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că de-abia le rămâne capi- 
de tregheri și birjă până a- 
Povestea nu-i veche. In fie- 
toamnă se repetă. Căci în
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Trenurile au început să care 
spre casă ultimile transporturi de 
vilegiaturiști. Culuareie vagoane
lor gem de călători sosiți în gară 
prea târziu, cu sufletul pe buze, 
gem de boccele și valize, de bătă
turi călcate, de copii care se bagă 
printre picioare să-și facă loc, 
ștergându-și în treacăt de pulpa
nele haineior degetele năclăite în 
șocolata chirfosită, gem mai ales 
de oftările capetelor de familie du
pă ce și-au scotocit punga și au 
aflat 
talul 
casă.
care
fiecare toamnă cetățeanul se jură 
să nu mai înceapă la anul aceiași 
experiență, pentruca în fiecare 
rară să-și uite jurământul și s’o 
la dela capăt

E deci momentul unui scurt bi
lanț

Prospectele, corespondențele lo
calităților de vilegiatură, afișele 
din gări și publicitatea gazetelor, 
S’au întrecut toată vara slăvind 
Câteva stațiuni balneo-climaterice 
de.» viitor.

Toate sunt cu viitor, deși multe 
Mu un trecut, din care n’au învățat 
nimic pentru prezent

In admirabilul ghid al localități 
tor balneare și turistice tipărit a- 
nul trecut de d. dr. Emil Țeposu 
ți de tânărul nostru confrate și u- 
niversitar Valeriu Pușcariu, se a- 
flă descrise în aproape cinci sute 
de pagini text compact, toate scal
dele, isvoarele minerale, unghere
le pitorești de odihnă și de reîn- 
yigorare, din cuprinsul tării româ
nești. însușirile și conținutul ape
lor sunt analizate până la dram. 
Nimic nu lipsește din informațiile 
trebuincioase drumețului care în
tâia oară coboară dintr’o gară 
lă-și caute locul de odihnă și de 
lămăduire. Distantele până la cen
trele mai apropiate, nodurile de 
legătură, adresele de autorități, 
de hoteluri și restaurante, măsură
toare altitudinei, indicațiile tera
peutice, sfaturi pentru amatori de 
tscursii și desfătări. E un ghid 
chibzuit și cinstit care dovedește 
negru pe alb că românul n’are de 
ce trece granița când e vorba 
să-și caute de sănătate șl să-și 
recreeze ochii la frumusețile natu- 
rei, fiindcă tot ce-ar visa noaptea 
șl i-ar recomanda medicul ziua, a- 
flă a doua zi într’un punct al tării 
ales pe hartă cu degetul

Și totuși ceva lipsește.
Altfel n’am auzi atâtea gemete 

Șl suspine, blesteme și înjurături, 
în trenurile care deșartă în fieca
re zl un nou transport de victime 
cu punga deșartă și cu suveniruri 
amare.

întâmplarea și o îndelungată ca
rieră de drumeț de vreo două de
cenii, ne-a îngăduit să cunoaștem 
pe rând majoritatea stațiunilor 
dimaterico-balneare din România.

Astfel, prin directă și tristă in
vestigație la fata locului, am cu
noscut și noi ca sută la sută din 
vllegiaturiștii români, că oricât de 
cinstit șl temeinic informat ar fi 
ghidul balnear și turistic al d-Ior 
dr. Țeposu și Valeriu Pușcariu, 
păcătuiește printr’o involuntară 
mistificare. Păcătuiește prin tăce
re, iar tăcerea devine mistificare. 
Tace mizeria cea mare a tuturor 
acestor așezări orientale, improvi
zate haotic și neglijând prezentul, 
!n speranța unul viitor care vai! 
nu se organizează dela sine.

Există într’adevăr câteva socie
tăți de exploatare vrednice de 
toată lauda, fiindcă-si dau toate 
silințele pentru a da localităților 
respective o înfățișare occidenta
lă. Nu le pomenim numele, căci 
nu ne stă în intenție a servi cum
va vreo publicitate, de altfel tar
divi Dar chiar în aceste locali
tăți, descoperi îndată potemehinis- 
mul. Parcul e frumos, grădina în
grijită, dar baia e scumpă sau 
restaurantul e și scump și prost. 
Mâncările de regim ating prețuri 
libuloase. în regiuni unde țăran
ca te trage de mânecă să-ți vân
dă cu 16 lei perechea de pui: ceia 
ce nu împiedică la restaurant o 

I mâncare dintr’un sfert de pui să 
coste 32 lei. Și așa mai departe... 
Aiurea nu există apă de spălat de
cât trei ore pe zi, în altă parte nu 

I aista apă de băut de fel. O came- 
I ii cu pat de cazarmă și cu duiă- 
I pior de detinut politic, cu masa de 
I brad și cu un ibric de tinichea în- 
Itr’un lighean dubios, costă pe zi 
leit plătești o pensiune complectă 
I la Vichy sau Evian, cu cafea cu 
I lapte dimineața și la orele cinci: 
■ cafea cu lapte autentică, unt, cor- I nuri miere și marmeladă, nu zea-

ma rămasă deîa spălatul blidelor 
care se servește drept cafea cu 
lapte, în tara unde laptele de va
că se vinde cu patru și cinci lei 
chilogramul. Să mai vorbim de 
drumuri, de organizarea transpor
tului, de ploșnițe și de insolenta 
personalului, începând cu patronul 
hotelului și sfârșind cu ultimul pi- 
colo dela restaurant? Mă rog, am 
dori să aflăm un singur român 
care n’a avut măcar un conflict la 
două săptămâni cu un chelner, un 
patron, un portar, un vânzător de 
șireturi în localitatea unde s’a dus 
să-și caute sănătatea și să-și cal
meze nervii. Dacă există, merită 
să fie fotografiat sau înălțat la 
rangul de sfânt, pentru că a dove
dit astfel o răbdare dincolo de li
mitele omenești A

Stațiuni cu viitor?
Toate sunt cu vuior, căci pro

vidența a fost din ca'ie-afară de 
generoasă cu ținuturile unde încă 
de acum două mii de ani, Roma
nii gospodăreau scaldele faimoase 
si mărețe de atunci. Dar viitorul 
este o promisiune, pe când pre
zentul e o realitate. Și realitatea 
prezentului e hâdă și tâlhărească 
Statul, comuna, județul, toți cei 
care încasează diferite taxe pe 
două fronturi, deia proprietari și 
dela .vilegiaturiști, mai întâi ace
știa poartă răspunderea banului 
înlăturat dela adevărata șl utila 
sa destinație. Ce îmbunătățiri face 
statul, comuna și județul? Unde 
merg banii? Răspunsurile nu le va 
obține nimeni niciodată, fiindcă 
nu există nici un răspuns. Cât de
spre sălbăticia, nechibzuinta, lă
comia și incapacitatea proprietari
lor și antreprenorilor de a cultiva 
o clientelă, așa cum te urmăresc 
invitațiile și bunele amintiri ale 
unui hotelier din Elveția, din Fran 
ta, din Germania, din Cehoslova
cia, zece ani după ce ai trecut pe 
acolo — aceasta e altceva, cu to
tul altă poveste. Vedeți aceia au 
rezolvat altfel problema. Și-au fă
cut viitorul dintr’un trecut

Cezar Petrescw

Românii iiin Ardeal 
și minoritarii

D. Mihail Șetban, ministrul mino
rităților. este o vedetă, politică despre 
care nu se prea vorbește. Redus să 

■joace un toi de figurație, într’un mo
ment agitat, d. Șetban a făcut o raită 
prin secuime, a, ca să zic așa, „anche
tat“, apoi a făcut declarații de jurnal, 
ca să-i apară fotografia și să-l vedem 
cât e de frumos, dindărătul ochela- 
rilor. In urma declarațiilor sale, presa 
a subliniat grindina de inepții ale 
omului șz focul aprins de inoportunul 
subsecretar de stat s’a stins.

Dar nu cu desăvârșire. Fiindcă pe 
urmele sale, din locurile pe unde a 
trecut cu darabana, vreau să spun cu 
anchetul și cu banchetul, s’au ridicat 
desmeticiți românii adevărați ai Ar
dealului, cari știu ce însemnează con
viețuirea cu ungurii și cari văd pro
blema minoritară altfel decât emi
nenta calfă de ministru.

Primesc o scrisoare dela un smerit 
intelectual din Transilvania și care 
e o persoană foarte curioasă. Acest 
om ar vrea să știe ce gândește d. 
ministru Mihail Șetban despre ^«4- 
toriile mixte din secuime, Fiiindcă 
opera de deznaționalizare a români
lor continuă sub dominația româ
nească, astăzi, cu o furie îndoită de
cât pe vremea imperiului habsburgic. 
Despre această problemă spinoasă d. 
Mihail Șetban rfa suflat nici un cu
vânt, în declarațiile sale, făcute în so
nora limbă maghiară, confraților de 
la Budapesta. Nu. Nimic.

In toate familiile mixte (formate 
din căsătoria unei românce 
gur, sau a unei unguroaice_
mân), se vorbește limba maghiară, 
copiii sunt trimiși la școlile maghiare 
și ei devin agenții fanatici ai maghia
rizării progresive la care suntem ex
puși, sub binecuvântata protecțiune a 
d-lui Șetban. Recunoaștem că acțiu
nea ministrului n’ar ști să oprească 
aceste fenomene de amestec al sân
gelui. Ceeace ar putea să facă și nu 
face, fiindcă nu vrea sau nu se pri
cepe, este să dea acestor români cari 
trsesc in secuime, impresia că sunt 
stăpâni în țara lor și nu slugile aces
tor coloni statorniciți în munții noștri.

Interesele electorale cer o bună 
cumetrie cu minoritățile care devin 
prețioase ajutoare în alegeri. De fapt 
un ministru al minorităților nu este 
altceva decât un ins plătit de partidul 
dela putere ca să pregătească atmos
fera cartelurilor electorale cu minori- 
tățile etnice. Prețul acestor carteluri 
sunt concesiunile în dauna demnității 
naț'onale și a valorii noastre etnice.

Să trăești, domnule Șerban, și să 
auzim de bine.

ca an an
ca un to-

Romulus Díanu

FAMILIE
— A bătut ceasul, ai? Las’că vă arăt eu vouă...
— Degeaba-i bați, dragă, că nu strică ei. Cine 

cale!«.

Părăsind tranșeele tăcerii
te, cari circulă în conversația oa
menilor de atâta vreme... Manife
starea d-lui Zaharia Boilă s’a pro
dus cu totul independent, fără ști
rea mea. O manifestare ca acea
sta, în împrejurările date, este fi
rească, in<M3rent din partea cui 
vine, influența ilicită a unor fac
tori iresponsabili exasperează mul
ta lume. Modul de manifestare este 
o chestie pur individuală”.

Citești, și recitești; încerci asal
tul înverșunat al Indoelilor, fiind
că aceste rânduri hotărâte contra
zic fundamental fizionomia tăcutu
lui politic Iuiiu Maniu. Exact acum 
un an, — „CURENTUL” a fost 
confiscat fiindcă atribuise d-lui 
Iuiiu Maniu această spovedanie 
privind motivele retragerii Sale 
dela conducerea partidului:

.Motivele acestea sunt cunoscute 
biroului, și ele își au origina în de
zacordul dintre supremul factor 
constituțional și mine. Felul în ca
re dela Restaurare, se interpre
tează prerogativele constituționale, 
nu se poate împăca cu modul in 
care înțeleg eu să guvernez o țară 
liberă, având ca sistem de guver
nământ monarhia constituțională. 
Veți conveni cu mine că nu se 
poate ca un șef de guvern să 
eu mâinile legate, — și să aibă 
treaga răspundere a unor acte 
nu-i aparțin. Și apoi, ce sunt
vinovat dacă persoane din intimi
tatea Regelui nu se bucură de în
crederea mea, sau nu vor să-mi a- 
corde mie încrederea lor? Și a- 
tunci, fraților vă întreb pe d-voa- 
străr ași putea eu părăsi această 
atitudine, fără ca prestigiul parti
dului să sufere?”...

Alăturați cele două declaratiunl, 
ca să constatați perfecta lor su
prapunere; ulterior, iată-le transpu
se în sgomotosul pamflet al d-lui 
Zaharia Boilă.

Că în 30 Iulie 1932, — când au 
fost făcute declarațiile, — noi am 
fost crâncen desmințițî și coniis- 
cațl, — că această credință a fost 
acoperită, — nu ne interesează de
cât în măsura în care această ie
șire din rezervă a d-lui luUu Ma-

Ce-o mai ti peste hotare?...
„Să-i lăsăm să clocească în Pu

roiul lor“, — exclama Bismarck a 
doua zi după răsturnarea regimu» 
mi imperial din Franța, contem-, 
plând plin de încântare vălmășa
gul gâlcevilor naturalizate la Pa
ris imediat după instaurarea raș 
publicei democratice.

Fără republică, — dar cu o în*

Explicabilă și legitimă este, ne
greșit, pasiunea pe care întreaga 
obște românească o dedică astăzi 
scormonelilor de subsol metalur- 
gico-financiar ale dinastiei Boilă5 
în necontestata noastră calitate de 
Skodaco-Români, cu străbunii a- 
dăpati direct la sânii sentimenta
lei lupoaice din legendă, avem de-

Intr’o tară de exuberanță ver
bală, tăcerea devine o forță. Ca 
orice temperament mediteranean, 
Românul cultivă cuvântul: are o 
adevărată pasiune pentru elocven
tă. O întrunire publică înseamnă o 
participare de convinși și de parti
zani ai unei credințe politice; la 
uol întrunirea este un prilej de a 
asculta câțiva vorbitori, — cari se 
lasă cuceriți de toate ispitele cu- 
vântului

Nu numai că ascultă Românul,— 
dar se șl ascultă vorbind. Acest 
demon ai cuvântului îl face să nu 
ooată tine o taină, — să vorbea
scă fa nesfârșit, cu rost sau fără 
ulei un rost

Nu-i greu de Imaginat astfel 
succesul rapid al d-lui Iuiiu Maniu, 

tribun al tăcerii, — într’o tară 
de gureși.

Pentru dL Iuiiu Maniu, tăcerea a 
fost expresia celei mal desăvârși
te tactice pe care a cunoscut-o po
litica noastră.

Zbuciumului altora, d. Iuiiu Ma
niu i-a opus o tăcere zâmbitoare și 
oiină de presupuse taine.» Agita
tei, — i-a svârlit ca să-i tină 
cumpănă, calmul

Și toate acestea respirau o im
presionantă siguranță de sine, — 
care răsbătea Intimidam.

Cu această ilzionomie politică ne 
deprinsese, din primii ani ai unirii, 
0. Iuiiu Maniu; lesne de Înțeles 
deci ce surprinsă a tost opinia pu
blică românească, cltindu-i ului
toarele declarații privitoare ia cu
prinsul acelei foi volante „A bătut 
ceasul”’, scrisă de <L Zaharia Boi
lă șl iscălită de circumstanță „Dr. 
George Ohăbeanu”.

Ce cuprinde manifestul?
Un perfid atac Împotriva Rege

lui, — „Izolat, prizonier al unei ca
marile abjecte și traficante”, — to
tul bolmojit într’o revoltă de subur
bie. totul duhnind a mahala, In a- 
cest pamflet prost scris, a cărei 
singură tărie este mârlănia stilu
lui

Pentru cine este deprins cu Isto
ria diferitelor State, — asemenea 
atacuri nu mal surprind; fiindcă 
ele au existat chiar în vremurile 
când Regii erau socotiți de esen
ță divină. Sub cele mal absolutiste 
regimuri, spiritul protestatar, spi
ritul agresivității insurecte a sub
zistat; Istoria nu cunoaște absolut 
nici un Rege care să nu fi fost su
pus unul energic duș de lături.

Dar ce să ne mai afundăm in i- 
storla altor neamuri? La 
primii ani de domnie și 
sfârșitul vieții, — Carol I 
cut cele mai mari ocări, 
Dând cu „von Kalikenberg” și 
sfârșind cu faimosul articol „Plo
șnița” scris de Al. Filimon.

In sine pamfletul „A bătut cea
sul!” de (L Zaharia Boilă nu are 
deci nimic extraordinar; nu ino
vează nimic. Ceiace complică însă 
acest fapt divers este declarația 
d-lui Iuiiu Maniu, publicată în „Di
mineața” :

„Nu Înțeleg de ce atâta emoție curile din jur. Ion N. Roman, cu ale 
pentru lucruri în deobște cunoscu- sale erotice și sentimentale, a dat o-

noi, din 
până la 

a cunos- 
— înce-

fie 
în- 
ce 
eu

nlu are unele jenante coincidențe.
Dacă în 1932, — pe la sfârșitul 

lui Iulie, când d. Maniu făcea ace
ste declarații, în loc să ceară con
fiscarea „Curentului” ar fl întărit 
acele afirmații printr’o atitudine 
răspicată iu ceiace privește acel 
anturaj iritant, — cu totul in altă 
rumină ar fi apărut astăzi atitudi
nea d-lui Iuiiu Maniu.

Din nefericire însă pentru re
trasul deîa Bădăcln, — atacul nu-i 
dat direct, ci printr’un interpus, d. 
Zaharia Boilă, la rândul său mascat 
cu un sfios pseudonim; dar (ceiace 
este și mai grav) atacul vine după 
procesul de scandal Skoda, și du
na dreapta condamnare a agentu
lui de corupție Seletzki.

Involuntar, se lac deci unele le
gături de filiație cauzală intre ra
mificările de scandal ale procesului 
Skoda-Seletzkl foaia de injurii 
volante adresate de d. Zaharia Boi
lă Regelui și ratificarea cuprinsu
lui acelui pamflet de către d. Iuiiu 
Maniu.

Iar ampla documentare a „Uni
versului”, — în ceiace privește u- 
nele legături ale d-lui Romulus 
Boilă cu misitul vienez reprezen
tant de furnituri militare, — com- 
plectează penibil sensul acestei re
negări a tăcerii, renegare oe 
care o face d. Iuiiu Maniu prin de
clarația de aprobare a cuprinsului 
foii volante a d-lui Zaharia Boilă.

Ar fi desigur îndreptățit cititG.lif 
să socoată aceste injurii ca niște mij
loace de apărare similare cu ace
lea ale Insectelor, cari svârlă un 
miros puturos când sunt atacate...

D. 
prea 
tării, 
puși;
grave, pentruca retranșările in e- 
chivoc să mai fie posibile.

Să vorbească d. Iuiiu Maniu, — 
șl direct să-și asume răspunderea. 
Numai să nu se verifice acea ma
ximă a Iui Pascal: „Toată nenoro
cirea omului vine dîntr’o singură 
pricină; aceia de a nu ști să ră- 
mâie liniștit Intr’o cameră”.»

Pamfil Șeicaru

Iuiiu Maniu are o situare 
Importantă în viata politică a 
ea să vorbească prin Inter- 
și s’au articulat lucruri prea

Cronica literară
de NICOLAE ROȘU

Grigore Sălceanu: „Fierbea as’nnante marea“. 
Poezii. Ed. „Cartea Româneasca"

Dobrogea nu și-a plătit încă tri
butul în poezie. Dacă în antichitate, 
Ovidiu a poposit aici, in exil, și în 
singurătatea barbară și de moarte 
din insula dela Sout.ghiol, a scris 
nemuritoare versuri de jale, de a. 
unei până astăzi, gloria nu a pus 
cununa de lauri pe fruntea poeților 
dobrogeni. Panait Cerna și Ioan N. 
Roman sunt apariții singulare venite 
de aiurea. Cu factură eminesciană 
în fond și în formă, adânc tempera, 
mentală, poezia lui Panait Cerna a 
strălucit pe aripele gândului, legân 
4u.se mai mult de om de cât de lo-

norurlle poeziei cu un ceremonial 
simplu și transparent, ca un pelerin 
anonim.

Atrași de pete de culoare și de 
baia de lumină care invăluește coas
ta de argint, pictorii s’au dus la Bal. 
cic, pentru a afla motive plastice ta
lentului lor. Dar delta cu păpurlșul 
și lacurile stâncoase și mărginite 
ac chirhanale sărăcăcioase șl pito
rești nu au inspirat pe nimeni. Ma. 
rea însă, în care se oglindește o- 
mul cu necunoscutul bizar al sufle- 
tului său, a întins mâini aeriene șl 
a mângâiat fruntea fiecărui poet 
care s’a abătut pe aici. Dar din stL. 
nurlie lor, mai pault ocazionale de-

sictir datoria să aflăm precis da- ’treagă colectiune de partide îlă^ 
că liricul Remus a fost într’ade
văr deteriorat și compromis de 
fratele său mai realist Romulus, 
sau dacă acesta (ajuns sultan și 
vătaf în marea democrație latină) 
a dispărut într’adevăir într’un ura
gan, astfel cum pretinde tradiția. 
$i tot astfel, firește, este astăzi 
justificată curiozitatea cu care ne 
îmbulzim toți să vedem dacă nai
va diversiune a frățiorului demi- 
sionar va isbuti până la sfârșit 
să-1 salveze de pe liziera scanda
tului pe intrepridul Romulus, a- 
menintat și el să se volatilizeze 
într’o furtună deslănțuită de zei, 
ca și miticul nepoțel al lui Numi 
tcr...

Eroică și duioasă este această 
iertfă de epopee, prin care un 
colateral mai altruist se oferă să 
concentreze asupra-și mușcăturile 
lupilor asmuțiți împotriva unchi- 
sorului și-a frățiorului cu predi- 
lectiuni siderurgice: așa se sacri
fica împreună cu cei doi fii ai 
săi în faimoasa bătălie navală de 
la insulele Falklands generosul a- 
miral german von Spee, accep
tând lupta și dezastrul pe vasul 
amiral „Scharnhorst” pentru a 
înlesni fuga și salvarea restului 
escadrei din Pacific... Inutil, — 
negreșit, — din moment ce până 
Ia urmă întreaga escadră se scu
funda sub artileria celor două 
dreadnoughtwrt -,britiHEdce: iată ce- 
eace dovedește că n’ar strica să 
se redacteze. astăzi șl un mic 
curs de istorie maritimă, pentru 
nepoții și diadohjj partidului na- 
țional-tărănesc.

Dar (n’ati crede Î..J In vreme 
ce între granițele tării noi netot 
canonim să descifrăm dacă Stan 
îl va îneca pe Bran, sau dacă Pe
tre îl va salva pe Pavel, — pre
tutindeni peste hotare se petrec 
evenimente decisive, spre cari nu 
se mai îndreaptă dela noi aten
țiunea nimănui: tensiunea cu cre
ditorii străini excitați de ciuda 
suspendării transferului, sporirea 
armatei austriace, succesiunea pre
zidențială a mareșalului Hinden
burg, — iar ca bombă (mai ex
plozivă decât cele mai avariate 
șrapnele Skoda) ultima năzdră
vănie leșească: vizita mareșalu
lui Pilsudski la Moscova, pe care 
ingeniosul corespondent al lui 
„Daily Herald“ o mai căptușește 
pentru senzatiune Și cu proectul 
unei alianțe militare polono-ruse!»

Acestea toate, — și altele încă, 
de calibru tot atât de răscolitor,— 
sunt micile evenimente externe a* 
lineate pe frontul continental în 
ultima săptămână: noi, însă, nu 
ne potrivim lunetele și binoclurile 
decât pentru a urmări cine se va 
poieni la riviera hipodromului in
fern, sau pentru a zări mai des
lușit dacă la start se va plasa 
cazaca grajdului Maniu mai ono
rabil decât șepcii© hergheliei ad
verse. Ceeace verifică odată mai 
mult vechea noastră aîirmațiune: 
că în democrația electorală, par
lamentară și ultra-modernă,— tre
burile se petrec exact ca și în 
vremea cavernelor, când antropoi
dul din grota A căuta să aibă cât 
mai puține raporturi cu primitivul 
din hruba B, și el complect izolat 
de semenii din celelalte scorburi 
sau vizuini

iriânde și certărețe, — ne puten/ 
și noi lăuda că fierbem în puroiul; 
nostru ca într’un climat preferat:' 
indiferenți la ceeace se petrece 
peste uluci, — impermeabili la a-, 
vertismente, la alarme și la pri-' 
mejdii. In definitiv, am și uitat că’ 
întreaga dramă Skoda nu are laț 
obârșii decât o problemă de apă-1 
rare națională, — adică de conso
lidare a frontierelor, — și prin 
urmare de supraveghere a terito
riilor de dincolo de hotare.

Edificiu social zidit pe degra* 
darea naturii umane, — democra
ția este și regimul clocotului în 
ceaun5 până se sfârșesc surcelele.^ 
— ori până ce se aprind perdelele,; 
dela tăciuni»

Ion Dîmîtrescu

Nisa, centru 
de cultură!

Paul Valéry a fost delegat 'de ga, 
vernul francez să organizeze Ia Nisf 
Centrul intelectual de studii meditez 
raniene.

Se vor aduna conferențiarii șl voi 
da spectacol pe Coasta de Azur. Del 
mocrația franceză și stolurile de snobi 
flotanți pe coastă vor urmări vrăjrțj 
curbele căzătoare dm stele, de coa*. 
siderații asupra spiritului méditera^ 
nian.

Ce spectacol l Ce eleganță nostimă 
de mișcări știu să-și ia Francezii, 
când e vorba de a da o nouă formulă' 
de popularizare aristocratică cultu
rii. Massele hebetate se vor bucura i 
ea de un fac de artificii și din ghiațe, 
cristalină a ochiului său d. Paul Va
léry va arunca neobosit, foc rece și 
superior, ..priviri asupra lumii «cti».' 
ale>\ Reflexul albastru al imensei 
mări mediterane, va pătrunde prin a-. 
cest oebiu de jos în sus, dela picioa
rele stâncilor teu glicine ale N’sei, șl 
va țâșni prin el în veșnicul soare de 
aur care încălzește, de-alungul ano. 
timpurilor, coasta caldă a locului.

Studiile mediteraniene sunt inspi
rate de lucirea mării. Spiritul scăldat 
!n ape, ca o mătasă, va da în confe
rințe sugestii de afinitate cu apele 
odiseice. Conferențiarii, duși de fi
nețe și paradox, vor spune multe lu
cruri curioase și inutile, despre o 
concretă și strigătoare realitate; în
frățirea spiritului cu clima. Șj Nisa, 
frivolitatea nemuritoare, le va risipi 
ca pe niște confetti de carnaval pe 
treptele de marmoră ale vilelor ei.

Nisa, centru de cultură î Ce 
idee măreața (chiar când e vorba nu, 
mai de organizarea unei serii de con, 
ferințe) ce plină de chic inițiativă a 
guvernului francez — bătrân și inco
rigibil galant — în onoarea curteza
nei vopsite și insațiabile a orașelor 
Franței, regină a pornografiei rozé, 
Nisa[ Ce satisfacție de demnitate și 
de cultură, de inteligență — ulti- 
mă resursă de curtoazie senilă __
oferă acestei cocote cu ochii veșnic 
tineri și frumoși, de albastru de mare 
și lumină, și cu trupul desfigurat sub 
combinaison-ul luxului, guvernul 

francez, dându-r satisfacția centrului 
intelectual de studii mediteraniene! 
Când sensualitatea e obosită inteleo, 
tuaUsmul găseșe totdeauna — sub 
formele cele mai puțin bănuite —wj 
mijloc spre a-i ascuți din nou sim,- 
țurile...

Dragoș Vrânceanu

cât trăite cu Intensitate, nici când 
nu se poate adăpa o antologie. Poe- 
tul mării, nu s’a ivit încă, și nici 
acel al pelsagiulul dobrogean.

Xn producția poetică a acestei pro. 
vlncii d. Grigore Sălceanu se În
scrie cu al doilea volum de versuri. 
Primul, de debut, aduna acum câți
va ani într’un mănunchi câteva 
„Flori de mare”, în tovărășia cărora 
se complăceau și câteva traduceri 
din Paul Verlaine. Baudelalre, Le. 
conte de Lisle șl Victor Hugo.

Stihurile d-lui Grigore Sălceanu, 
nu au stârnit prea mvlt interes. A 
fost remarcată doar poezia „Bufan
ții” de Leconte de Lisle în traducerea 
pi românească. Și pentru a nu pier
de prilejul, vom reaminti poezia ,,Pe 
întuneric lucrătorii”, scrisă probabil 
Într’o matinală și plictisitoare oră 
de științe naturale, după ce poetul, 
pe atunci elev de liceu, Întârziase 
in culegerea inspirației sale.

o. Grigore Sălceanu nu s’a lăsat 
intimidat de tăqerea crltlcjei. A tre,

cut mal departe și s’a consacrat pe- 
ezlel. Cel de al doilea volum, în cărei 
sunt adunate poeziile ultimilor an!,' 
îl relevă plin de maturitate. „Fler, 
nea as’noapte marea”, inmănun. 
chează stihuri gândite șl trăite in 
vecinătatea acestei imensități mișcă
toare. Cursivă șl retorică, ceiace im. 
plică prezența unei medltațiunl pre. 
monitorie versificației, poezia d-lui 
Grigore Sălceanu este în general un 
imn de admirație și extaz în fața 
mării. După această senzație pri-, 
mară. mai mult vizuală șl auditivă, j 
semn* distinctiv al unei gradații nor,' 
male și clasice în filiațlunea afecti
vă, ldela prinde să scântes și gân
dul se transfigurează luând propor. 
iii cosmice. Sunt versuri de haos și 
apocalips, cum do pildă poezia 
„Noapte pontică”, în care discursivi
tatea pune accentul pe expresie. In 
altele, ritmul lin și onctuos exterio. 
rizează o sensibilitate femeninâ, ine«

fCo>»H>M4are in pa?.Ív
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Baloane de sápon

Incident estival CALENDAR
Miercuri 6 Sept. 1933

„Ziarul in viata modernă“
Conferința d-luî Pamfil Șeicaru la Doroho:

S-t
ca an sumar bogat și variat din care menționăm:

Crimele senzaționale 
ale otrăvitoarelor din Șiria 
Un sat întreg Implicat într’un proces.

Ancheta trimisului nostru special
Jocurile de noroc.- cum se joacă la ruletă, bulă și 
chemin de fer.—Un congres al țiganilor.—Măritată 

la 9 ani și mamă la 12.—Fata în Japonia.

DISPĂRUT’:
pe urinele colonelului Fawcett, pierdut în pădurile 

virgine ale Brasiliei.
Deasemenea «Realitatea Ilustrată» cuprinde mate
rial bogat obișnuit.- Humor, Sport, Actualități foto
grafice din țară și străinătate, Jocuri distractive, etc.

De vânzare pretutindeni

Premii pentru activitatea 
culturală a învățătorilor

Ministerul instrucțiunii a hotărât 
si răsplătească activitatea culturală 
a învățăorilor, prin premii în bani, 
diplome, cărți, calificări în statul pes 
sonai, decorații etc.

învățătorii vor concura In județele 
lor pentru 10 premii.

Premiul I, va fi acordat celor cari 
yor realiza dela 1 Oct. a. c. și până 
la 1 Iulie 1934, în cameră lor, urmă
toarele:

1) Dacă vor face cursuri cu anaF 
Jabeții în cel puțin două ședințe săp- 
Jdnânale, tunp de 4 luni.
îl 8) Dacă vor isbuti să facă cititori 
gi bibliotecii- o treime din știutorii 
da carta din sat din cărțile cuprinse 
In catalogul publicat la minister.

8) Dacă se va asigura școalei fra- 
jguență cât mai complectă.

< 4) Dacă vor ii făcut 20 de șeză. 
fiori ,4« cetire*» dacă vor fi ajuns să 
formeze cititori la șezătorii« de lu
tru.

ă) Daci vor isbuti să facă din fle
care post câte cel puțin 2 abonați in
dividuali, sau In grupuri de săteni, 
lg reviste și foi populare alese, Jn a- 
feril de cele politice.
' 8) Dacă vor face „ora de șezătoa
re” fin clasă cu elevii, săptămânal $

vor împărți elevilor cărți din biblio
tecă.

J) Celor cari au făcut timp de un 
an, cel puțin patru producții cu tea. 
tra, jocuri și cântece cu flăcăi |i £e_ 
tele dtn sat.

8) Dacă vor isbuti să adune din 
orice mijloace cel puțin 300 lei de 
post pentru înzestrarea și întreține
rea bibliotecii.

0) Dacă vor face o anchetă mono
grafică pentru cunoașterea gatului și 
a regiunei ,după planul dat de mini*. 
ter.

Celelalte premii se vor acorda ce
lor can vor îndeplini o parte din con 
dițiile arătate sau ea o activitate 
proporțională mai redusă.

Controlul concursurilor «e yor 
face de către organele școlare.

Sâmbătă seara. Un zăduf apăsător 
te îndeamnă spre grădinile de vară.

La intersecția a două străzi de pe
ri feriet un bec înfășurat in hârtie 
tricoloră, luminează o firmă de tabla, 
neagră, cu litere aurii: „La Parcul A- 
merioan'*^.

O curticică, lungă și îngustă, în. 
corsetată intre două calcanuri. Sche
letul ununi salcâm și câteva hârdaie 
Cu leandri se silesc să justifice pre
tenția de ,,parc’’, a localului. La in. 
trare un grătar modest aruncă efluvii 
de carne grasă. Lingă el, un „bufet’' 
căruia mușele ii dau târcoale în ?o- 
Juri compacte.

Un lăutar oacheș bâzâie diutr o 
cobză dogită, așteptindu-și tovarășul 
— un viori st cu ochi enormi și fața 

I obosită — care, invitat de doi ^ne
ted’’ cu „dambla", bea pe îndelete 
un țap de bere răsuflată.

In vremea asta, Bob și Sammy — 
amândoi, funcționari comerciali ta 
„Tancul de Argint" marele magazin 
de încălțăminte, din strada Car ol __
se Întorceau spre casă, eșind de la 
cinematograful apropiat. In dreptul 
„parcului’’ s’au oprit, loviți de o i°- 
*pirație:

— „Dacă am lua câte doi mit’tei?’’„ 
Și, cu această pașnică intenție, au 
intrat in local. Rotindu.și ochii, au 
ales o masă liberă, alături de două 
tete, pretențios îmbrăcate, care mă. 
•âncă alune americane în tovărășia 
unui șofer. (O șapcă cu cozorocul de 
piele și mănile pătate de ulei, li de- 
•mnță meseria).
— „Două halbe și 4 mici 1... Asta 

a fost prima comandă... însetați de

umblet și de căldură, bravii funcție- 
nari comerciali au băut halbele din- 
ti’o înghițitură. Al doilea „rând" a 
vut aceiași soartă. Tocmai pe-al trei, 
lea — sosit odată cu mititeii —l-au 
băut mai pe’ndelete. Și, bine dispuși, 
ascultând pateticele cuplete ale „R&. 
monei" — pe care vioristul o cântă 
acum acompanitnau-se singur— s’au 
apucat să facă curte fetelor dela ma
sa veicină cari, băgând de seamă, puf
nesc cu mâna la gură, dându-și coate, 
una alteia..

Când, Dumnezeu, i tfa năzărit șo
ferului, de mau prins de veste, nici 
unul?... Fără o vorbă, fără un gest 
prevestitor, „mitocanul" s*a ridicat 
dela masă, și apucândud pe Sammy de 
gulerul hainei, l’a înghesuit țntr’un 
colț, aproape de portița din fund. Și 
două palme sonore îmbujorează obra
jii vânzătorului de la „Tancul de 
Argint”. Șoferul s’a reașezat la me
să. Sammy își așează gulerul hainei 
și se îndreaptă spre tovarășul lui.

— „Dar ce a fost asta?..", întrea
bă Bob, ca și cum scena ar mai fi 
avut nevoie de explicații. Sammy își 
rotește privirea prin grădină. Pe ur
mă, dregându.și vocea.-

— „Nimic! Domnul de colo, a vrut 
să mă bată”.

— „Cum a vrut măi, că eu am vă. 
zut că te-a bătut, de-acu..J”

Sammy se apleacă, confidențial, la 
urechea lui:

— Parvă eu zic altfel?... Eu zic, 
numai, că a vrut să mă bată. Că dacă 
nu wa, nu mă bătea”w<

ORT.: Minunea arhanghelului Mi
hail cea din colosele Frigiei și 
s-ta

CAT.: Sf. Petroniu Ep.
PROT.: Magnțis.
ISR.: 15 Eiul 5693.
MAH.: 16 Gemidi-el-Aver 1352. 

Ziua Morților.

Eudoxia.
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Avort mortal
I

CHIȘINAU S. — Autoritățile io. 
cale au fost înștiințate că pe terenul 
com. Bănășești s’a găsit cadavrul fe
meii Eugenia Mândrită.

Cercetările au stabilit c* numit! a 
decedat in urma unui avort provo
cat

Cronica literară

Geer Patrick

PREMII LITERARE 
de 60.000 Lei

Astăzi, mai mult ca oricând, se simte lipsa cărților de li
teratură particulară pentru elevii din școalele secundare. Pen
tru împlinirea acestui gol, d. Georgescu- Delafras, directorul 
Editurei „Cugetarea“, va edita în editura sa o serie de ro
mane destinate acestui tineret studios și scrise exclusiv de 
autori români. Subiectele vor fi lăsate la alegerea autorilor, 
dar lucrările lipsite,Ide orice aluziune indecentă și de 4bndință 
de Învrăjbire Intre oameni, trebuie să fie atrăgătoare la citit, 
sä inspire cititorilor simțiminte nobile și să ajute în deosebi la 
formarea de caractere sănătoase.

Șe institue în acest scop trei premii în valoare totală de 
Lei 60.000, și anume; premiul 1, 30.000 lei, al II-lea 20.000 
lei și al treilea 10.000 lei. Cărțile premiate vor fi editate de 
„Cugetarea“ iar autorii vor avea drept și la o cotă de 15 %> 
din prețul brut la exemplarele vândute la ediția I. La alte 
eventuale ediții, dreptul de autor va fi de 202. Manuscrisele, 
prevăzute cu un motto, vor fi prezintate cel mai târziu la 
1 Martie 1934,1a sediul editurei, str. Mătăsari23. Comisiunea 
care va cerceta lucrările, va fi anunțată la timp.

DOROHOI. — Invitat de „Cercul 
ziariștilor corespondenți’’ din Doro. 
hoi, d. Pamfil Șeicaru, directorul zia
rului „Curentul’’, a ținut o conferin
ță în localul școalei primare No. 3 
din acest oraș, tratând subiectul „Zio 
rul în viața modernă”.

Sala de conferințe era ornamentată 
cu flori și împodobită cu frumoase 
covoare cu motive moldovenești.

A participat un public foarte nu
meros și compus, în mare majoritate, 
din intelectuali.

Corpul didactic a fost alături de 
reprezentanții barei. Magistratura s’a 
întâlnit cu mânuitorii bisturiului. Cor 
pul ofițeresc a 
bine reprezentat, 
universitara.

TotuȘi ziaristul na treime s3 »« 
lase imPresionat de aparențe ți ;;ici 
luat de val, căci de multe ori s’a di
vei it că strada se entuziasmea»» 
prea repede, când na trebue țl iot 
atât de repede ii piere entuziasmai1

La ziarul meu nici odată strada 
nu a impui directive.

Este nebănuit de mare înrâurirea 
ce o exercită azi presa.

Te duci la teatru ca sS ve*I cm 
tare piesă, nu pentru că-ți place al
tistul sau piesa, ci pentru c& zla-.ri 
pe cărei citești te iace să crezi el 
merită să te duci. Alergi la cinema
tograf nu pentru că filmul e frumos, 
ci datorită numai întinsei Publicități 
a ziarului tău favorit Pudra pe cate 
o întrebuințează con ițele are aiâla 
trecere mulțumită numai reclamelor 
ziarelor. Gazeta te îndrumează, iți 
șlefueȘte gustul, îți excită curiozita
tea.

Că ziarul a devenit azi o necesi
tate vitală pentru noi, cine o moi 
contestă? Inchpuiți-vă ce s ar iac» 
oamenii cari, datorită cine știe cărei 
împrejurări» ar ii lipsiți o săptămâni 
de ziare 1

Gazetarului 1 se cere un simț de 
perspicacitate și de discernământ 
cum nu se cere nimănui altuia.

Răspunderea lui este covârșitoare. 
Ca s& vă dați seama ce influență 

poate exercita presa in însăți mersul 
vieții de Stat este destul să vă în
treb: ce s’ar întâmpla dacăunziatar 
anunța, printr’o simp.ă informație, sus 
pendarea stabilizării, în vremuri de 
nesiguranță, sau cine știe ce alt ev#- 
niment de bursă? Nu s’ar produce 
prăbușiri și adevărate cataatroie?

Vedeți dar că însăși ordinea ta 
stat se poate resimți și zgudui-

Vă mărturisesc că eu de muLe ori 
nu pot dormi noaptea gândindu-mi 
că, la redacție, cine știe dacă secre
tarul meu de redacție de noapte nu 
a căzut victima mistificării unor u#- 

]meni interesați să strecoare o știri

TEATRE
CARABLȘ: „Cărăbușul in splen

doare“.
GRADINA MARCONI: „Fracul“. 
ROXY: „Gheto râde“.
GRADINA COLOS: „Vitrina cu 

surprize“.
TEATRUL NOU: „Ghetto Lacht”.
J1GNITZA: „Skotl Kirnt“.
ȘTRANDUL Klt.Eâ,EFF: Plajă 3 

bazine, apa zilnic schimbată.
S'lliANDUL MOARA CIUREL 

Apă curgătoare, pădure, dușuri 
muzică, dans.

ARENA (Piața Brătîanu): Cine
matograful.

NORA: „Eu-s de vină“.
CINEMATOGRAFE

CAPITOL: „Femeia cu părul ro
șu“ cu Jeana Harlow și complec- 
țări.

TRIANON: „Un cântec pentru 
tine“ eu Jan Kiepura, comedia 
,,Țăndărică la Veneția“ și jurnal 
Fox.

SELECT: ,,Fiul improvizat“ 
Fenand Gravey.

REGAL: 
tâlnesc' 
Maria 

COLOS: 
cântec 
medie 
surprize“ de Puiu Maximilian.

VOX: „Femeia cu experiență' 
Hellen Twelvetres, jurnal 
complectare.

BD. PALACE: Boris Karloff 
„Palatul Misterelor“.

FEMINA: „Kiki“ cu Anny Ondra.
CORSO: „Nibelungii“ (Moartea lui 

Siegfried și Răzbunarea Krim- 
hildei).

LIDO: „Inimă de husar" și „Fete 
de măritat“ cu Szoeke Szakal și 
Fritz Schultz.

FORUM: „Copilul Nimănui" și 
,,Malec Impresar".

A. R. P. A. (Episcopie): „Am fost 
locotenent de husari" și „Regele 
nătărăilor".

A. R. P. A. (Franklin): „Fantastic 
Jazz“.

OMNIA: Elissa Landi și Fredericli 
March în „Semnul Crucii“ (ope
ră complectă).

MARNA: „Domnișoara face arma
ta" cu Tibor von Halmay-Hans 
Junkerman, jurnal, o comedie și 
revista „Plătim ori nu plătim", 
cu comicul Iulian.

VOLTA BUZEȘTI (Grădina și 
sala): „Medicul coniței“ cu Ernst 
Verebes, „Goana după senzații" 
și compania Bâcleșanu, Giugaru 
Sandu Huși.

MARCONI: „Serviciul secret" cu 
Karl Ludwig-Diehl șț „Oamenii 
fără scrupule".

MODEL: ,,O 
zilei" cu 
„Frumoasa 
de Nagy.

GK1V1ȚA: „Sânge păgân' 
„Drumul spre glorie".

LI A (Griviței 196): John 
în „Parada cea Mare" și 
Schneider în „Marion“.

AMERICAN: „Răsărit de 
și „Vânt de primăvară" cu Willy 
Fritsch.

SPLENDID: „Modelul” și „Ah... 
Kitty...."

TOMIS: ,,însurat din ordin" și 
„Slujba e slujbă“ cu Fritz 
Schulz, Lucie Englisch etc.

IZBANDA: ,,Demonul femeilor” cu 
Hans Albers, „Ariana" cu Elisa
beth Bergner.

i NORA: „Aventurile unei fete de 
pension" cu Anny Ondra și Sieg
fried Arno, jnrnal și complectare.

SCALA: „Moștenire cu bucluc“. 
„Milioanele lui Rozmarin", „Mi
cul Varieteu“.

MILANO: 
„Blonda 
cu trupa

GRADINA
Karloff în „Mumia" și comedie.

RAHOVA: „Ador femeia” cu Jose 
Mojica și „Unchiul cu bucluc“ cu 
Szoeke SzakaL

ILEANA (Luna Park Moși): „Car
cera femeilor“ și „Oamenii fără 
scrupule".

TERRA: „Mammy" cu Al. Jolson, 
„Misterul tavernei", ,,Răzbuna
rea Chinezului" și trupa Juve- 
nai.

KISELEFF: ,,Dunărea albastră" 
și .procurorul Halers".

: „Când două inimi se în- 
:“ cu Gustav Froellich.
Solveg și cemplectâri. 
„Jan Kiepura“ în 
Pentru tine“, jurnal, 
și revista „Vitrina
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fost de asemene» 
ca și studențimea
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Am încercat o 

m're sufletească — începe d. Șe'caru

• • ■ o
adevărată mulțu-

D, PAMFIL ȘEICARU
care a doua zi să producă panică ti 
derută, urmărind prin aceasta ciuț 
știe ce interese ori planuri.

Menirea ziarului
Pe zi ce trece menirea ziarului de

vine tot mai mare, iar funcțiunea ce 
este chemat s’o îndeplinească gazeta
rul devine din ce în ce mai Înălță
toare. i

Un ziarist modern are azi aceeași 
funcțiune pe oare o îndeplinea tribu
nul Poporului la Romani.

Cu toate scăderile ce lumea caută 
să-i aducă, cu toate lipsurile ei —' 
lipsuri inerente pe cari nici noi nu 1» 
contestăm — presa noastră se poate 
totuși iăli că este una din cele mal 
bine organizate.

Ziarele noastre au ajuns la u 
grad de desvoltare destul de mar»

Totuși ziaristul este și rămâne un 
anonim. . <

Munca lui tenace are urmări a 
dânci- Ziarul crează curente.

Ziaristul crează și ridică glorii 
Tot el lansează vedete politice, C&tf 
nulități patente nu datorează ascen
siunea lor bună voinței și generoși* 
lății umilului gazetar. _ !

La munca acestui umil ziarist 
muncă ce i macină sănătatea înainte 
de vreme, nimeni nu se gândește.

El este soritit să aibă soarta anoni
mului Și minunatului cioplitor de 
piatră, care cu dalta lui măiastră, fă- 
cea lucruri pe care le admira o lume, 
fără ca el, în schimb» să se poală 
bucura de cât de satisfacția de a II 
dat la iveală aceste minunății din 
umbră, necunoscut de nimeni.

Distinsa asistență a felicitat căldu 
ros pe conferențiar.

* i
După conferință s’a oferit d-lui 

Pamfil Șeicaru o masă intimă, dă 
către „Cercul ziariștilor corespon
denți” din Dorohoi, în localul restam 
rantului Cooperativei.

conferința d-sale — venind în mijlo
cul dorohoenllor-

Frumusețile acestui |înut, pe cari 
l-am parcurs în goana automobilu
lui, m'au fermecat și mi au încântat 
ochii.

Am fost însă trezit din reverie de 
desele zdruncinături ale mașinei Și, 
ajuns la Dorohoi, am întrebat pa d- 
Răutu, amicul meu și prefectul 
d-vostră, ce e cu drumurile județului 
sau.

Explicația pe care mi-a dat-o m’a 
lămurit.

Statul a luat asupra sa unele din 
șoselele județului ce înainte erau în
treținute de județ.

Prin urmare, alunge ca Statul să 
ia în grija sa întreținerea unei șo
sele Pentru ca sâ nu mai poți circula 
pe ea.

Intre atâtea Și atâtea aspecte ce-i 
sunt date ziaristului să le observe și 
să le reție, v’am redat acum unul-

Atitudinea unui ziarist
Mulți cred încă de sigur că ziaris

tul scrie ce vrea- Aceștia se înșeală. 
Ziaristul este un rob care stă la dis
poziția marei mulțimi.

Nimeni nu-și poate da seama de 
variatul tablou ce l oferă vizitatorii 
cari zilnic, de dimineață Până în 
noaPte, defilează in redacția unui ziar. 
Gazetarul este dator să asculte pe 
toți acei cari, negăsind nicăerî drep
tate, se îndreaptă către ziar ca spre 
singurul refugiu.

Câte nu-ți sunt date să vezit
Eu personal, de multe, ori, mft po

menesc Judecător din oficiu 1ntra di
ferite categorii de celățeni, cu intere
se diametral opuse, car! vin să le lac 
dreptate-

Este foarte adevărat cS un ziar uu 
trebue să se puie deacurmezișul sen
timentului public. Ziarul care este 
Împotriva curentului public este un 
ziar care trebue să moară.

Seria complectă de manuale pentru curs primar 
ale autorilor 

ST. VELOVAN, ILLE J1ANU, MARIN 

FLORESCU, SAVA BARBATRSGU 

apărute în ediții noul, complect revizuite în 

EDITURA „NAȚI0NALA-E10RNEI“ S. A. 
se găsesc de vânzare la toate librăriile din țară. Negăsin-

du.le [a librării, vă rugăm a vă adresa direct Editurei 
„Naționala“-Ciornei S. A. str. Sf. Vineri 12

(Continuare din pagina I~a)
dându-i prilej de meditație herakll- 
teană îl îndeamnă să se Integreze în 
scurgerea acestei eternități. După a. 
ceastă poezie, care precede in ordi
nea din volum, nu și în erarhia ca. 
libații vor trebui amintite stihurile 
întitulate ^La început” ca având ace. 
laș fond de meditație filosofică a- 
supra cosmosului șl a facerii lume! 
după teoria leibniziană complectate 
cu elementul demlurgic din mitolo
gia greco.romană. Poezia aceasta, 
ar trebui reprodusă in Întregime, 
căci, pe lângă faptul că este cea 
ma bună din acest volum, în atmos
fera ci simți un răsunet eminescian. 
A venit momentul să amintim că 
fluența marelui rapsod al clasica, 
mulul românesc se resimte pronun
țat și în poeziile ,,Primăvară” șl 
^Printre crengi d« liliac”, parodii 
bine susținute ca formă șl atmos
feră, dar slabe din punctul de ve. 
deje al intenistății erotice. Mal per
sonal și mal puternic îl regăsim pe 
d. Grigore Sălceanu in poeziile „Pe 
mare” și ,,La cramă”, omul U. 
net singure femei reale, pe can a 
iubit.o cu un sentiment comod și 
constant. In aceste poezii, unde ma 
rea și vinul nu sunt altceva dec&t mo
tivul unei raportări la pasiunea pu 
ternlcâ poetul nu pierde prilejul să 
incrusteze unele imagini de 0 sub 
tilă suavitate.

D. Grigore Sălceanu se desprinde 
din apele scârnave ale lirismului 
modernist izvorât din inconștient și 
divaghează lucid pe căile bătătorite 
de lumină ale clasicismului poetlo 
Poezia lui, scrisă după toate regule. 
Ic artei clasice, cu un fond de gân 
dire uman șl cu o sensibilitate alee 
uva strunită de o dragoste reală, se 
încadrează in puritatea formei per
fecte. Poetul mării, al dragostei șl 

1 al meditației poetice, s’a ivit din 
izvorul clasicismului eminescian. 
Nu_l lipsesc nici bogăția expresiei șl 
nici tonalitatea inteligenții acordată 
cu luciditate. D. Grigore Sălceanu 3 
pornit pe cîrum bun Muzele 11 vor 
duce fără îndoială la maxima valo
rificare a talentului, la stihurile car# 
sa rămână peste veacuri în antolo
gia poeziei românești. Aceasta tre- 
bue să fie dorința cea mai puterni. 
că a unui adevărat poet. Și d-nul 
Grigore Sălceanu ne-o mărturisește 
fără voe, la fiecare pas.

Nicolae Roșu

gală. In care talazurile mării se Îm
pletesc cu foșnetele de atlas ale pes. 
cirușilor. In fața mării vijelioase și 
spumoase, poetul nu pierde contac. 
tul cu resorturile flrel omenești 
care-i activează gândurile interioa
re. Admirației declamatoare îl ur
mează o șuviță de gând, care, se 
desprinde ca o pană dintr’o ari 
r* rănită și plutește pe unde irnen-1 
sității mișcătoare. Impresiona^ 
un moment de năucitorul pei
saj, se regăsește in simbolica opti
mistă a pescarului care-și drege pân- 
zele, sau în diafana rezistență a în. 
gerilor plutitori: pescărușii. Pentru 
definirea sensibilității afective a 
d-lui Grigore Sălceanu, nu vom uita 
să menționăm prezența acestui 
gând uman, care lnvăluește cu o 
dragoste destinul de multe ori tragio 
al pescarilor șt freamătul azuriu șl 
nevinovat al pescărușilor. Pe lângă 
poeziile „Fierbea as’noapte mare»” 
și „Noapte pontică”, cele mai carac
teristice pentru încadrarea tabloului 
marin, prea lungi pentru a le cita 
*n întregime, vom menționa poezia 
»Pescărușii”, pentru accentele ei de 
contrast și expresivitate dantescă.

Este firesc ca în fața marii omul 
ai navigheze cu gândul către Întinsa 
nemărginire și negăsindu-se în abi
sul mut să se interiorizeze aflându și 
taina existenței într o meditație fl. 
losofica. Deaceia, după ce voi cita 
Ultimele două strofe din poezia ,,Zori 
do iarnă”, în care forma atinge cut 
ineie clasicismului reamintinu-ne 
pastelurile lui V. Alexandri, vom re. 
veni la sithurile filosofice.

„In sobă arde fonul cu flăcări de 
[atlaz.

Atinge de căldură mușcatele dls. 
[Par;

Privesc pe geam, departe, oceanul 
[solitar 

Rostogolind pe țărmuri talaz după 
[talaz.

*

Fierbând, din svârcolirea albas- 
[trului etern, 
albe pe dune 

[se aștern, 
cu pânzele’n 

[abis, 
taîazui pare 

[scris”.» 
„Singurătate”, omul, 

veșnicie, asistă la me. 
universului si marea

Ghirlănii de sp<ume

O navă se
Cu fu’gere

in poezia 
moment din 
tamorfoza

avântă

de aur

împușcătură în zorii 
Ludvig Karl Diehl, 
aventură“ cu Kaethe

și

Cadran
„însemnări si amintiri“ 

de l> Suchianu 
Iutr’un elegant volum *eșit din 

excelentele teascuri ale editurii 
„Universul” a apărut sub semnă
tura d-lui L Suchianu, pitorescul 
album de ^însemnări șl amintiri” 
scrise în stilul prețuit de cititorii 
confratelui nostru șl In pagina du
minicală a ziaruhli.

Sunt evocatoare și documentare 
schițe, instantanee fugare din vre
murile eroice ale publicisticei și ale 
dramaturgiei românești; exista pe 
atunci în București o boemă plină 
de pitoresc, al cărei șef necontes
tat era admirabilul Carageale, fi
gură centrală a acestor ambitiri 
trăite de d. I. Suchianu ca „sub- 
$©f” al veselei bresle.

O sută de pagini sprinten ani
mate, — dominate de 
mareui Carageale...

Dela 
„Regina

imaginea

teatrul 
Maria»

Pe scena teatrului „Regina Marîa” 
se lucrează cu asiduitate la instalarea 
scenei turnante. In acelaș timp în fo- 
yere se repetă „Mărgeluș“, delicioa
sa comedie a d-lui A. de Herz, care 
va ridica cortina asupra stagiunii 
1933-1934.

In foyerul de sus se repetă, sub 
direcția de scenă a d-lui Tony Bu- 
iandra, „Sărutul în fața oglinzii” de 
F. Laszlo, cu Tony Bulandra, V. Ma- 
ximilian, G. Storin.

De asemeni s’au făcut câteva re
petiții de memorie pentru „Apașul 
X”, care va fi reluat chiar la înce
putul stagiunii cu Tony Bulandra și 
Ionel Țăranu.

Biletele se pun în vânzare, Joi 7 
Septembrie, ora 10 dimineața.

La ce lucrează d. 
Mihail Sadoveanu

D. Mihail Sadoveana lucrează la 
un nou volum, care va apare 
„Adevărul" in sezonul literar 
se apropie.

la 
ce

laConcert festiv 
Arenele Romane

Astă-seară are loc în Arenele Ro
mane din parcul Caro! concertul fes
tiv dat de orchestra „Fi/armonica” 
mărită, sub conducerea d-lui Ionel 
Perlea.

Programul cuprinde simfonia des
tinului (a dncea) de Beethoven, rap
sodia română de Enescu și Uvertu
ra „Maeștrii cântăreți din Niirenberg" 
de V/agner.

Prețuri populare, dela 20—60 lei. 
Biletele cumpărate peste zi la agen
ția Feder, dau drept la intrarea gra
tuită în parc. In caz de ploaie, con
certul se va amâna pentru o altă dată 
care se va anunța prin Radio și prin 
ziare.

Deschiderea stagiunii 
la Teatrul Național

Scagiunea Teatrului Național se 
deschide Vineri 15 Septembrie cu 
„Maria dtn Mangop“, cinci acte de 
d-l Mircea Rădulescu. A doua pre- 
nreră va avea loc Luni 18 Septem
brie crt., cu ,.Samson”, cunoscuta 
lucrare dramatică de Bemstein.

Biletele se pun în vânzare Joi 7 
Septembie, dată dela care cassa de 
bi'ete a Teatrului Naț'onal va fi des
chisă zilnic între orele 10 jumătate și 
12 jumătate, iar după amiază cu în
cepere dela ora 4 și 30.

Gilbert 
Magda

soare

Coste!

„Domnii dela Maxim“, 
dela revistă“. Revistă 
C. Hociung.
DOROBANȚI: Boris

Cărțî-reviste
A apăiut ziarul „România Petroli

fera1 No. 30? cu următorul sumar: 
Statul și industria română de d. ing. 
P. N. Bejan; Perspectivele industriei 
române de petrol; O gravă amenin
țare pentru petrolul român; Indus
tria mică de petrol în zbuciumul cri
zei actuale, de d. ing. G. Ormazu: 
Problema combustibilului cărbune; 
precum și numeroase date și infor- 
matiuni de cel mai viu interes.

ba.dk e
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394 m* BUCUREȘTI
13: Bursa, cota apelor Dunării. 

Muzică uȘoară (plăci).
13,45: Radio jurnal.
14: Muzică de concert (plăci). Gro

ta lui Fingal-uvertură de Mendel
ssohn, executată de orch. simfonică 
dirijată de Arthur BodanZki (Odeon) 
Dans Slavon de Dvorak, executată 
de orch. simfonică din Londra diri 
jată de Dan Gotfrey (Col.). Inter, 
tuezzo de Rich. Strauss, exec. de or
chestra simfonică dirijată de Knap- 
pertsbusch (Odeon). Viziunea din 
..Tristan și Isolda’’ de R. Wagner, 
executată de creh. simfonică condu
să de Hamilton Harty (Col.).

18: Orchestra Radio. Llndemanfi : 
Marș. Lincke: Vals din „Casanova", 
v'ucik: Uvertura „Marinarela”. Puc
cini: Fantezie din Bohema (Tavan). 
O. Fetras: Fantezie pe motive din 
CoPelia.

19: Radio jurnal.
19,15: Orchestra Radio- Welsch: 

Trăiască România, potpuriu națio
nal. Schebcke: Serenadă italiană- 
Fuchs-Michaelof lied și vals englez- 
Amadéé: Serenadă.

20: Lectură din scriitorii români. 
20,20: Muzică românească (plăci) 
20.40: Dan Bolta: Brâncuș.
21: D-na Nina Alexandrescu, vlo- 

llnă. Haendel: Sonată în la major- 
Beethoven: Romanță în fa major. Ho 
meo Alexandrescu: Berceuse. Krel-.

sler: Tambourin chincls.
21,30: Barbu L&zăreanu: Din * 

morul românesc. I
21-46: Nistor Stavăr-com: Fredhl 

Serenadă; Schumann: Träumerei | 
R. Strauss: Concert. |

22,15: Nistor Sta văr: Corn. | 
22,15: Ștefan Bernhardt, plini 

Bach-Llszt: Fantezie fuga în ti( 
minor. Liszt: Rapsodie spanitll 
Toch: Jongleurul. Chopin: Bljadț 
în fa major. r, J

22.45: Radio jurnal.
23: Transmisie dela restaurantul

w- Tare sunt curioasă să Știa Ut 
mai fi pe la Sinaia!.., J

»— Mai bine.ai fi curioasă «UN 
G® mai. e pe la bucătărielL» a
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Dece nu se poate 
economie dirijată

Intr’un articol precedent, am a- 
rătat că încercările de dirijare a 
producției în statele capitaliste, au 
următoarele trăsături caracteris
tice:

1) fixarea salariilor,
2) cartelarea întreprinderilor,
3) f’xarea prețurilor.
Se pune întrebarea: Pot aceste 

masuri să limiteze oscilațiile pro
ducției și să provoace o dim'nuare 
a șomajului?

Răspunsul nostru este categoric 
negativ.

Să luăm, de exemplu, problema 
cartelărij tuturor întreprinderilor.

Încă, dela începutul secolului al 
douăzeciea, există o tendință nor
mală de ext'ndere a formelor car
telate. Totuși, niciodată și în nic) 
o țară nu s’a ajuns la un cartel 
care să cuprindă toate întreprin
derile unei ramuri de producție.

Totdeauna au existat întreprin
deri, out-s'deri, care înțelegeau sj 
cu intre în cartel, pentru a profita 
in chipul acesta de prețurile ridi
cate impuse de cartel, fără ca să-și 
Hmiteze producția. Astfel, ele se 
bucurau de toate avantajiile carte
lului, fără să suporte dezavanta
jele lui. Consecința existenții our- 
slderilor a fost aproape întotdeauna 
distrugerea cartelului.

Un exemplu tipic îl constltue pe
trolul. După ce cu chin cu vai s’a 
ajuns la o înțelegere între Stap- 
dard-Oil, ROyal Dutch și producă
torii români, out-siderii american1» 
au spart înțelegerea provocând că
derea prețurilor.

Dar să admitem că la un mo
ment dat, sub presiunea guvernului 
șl a crizei s’ar ajunge la un carte» 
care să cuprindă toți producătorii. 
Se poate menține un asemenea car
tel?

Componențti cartelului având pu
teri deosebite de producție, unu 
yor acumula intr’un ritm mal ra
pid decât ceilalți, așa că la urma 
cotele aferente fiecărui producă
tor, vor trebui schimbate. Și dacă 
la perioada de depresiune se poate

Agricultura la o grea răspântie
Som se tace și cum n’ar trebui să se facă valo

rificarea cerealelor
Cine a fost pe la McȘi sau pe la 

rr’un bâlciu, a văzut desigur acele 
gherete improvizate în cari pe lângă 
p sumedenie de obiecte casnice mai 
de preț ce sunt expuse, există mai 
ferite și o mulțime de nimicuri, iar 
intr’un loc anumit, stau atârnate 
sute de sfori încâlcite una înlr’alla, 
rămânând la >,dibăcia” acelui ce tra
ge de una din ele ca să poată nimeri 
obiectul ochit ? Ispitit de perspectiva 
de a putea ghici, naivul client nu ră
mâne la prima încercare și o repetă 
deatâtea ori.până ce se alege în urmă 
doar cu vreun pachețel de scobitori 
sau cu vreo bucată de hârtie de prins 
muște, deși cu banii prăPădiți, dacă 
l-ar fi întrebuințat cu rost, putea 
cumpăra aproape un sfert de gospo
dărie.

Exemplul acesta se potrivește de 
minune tuturcr guvernelor ce s'au 
succedat și cari după ce recolta a în
ceput să fie strânsă, au improvizat 
la iuțeală, ca să astupe gura opiniei 
publice, câte un sistem propriu de 
așa zisă valorificare a cerealelor. 
Fără a avea un plan bine studiat, 
fără ca cei chemați să aplice aceas
tă valorificare să aibă competința 
necesară, acțiunea lor a fost și este 
lot atât de lipsită de chibzuință ca Și 
a naivului care se încăpățânează a 
trage mereu de capătul unei alte 
sfori la ghereta dela Moși, doar, 
doar, o nimeri soluția sperată 1

Dară încrezătorul client își prăpă
dește bănișorii lui, în schimb însă, 
neștiutorii în ale valorificării cerea
lelor, prăpădesc bănetul Statului și 
Statul suntem doar-noi, marea mul
țime a acestei țări, iar averea aceas
ta risipită până acum la care adăo- 
gându-se și miliardul pus la bătaie, 
așezate grămadă unul peste altul, ar 
putea întruchipa un munte ridicat 
din necazuri, mizerii și nevoile aces
tei mari mulțimi, deoPptrivă dela o- 
iaȘe și dela sate, care deși a plătit și 
plătește mereu, și vede toate aceste 
lacrificii irosite fără folos și mai ales 
fără nădejde din cauza drumului gre 
șit pe care mergem.

Ca să nu fie nici o nedumerire, să 
ne amintim de ,.primele“ așa zise 
de exPort de acum câțiva ani, să nu 
uităm nici de timbrele a câte un leu 
iplicate anul trecut asupra fiecărei 
pâini care e mai mult hrana săracu
lui decât a bogatului ce mănâncă 
mai puțină pâine pentru că-., face 
cură de slăbit, Și ținând seama de 
această mulțime de bani încasată 
sub fel șl chipuri de forme, să ne în
trebăm cu ce au folosit agriculturii 
noastre? Cu cât situația de azi a piu 
țarului român este mai bună ca cea 
de anul trecut, de acum dci ani și 
ița mai departe ?

Numai Dumnezeu a putut face, 
după scriptură, în a doua zi. minu
nea când zise ,,lumină să se facă și 
lumină se făcui’’ Ce-i drept d. sub
secretar de stat al Aerului are ceva 
comun cu înălțimele cerurilor aceia II meșteșugului de a -bura prin văz 
duh’Jii'e Domnului, dar ori oát de 
mare nădejde și-a pus guvernul în 
puterile d-sale, nu poate săvârși to- 
luȘiminunea ea zhând în anul mân 
tairii 1933. .jsă se urce prețul grâu-

CURENTUL

impune întrio oarecare măsură 
menținerea cartelului, de îndată ca 
conjunctura se desemnează mal fa
vorabil, nimic nu poate opri sfărâ
marea cartelului. Lucrul este cu 
atât maî accentuat, cu atât mai ac
centuat, cu cât capitaluri noul a- 
fluează în sfera de producție car
telată, din pricina profiturilor ur
cate. Deasemeni, surogatele (cum 
ar fi, de ex. petrol din cărbuni etc.) 
forțează spargerea cartelurilor. In 
fine, un ultim fenomen care împie
dică „â Ia longue“ existența unui 
cartel complect. Este vorba de lup
ta dintre producătorii la prețuri ri
dicate și cumpărătorii produselor 
cartelate. In t»mp ce prețurile ur
cate favorizează pe cei dintâiu. ele 
dezavantajează pe cei din urmă.

Iată, deci, o serie de motive care 
fac imposibilă reglementarea pro
ducției prin cartelare.

La aceeaș concluzie ajungem ob
servând că nu se pot fixa simultan 
și prețurile și salariile. Prețurile se 
fixează pe piață prin legea cererii 
și a ofertei, iar salariile sunt de
terminate de existența profitului 
întreprinzătorului, atunci când pre
țurile și technica sunt date. Astfel 
este absurd să ne închipuim că se 
pot urca simultan prețurile mate
riilor prime și salariile, scăzând in 
aceîaș timp orele de muncă șl pre
țurile de vânzare.

Proiitul fiind singurul motor Șl 
regulator al producției, anularea 
lui prin dirijarea producției, nu 
poate să ducă decât la stagnarea 
producției.

Regimul capitalist nu poate fi di
rijat. El se regulează, în mod spon
tan. in baza legilor lui de existență. 
R’tmul specific economiei capita
liste, culminând în crizele ciclice 
de supraproducție, nu poate fi în
lăturat tot așa după cum nimic în 
lume nu poate înlătura alternanța 
între dragoste șl ură- între viață și 
moarte. El este dat și, cel mult, 
trebue să încercăm să ne adaptăm 
Iui.

Mercator

lui”, pe loc prețul grâului s& se urce 
și mai ales să se mențină**!

A căutat, să-Și prepare încercarea 
înfăpturii acestei minuni prin aceia 
că menținând pâinea scumpă, să 
pcată menține scump și prețul grâu
lui, dar vai!-., fabricanții de pâine și 
brutarii înțeleși într’o ,,conspirație’* 
cu primarul Capitalei i-au dejucat 
fericitul plan.

Greșala, marea gre?ală a conducă
torilor țării, de azi și de eri, constă 
în aceia de a voi să soluționeze criza 
agricclă, deandoaseleaî ei se ocupă 
de ,,efecte", în Ioc să se ocupe de 
..cauze“- Există un principiu elemen
tar care este o adevărată axiomă în 
economia politică: tot ce e artificial, 
nu rezistă. Remedii radicale sunt a 
cele aplicate la rădăcină iar nu la 
vârful copacului- Și că așa este, să 
ne gândim serios la ce rezultat ne va 
duce actualul sistem al valorificării 
cerealelor, care de altfel nu e nici 
cunoscut în mod Precis, pentru că nu 
e probabil încă bine și exact contu
rat nici în mintea celor ce sunt puți 
ca să-l aplice ?! Statul va sprijini cu 
cele ncuă sute de milioane lei costul, 
cumpărând la un preț mai urcat de 
cât cel rezultat din jocul cerere! și 
ofertei ? Sunt deajuns acești bani de 
circa UN MILIARD pentru acest scop? 
Și răușind în parte, cu ce ne vom 
alege? Desigur cu miliardul de lei 
Irosit, iar plugăria în aceaiș stare de 
nevoi 1

Miliardul de lei și încă atâtea chel 
tuite până azi de atâția ani prin mă
suri factice, dacă ar fi servit la aju
torarea efectivă și la bază a agricul
turii, opera era Pe calea adevărată. 
Nu sprijinind în mod artificial pre
țurile urcate, CI IEFTENIND MU 
LOACELE DE PRODUCȚIE, este șl 
trebue să fie lozinca acelor cari se so~ 
cot îndreptăți de a hotărâ de soarta 
agriculturii noastre. Atâta timp cit 
agricultorii vor îi lipsiți de o sămân
ță selecționată ,de mijloace ieftine 
cu care să-și facă cultura, atâta timp 
cM va dura starea actuală din care 
ciuSă atâtea energii țărănești sunt 
pulverizate Și irosite, nu putem spe
ra să ținem piept concurenței din a- 
fară. Transformarea bazei de existen 
ță a țării noastre din țară agricolă in 
țară industrială Ia care a’a tins, n’a 
reușit decât să aducă agonia amân
durora. Să ne reîntoarcem deci la a- 
gricultura strămoșească încadrată in 
mijloacele moderne de cultură în ea 
ne-a rămas nădejdea adevărată-

Jac Zaharia

Petroliferele române 
la Paris

5 Septembrie

Astru Română 88.50 
Steaua Română 01.50 
Concordia 05.75 
Redevența necotat 
Petrol Block 19.

Regimul eontîngentăriî
In legătură cu punerea în apli

care a noului aranjament corner- 
cial R-omâno-Polon, se face cunos
cut următoarele:

Stabillndu se anumite cote Ia art. 
84, 120, 140—146, I7O, 370, 486,
496—499 5C8—515, 518—527, 543— 
544 580,' 586 cu 588 cu 590 șl cu 
592, 831 893, 935 936—937, 938,
1006, 1030, 1031, 1032, 1033, 1038,
1055, 1080—1081, 1133—1134, 1232,
1340, 1342. 1424—1425, 1728—1729.
1768, 1771, 1774, 17ț5, importatorii
cari'au importat și în trecut din 
Polonia și cari doresc a obine auto
rizații de import pentru aceste ar, 
ticcle, vor face cereri speciale p^n. 
tru importul din Polonia.

Aceste cereri vor fi făcute pe 
formulare.tip, obișnuite, ce se gă
sesc la Camerele de Comerț și In- 
dustrie și vor ii complectate cu da. 
tele cerute normal asupra importu. 
lui din trecut, pe țări.
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Piața cerealelor 
la Brăila

BRAILA 5. — Pe piața internă a 
cerealelor se menține fermă la orz 
caie câștigă azi încă 250 lei la 
vag. Din străinătate știrile conti
nuă să fie nefavorabile.

Prețul grâului a înregistrat azi 
«> nouă urcare de 4—5-000 lei la 
vag. peste paritatea fixată de gu
vern.

b’a vândut: grâu de 75 kgr. cu 
2 la sută corpuri străine 35.000 li
nie port

Orz de 59 kgr. cu 6 la sută 13.500 
linie doc și 13.600 linie port

Fasole de rând (Focșani) recoltă 
nouă 19.000 linie.

Fasole de Dunăre 18.000.
Porumb dinte de cal se oferă 

Ia 16.000 linie doc și 17.000 predat 
din șlep. In Obor, din cauza ploalel 
nu au sosit care cu cereale.

ușor lei 6.4OO. 
mediu lei 6.200. 
greu lei 5.900. 
parafinos lei 5.400.

lei 5200—

4200—4500. 
lei 5000—

Prețurile țițeiului
și cerealelor ia Ploești

PLOEȘTI, 5. — Prețurile țițeiu
lui pro vagon de 10 mii lei Kgr. 
au fost astăzi în orașul nostru, 
următoarele:

Buștenari
Buștenari 
Buștenari 
Buștenari
Băicoi ușor lei 6.400.
Moreni dacian-ușor

5600.
Moreni parafinos lei
Gura Ocniței dacian 

5200.
Gura Oenitei parafinos lei 4.400.
CEREALE. Porumb 19 care, 140 

—146 lei hl. Grâu 39 care, 3.80—3.70 
Kgr. 160—265 hl. Ovăz 11 care 1,50 
Kgr. 60—80 hl. Orz 3 care, 80—85 
lei hl. Dughie 130 care, 0,60—0,80 
Kgr.

Târgul de mostre 
dela Liubliana

BELGRAD, 5. (Rador). — Ieri 
s’a deschis la Liubliana târgul de 
mostre de toamnă. La inaugurarea 
târguiui a asistat un numeros pu
blic.

Suveranul a fost reprezentat 
prin primul său aghiotant.

Legația României, în afară de d. 
ministru Gurănescu, a fost repre
zentată și prin d. Elacin, consul 0- 
norific al României la Liubliana, d. 
Raoul Anastasie, atașat de presă 
și d. Const. Narti, atașat comer
cial.

bursa
Luni 4 Septembrie 1933

S’au făcut numeroase tranzacții 
în acțiunile petrolifere. Cursul lor 
a cedat ceva, față de cel înregis- 
trat Ieri. „Mica“ câștigă 10 puncte. 
In urcare și Banca Românească, În
cheie la 215 lei.

Târgul efectelor cu dobânda fixă, 
a fost și azi slab. O scădere sim
țitoare a avut Impr. Stabilizării, 
care a cotat 30 suta și urbanele 
București de 10 la

ÎNCHEIERI 
Impr- Stabilizării 
Impr. Dezvoltării 
ImPr. Unitei 38)4
Renta Exproprierii 29M, %, 30 
Urbane Buc- 5% 30K
Urbane Buc. 10% 48 
Județene et Comunal 5% 30%
B- N. R- 4600
Banca Românească v. 215 
Banca Românească Pui 204 
Banca Comerțului Crai ova 00 
Astra Română 775, 25, 20, 30 
Steaua Română 440» 45, M 
Concordia 460 
Creditul Minier 305, 3, 0, 10, 
8.
I. R. D. P- 69, 8«, 70, 71, 71

69, 70.
Petrol Block 80
Mica 825, 20, 25, 30, 26, 30- 
Reșița 263, 65.
Letea 410, 7, 2, 400 
S- T. B. 1060
Clădirea Românească 300.
CURSUL DEVIZELOR

sută.
OFICIALE 
30
34«

9,

Londra 529.- 539.-
N.-York 115— 124^-
Berlin 39-95 40-95
Belgia 23.45 23.80
Faris 658H 6.50
Prags 4,95 4,97

Milano 6-85 «97

Ședința delegației permanente a Capitalei
Eri după prânz la ora 6 s’a în

trunit delegația permanentă a pri
măriei municipiului. Lucrările au 
fost prezidate de d. primar gene
ral Dem. I. Dobrescu, asistat de d. 
I. Roban, secretar general.

D. secretar general I. ROBAN, 
a citit raportul pentru concesiona
rea afișajuluț.'

D. DEM. I. DOBRESCU, primar 
general, arată că cea mal avanta
joasă ofertă este acea a societății 
de publicitate „Presa”.

In urma discuțiilor la cari au 
luat parte d-nii: Chiriță Vasilescu, 
Em. Dan și Vasilescu, oferta so
cietății „Presa", a fost aprobată, 
cu condiția să depună chiria până 
Sâmbătă.

S’a aprobat apoi concesionarea 
unei linii de autobuze pe șoseaua 
Basarab-Colentina, cu condiția ca 
această linie să deservească și 
Snagovul, cu prețul de 40 iei de 
persoană, dus și întors.

D. primar general, aduce la cu
noștința delegației cererea magis- 
traților și advocaților din Bucu
rești, pentru cedarea unui teren, 
pe care să se construiască un că
min.

Delegația aprobă apoi diferite 
credite.

Chestiunea pavagiilor
Luându-se în discuție chestiunea 

pavajelor Capitalei, d. Chiriță Va- 
siiescu, primarul sectorului III Al
bastru, arată că pe chestiunea pa-

Unificarea pavagiilor Capitalei
Hotărârea delegației permanente a Municipiului
Problema unificării pavagiilor Ca

pitalei. s’a pus de câtăva vreme cu 
o acuitate extraordinară, pricinuind 
tn jurul ei discuții ample și contra
dictorii.

Inlr’adevăr, cum era și de așteptat, 
o chestiune de importanța unificării 
pavagi.’ior CaPitalei, nu se putea să 
nu suscite polemici, menite a aduce 
o contribuție cât mai interesantă la 
soluționarea problemei- Căci e înjo
sitor ca artere de importanța căii 
Victoriei sau Bulevardului Elisabela, 
să fie pavate cu mostre de laborator, 
la fie ce pas întâlnind un alt sistem 
de pavagii, ceeace face ca atât aspec 
tul Capitalei cât $ circulația să su
fere.

Epoca experiențelor cu pavagiile 
.bălțate”, trebuia să ia odată sfâr
șit, cu atât mai mult cu cât însăși 
circulația intensă, cu varietatea mij
loacelor de locomoție modernă, pune 
Probleme noul — de ordin tehnic și 
edilitar — cum este în primul rând 
chestiunea rezistenței la toate intem
periile și pentru toate sistemele de 
vehicule.

In ai doilea rând, accentul trebue 
pus și asupra întreținerii pavagiilor, 
care trebue să fie cât mai puțin cos
tisitoare pentru bugetul Capitalei, 
fiindcă se știe că o rețea de drumuri' 
neîntreținută câtva timp se deterio
rează complect. De altfel se pare că 
de această lege au ținut seamă și e- 
dilii Capitalei, atunci când au Por
nit dela ideia pavării străzilor, după 
frecvența circulației și după criteriul 
utilării centrului cu cele mai bune 
sisteme de pavagii.

Trebue găsit un sistem unitar — și 
tn acelaș timp definitiv — pentru a 
nu se repeta unele experiențe cari 
s’au tradus totdeauna prin pierderi 
materiale pentru Capitală-

Olanda 67 A5 68.15
Elveția 32.45 32-81

CURSUL MONEDELOR
Dolazi 115-— 126.—
Rmk- 39.90 4150
Lira italiene 8-85 925
Lira sterline 526- 540.-
Lira otomana 78_ 81.-
Franci francezi 860 tt-90
Florini olandezi 67.- 89—
Belgas 23.45 23 80
Pengoe 22— 24,—
Zloți 18,50 19,50
Sehilit 20.- 22.-
Dinari 2.25 2.50
F'anoi elvețieni 32-45 3340
Drahma 1 — 1.15
Lira sterlină aur 811— —
Nnpoleon 543--
Leva 1.— 1.20
Koroano 495 5.

4

fiindc'ai rămas pe•— Ești amărît 
vâri le serviciu?...

— Ba fUnde'au rămas ăștia mai de
parte la guvern!... 

vajelor, n’a existat nici un dife
rent între primarii de sectoare și 
primarul general. Unii din prima
rii de sectoare au fost de altă pă
rere numai în ce privește sistemul 
de pavagii adică asfalt sau piatră 
cubică.

D-sa face apoi o amplă expu
nere a diverselor sisteme de pava
gii, relevând că prețurile obținute 
la licitația informativă dela muni
cipiu sunt extrem de avantajoase 
față de prețurile prea exagerate 
dela unele sectoare, cum de exem
plu s’a petrecut la primăria sect 
II negru.

D. primar general DEM. DO
BRESCU, scoate în evidență a- 
vantajele ce vor rezulta pentru 
Capitală din efectuarea pavajelor 
în discuție.

D. Qii. MANEA, consilier la 
Negru, încearcă să polemizeze cu 
d. primar general.

D. EM. DAN, se ocupă de modul 
de control al executării pavagiilor.

D. EM. RADULESCU, primarul 
sect. IV verde, face rezerve asu
pra cantității de pavagii și asupra 
observațiilor technice ce s’au fă
cut.

D. DEM. DOBRESCU propune 
să se formeze o coinisiune care să 
întocmească un raport comparativ 
asupra pavagiilor de asfalt și asu
pra acelor cu piatră cubică.

Delegatia a aprobat apoi în prin 
cipiu, oierta grupului român de pa
vagii.

D. Dem, Dobrescu a alcătuit în 
acest sccP un vast program de lu
crări, care tinde la înzestrarea Bucu
reștilor cu cele mai moderne sisteme 
de pavagii, invitând să participe toa- 
lee întreprinderile serioase, ce prezin 
tă și suficiente garanții pentru o bu
nă realizare a acestui program-

Votul delegației 
permanente

Delegația permanentă a municipiu
lui, luând »n examinare problema u- 
nificării pavagiilor — a dat, in Șe
dința de eri, un aviz de principiu — 
lavorabl licitației ținute zilele trecu, 
le—fiind considerată ca avantajoasă 
atât în ce Privește prețurile oferite 
cât și sistemul de finanțare a lucră
rilor care așa cum este conceput, per 
mite Primăriei traducerea în iapt a a- 
cestor vaste lucrări de modernizare 
fără prea mari sarcini bănești.

Spre o mai bună documentare, d. 
Dem. Dobrescu a cerut unei comi
ți uni de specialiști în materie de pa
vagii, un memoriu comparativ asu. 
pra sistemelor celor mai bune și a- 
decuate climatului țării noastre.

Dacă votul de eri al delegației 
permanente trebue aprobat de către 
oricine se interesează de moderni
zarea Capitalei, mai este totuși un 
postulat ce trebue cu sfințenie păzit 
de edilii noștri.- este vorba să se 
pună dintru început o grijă deosebită 
în alegerea sistemului definitiv de 
pavagii, spre a nu se reedita faimoasa 
poveste a amiezitei suedeze, expe
riență de tristă memorie ce-a costat 
atât de mult statul.

Sperăm că edilii Capitalei, vor 
găsi in recomandările specialiștilor 
noștri, un reazim și un îndemn pen
tru a Păși cu hotărâre la realizarea 
planului de unificare a pavagiilor, 
care constitue un element esențial 
pentru refacerea Capitalei, cartea* dt 
vizită a țării noastre.

.................. ......... ... . .................................. . _

Fabrică închisă
■a Chislnău

CHIȘINAU, 5. — Azi dimineață 
muncitorii dela fabrica Schor din 
orașul nostru, ducându-se la lucru 
au găsit porțile închise $i un afiș 
prin care se arată că din cauza 
legii contingentării, fabrica este 
pusă In imposibilitate de a produ
ce material brut astfel că între-

aa rămas pe drumuri.

ce material 
rupe lucrul.

Din acest motiv peste cincizeci 
de lucrători

O delegație s’a prezentat d-lui 
inspector al muncii cerând să inter 
vină, pentru a li se plăti măcar 
salariul pe două săptămâni, con
form legiuirilor n vigoare.

Raporturile comerciale
Rusia sovietică

VARȘOVIA.— După cum anun
ță ziarele poloneze, tratativele ce 
au loc între ministerul de externe 
polonez și reprezentanții legației 
sovietice din Varșovia în privin
ța unor înlesniri la câteva arti
cole sovietice importante în Polo
nia, se apropie do sfârșit. Se cre
de că chestiunea acestor înlesniri 
va fi rezolvată în zilele cele mai a- 
propiate, Prin un acord special în
tre ambele state. Intre ministerul 
de externe și legația sovietică a 
avut loc până în prezent un intens 
schimb de note, în care e vorba 
de înlesnirile de tarif menționate 
și d» stabilirea de contingente

I
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SitiiațialeproșilordeiaTicbhești
inspecția d-lui ministru al sănătăți

In ultima vreme, leproșii izolați 
la Tichileștl au manifestat oare- 
cari nemulțumiri, cari au dat de 
lucru autoritățlor locale adminis
trative și organelor ministerului 
muncii.

D. ministru al sănătății D. R. 
Ioanițescu, sesizându-se la timp de 
agitațiile ‘leproșilor, a dispus mă. 
suri imediate pentru satisfacerea 
doleanțelor lor. Pentru a vedea 
dacg, s’au potolit lucrurile, in urma 
acestor măsuri, d. ministru Ioani
țescu a întreprins eri o vizită a le. 
prozeriei, in cursul căreia a cerce
tat cu deamănuntul întreaga situa, 
ție, felul de txaiu ăl acestor oa
meni nefericiți și modul in care 
sunt tratați de autorități. In aceas 
tă inspecție, d. D. R. Ioanțescu a 
fost Însoțit de d.nii: dr. Apostoles- 
cu, inspector general sanitar, dr. 
Tănăsescu delegatul județului Tui. 
cea, D. Gavrilescu directorul Ca. 
merel deputaților, Oospețll au fost 
întâmpinați de d. medic primar dr. 
Stavilla.

Situația de acum este qu mult 
îmbunătățită, întrucât doleanțele 
leproșilor au fost împlinite.

D. ministru al sănătății a dat în
drumări pentru ca alimentele să 
fie distribuite la timp șl in cantități 
suficiente, iar femeilor sa U se pro. 
cure îmbrăcămintea necesară. Tot 
odată se va găsi o modalitate e- 
ficace pentru captarea apei trebuln 
cioasă leproșilor.

Târgurile $i bâieiuriie 
din luna Septembrie

Septembrie se .vor ține 
următoarele târguri și 
între 27—29 Septembrie

In luna 
în țară 
bâlciuri: 
la Alba-Inlia; 14 Septembrie la
Tețcan ,(jud. Bacău); 29 Septem
brie la Săcueni (jud. Bihor); la 13 
și 16 Septembrie la Rânreni (jud. 
Bihor); între 8—14 la Cămnieasa 
(jud. Vlașca); Ia 12 Septembrie la 
Oradia; 28 Septembrie la Oravi- 
ța (jud. Caraș); între 26-28 Sept, 
la Mereurea Ciucului; 21 Septem
brie la Huedin (jud. Cluj); între 
1—15 Septembrie la Mangalia; în
tre 1—15 la Bujor (jud. Covurlui), 
între 5—8 Septembrie la Găești 
(jud. Dâmbovița); 14 Septembrie 
la Băilești (jud. Dolj); între 14-15 
la Dor-Mărunt (jud. Ialomița); în
tre 7—9 la Dridn-Berindarele 
(jud. Ilfov); la 19 Septembrie la 
Sighet (jud. Maramureș); la 12 
Septembrie la Ocna Sugatag (jud. 
Maramureș); între 18—20 Septem
brie la Dida (jud. Mureș); între 
19—20 Septembrie la Lechnița 
(ud. Năsăud); între 5—6 și 8—9 
Septembrie la Cristur (jud. Odor- 
hei); între 28—30 Septembrie la 
Odorhei; între 6—8 Septembrie la 
Balș (jud. Romanați); 5 Septem
brie, la Cărei (jud. Sălaj); între 
2C—21 Septembrie la Belting (jud. 
Satmar); între 27—28 Septembrie 
la Satu Mare; între 10—18 Sep
tembrie la Sibiu; între 25—28 Sep
tembrie la Reteag (jud. Someș); 5 
Septembrie la Mediaș (jud. Târ
nava Mare); între 15—16 Septem
brie la Sighișoara; între 12—13 la 
Balauseri (jud. Târnava Mică); 
între 27—28 la Rechnee (jud. Târ- 

Se ya 
la Pește 
filme de 
Acordul 

vi-

pentru importul sovietic, 
reduce tariful la blănuri, 
de calitate superioară, la 
producție sovietică, etc.
realizat va intra imediat în 
goare prin un decret al președin
telui republicii. Ocupându-se cu a- 
vantagiile ce e vorbă să se acorde 
Rusiei sovietice, în ce privește 
schimbul comercial, ziarele polo
neze amintesc comenzile impor
tante făcute de soviete în primă
vara anului acesta, în industria 
minieră și a furnalelor poloneze, 
încă la facerea acestor comenzi 
s’au promis sovietelor înlesniri la 
exportul lor în Polonia. (Ceps).

Leprozeria din Tichileștl adăpos. 
tește 41 femei și 47 bărbați, cari 
trăesc în concubinaj.

O problemă care a preocupat Iu 
deosebi pe d. ministru Ioanițescu 
este Izolarea satelor învecinate și a 
localităților din apropierea leproze, 
riei de vizitele primejdioase ale le. 
proșilor. S’a hotărît, pentru a pro« 
întâmpina eventuale invazii, ca lo. 
cuitorii acestor localități, cu În
voirea verbală a Parchetului de 
Tulcea, să se organizeze în grupe 
de apărare de câte 10—20 oameni, 
cari să recurgă la gonlrea leproși, 
lor prin lovituri aplicate la picioa. 
re. In această hotărire dureroasă,' 
trebue înțeleasă numai grija pen. 
tru oamenii sănătoși, cari se văd! 
mereu în primejdia de a fi conta.] 
minați de groaznicele manifestări 
ale leprei.

Este de nădăjduit că pe urma a. 
cestor măsuri, leproșii se vor liniști, 
iar locuitorii din Principele Nico. 
lae și Isaccea nu vor mai trăi atât 
de agitat ca până acum.

*
De altfel în cursul acestei vizite,\ 

d. ministru Ioanițescu, împreună 
cu d. Iosub prefectul județului Tul. 
cea. s’a întreținut vreme indelun-,! 
gată cu neferidții leproși cari șl.an 
manifestat întreaga satisfacție ca 
sunt cercetați în chiar adăpostul 
lor, de un ministru și celelalte au
torități.

nava Mare); 14 Septembrie la Po
dul Turcului (jud. Tecuci); întru. 
4—5 Septembrie la Malu (jud. Te
leorman); la 19 Septembrie la Câr 
piniș (jud. Timiș-Torontal); la 20 
Septembrie la Timișoara; 8 Sep
tembrie la lava (jud. Turda); în
tre 5—7 Septembrie la Turda.

Încheierea convenției 
de clearing cu Grecia

Tratativele duse Ia Atena pen
tru incheerea unei convenții de 
cfearlng cu Grecia s’au terminat 
șl zilele acestea urmează să aibă 
loc, la București, semnarea el.

Convenția are putere retroacti
vă și intră în vigoare pe ziua de 1 
Septembrie.

In convenție se prevede ca Gre
cia să plătească mărfurile impor
tate de noi cu 60 la sută în devi
ze. Pentru restul de 40 la sută ex
portatorii români vor obține bo
nuri de cassă negociabile, cu cari 
se vor plăti mărfurile imoortatg 
din Grecia.

Grâul exportat hi 
achitat S0 Ia sută $1 
nuri de cassă.

Pentru aplicarea 
venții se va Înființa un oficiu mixt 
care să supravegheze operațiile de 
schimb comercial.

datoriile către stat 
ale exploatatorilor ne 

cariere

Grecia va fi 
restul în bo-

acestel con-

Sesizat de ministerul de indus - 
trie și comerț că unele administra
ții financiare scot în vânzare prin 
licitație publică Inventarul carie
relor de piatră brută, pentru su
mele ce societățile de exploatare’ 
datorează fiscului ministerul de fi
nanțe a da/ dispozițiuni organelor 
în subordine ca, în asemenea ca
zuri, înainte de a proceda la vân
zarea instalațiunilor și bunurilor a- 
flate pe terenul carierelor Statu
lui, să sesizeze în prealabil orga - 
nele miniere din localitate, singure 
în măsură să indice organelor de 
urmărire obiectele ce pot fi 
vândute, deoarece o parte din mo
bilele și imobilele ce se găsesc a- 
fectate exploatării carierii, con
form dispozițiunilor legii mine - 
lor, devin proprietatea Statului, 
după expirarea termenului de ex
ploatare. mărind astfel valoarea’ 
carierelor.
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Tot Torino?Anchetele noastre Adunarea generală a F.R.N.

Venus nu somează
0 descindere In tabăra negrilor

roiu și Constantinescu, cu care Ve
nus va începe campionatul anului.

După cum se vede plutonul venu. 
sist n’are decât vedete.

Vedete vechi și noui cari vor re- 
inălța clubul la rangul de vedetă.

Am intrat șl noi — ca și dânșii— 
In zodia vedetelor...

Tribune vechi, dar 
soorwi noui

Nu știm dacă d. Al Mavrescu

După ce oboranii ne-au arătat 
Dumlnleft, cum au pregătit noul 
sezon, iar ceferiștii, prin diriguito
rul lor de seamă, șLâu schițat, în 
coloanele noastre, viitoarea activi
tate, săd vedem șl pe venusiști la 
Ison.

O descindere la îngrijită arenă 
de pe splaiul Independenței șt la. 
tft-ne In Împărăția lui Venus-Im 
pârât.

Venus cnre într’un trecut apro
piat a dominat massele, sltuându. 
se in fruntea foot-ballului româ
nesc, traește azi o altă viață strftn. 
să Intre ulucile arenei și amicilor 
din Grivița, pregătind activitatea 
de viitor, care va avea săi readucă 
simpatiile publicului și victoriile de 
altă dată.

Vedete, și iar vedete 
' Dintre grupările bucureștene foș
tii campioni ai României și-au pus 
pa drumuri conducătorii, arcanul 
țftlraculoe făcând serioase capturi. 

> Astfel, Gheorghe Albu, masivul 
fundaș internațional, a fost stabl. 
Ut la București odată cu deslega- 
rea Gloriei C. F. R, dobândită, 
rice.se, cu prețul unei crize de fi
ert a demnului Al. Mavrescu șl 
a imul surplus de câteva mii de 
lei, totalizate Intr’o sumă de dna! 
cifre.»

Art fundaș valoros, al cărui pre
zent antidpeaat un viitor plin de 
speranțe redproce pentru club șl 
pentru ti însuși, e trictioristul Du- 
năreanu, care deși dunărean e to. 
tuși ploeștean.
< Tomovlci, un corect atacant cer- pentrucă până in prezent nu

e 
sau nu pur sânge, dar, în orice 
caz, sânge spaniol nu-i șerpuește 

vine. Cel puțin așa deducem noi,tn

nftutean ca șt mijlocașul Hoffmonn 
__ prietenul „dela Fredy Etoen- 
belaaer” șt probabil Steluș SâvUles. 
cu, artremnl stâng — auzi, Moto
rául <— al Daciei Unirea din Brăl. 
la, sort de asemeni trecuțl ia rân. 
dul negrUor.
Despre Ego Munteanu — dublura 

lui Lâpușneanu — șl Fănescu, ne
grii nu vor să vorbească, așteptând 
cu încredere declziunile forului in a 
Cftnú cădere e transferarea.

Totuși, pe statul de plată al sa- 
tarlațilar venusiști, două rânduri 
au rămas necomplectate. In aștep
tarea desemnării beneficiarilor ••• I

Capitolul achizițiilor nu poate fl 
încheiat fără să amintim de pre
zența antrenorului Weszter Karoly 
șl de cea a Iul Troian Al. Parascht 

•■/»e«aui Joștul tootwballist trictiorișt, 
care ‘pentru administrația Venusu- 
lul, constitue o egal de fericită a. 
chizițle ca șl cea a lui Albu pentru 
echipă.

Efectivul negrilor ișl are baza tot 
tn Lăpușneanu, asupra căruia ma. 
rea, cu care și .a Împărțit vacanța, 
a avut o hotărâtoare influență... 
moderându-1 stilul; Strușka. mereu 
eu gândul în Franța, dar veșnic la 
Venusul cu care s’a înfrățit, inter, 
naționalul Stanciu, Băxbulescu în 
plină ascensiune, Actis, Eisenbel- 
eer, Dumitrescu, Volodea Vâlcov, 
Colea Vâlcov, Petea Vâlcov, Moto-

D. M i hai I Savu reales 
președinte al forului de 

notație
In adunarea generală ordinară 

a Federației Bomâne de Natație, 
a fost ales următorul comitet de 
conducere: d-nii M. Savu, M. Con- 
drus, ing. Komiati, Gh. Giurgiu, 
dr. Naschitz, dr. Siligeanu, dr. M. 
Balș, M. Iconomu, C. Leoveanu, 

; J. Delveochio, E. Floresou, Căti
nă, ing. Diaconescu,' Krack, P. 
Kroner, Canella, Paraschivescu și 
Pomârleanu, în biuroul federal, 
care ne va constitui într'o .viitoare 
ședință.

Comisia de judecată: M. Con- 
druș, D. Rotaru, dr. Siligeanu, su- 
pleanți: Buzoianu și D. Danielo- 
pol.

Comisia sanitară: dr. Georges- 
cu, dr. Garoiu, dr. Bâlș.

Comisia; financiară: M. Icono
mu, J. Mărgărit, Albert Bocu.

*
D. av. Mihall Savu e din nou 

președintele Federației Române 
de Natație.

«Uniunea** se explică
Ia legătură cu neparticlparea echi

pelor noastre uplversitare la jocurile «» « «va-u«
dela Torino, Uniunea Națională a ta de întreținere dela 20 lire la 
Studenților Creștini din Rcmânia, ne 
trimite următorul

COMUNICAT ’zub această cifră. Suma da 130.000

vanțiilor făcuta și a promisiunilor ce 
le avea delà Torino, ni a'a softSut co.

D. AL. MAVRESCU
nc.a 

anunțat încă — aidoma castelelor 
din Neroda sau Morena _ con
struirea unor tribune din bețon_ cu 
atomate cari să servească spectato
rilor sandwich-uri șl pistil și câte și 
mal câte...

D-sa ne a spus că pentru tom. 
nă nu proectează decât dobândirea 
unor rețete opulente și a unor sco
ruri distrugătoare pentru adversari.

.Venusul e sortit victoriei și a- 
ceasta nu poate fl decât a Venu- 
sulur’ __ ne spune, sigur de sine,
d. Mavrescu.

Bine, bine, asta o susțin ei, ne. 
grii.

Să-i vedem insă la lucru, Duml. 
nlcă.

Șî noi plecam să ne 
plimbăm

Alții care vor poposi iarna pe Rl. 
viera...

Venusiștll țin cu orice preț să vi
ziteze Franța în timpul vacanței 
de iarnă.

Firește, ca orice angajament, tur 
neul lor hibernal e însă în funcție 
de rezultatele pe cari le vor do
bândi în cadrul diviziei naționale.

In privința aceasta, oamenii lui 
Costică Stanciu manifestă un op. 
timism care lasă să se întrevadă 
un dezastru pentru adversari.

Dar dacă o fl altfel?...
— v. f. —

Prima echipă bulgara care ne vizitează dela 
Balcaniada, e

LEWSKY
înfruntând

TUROA-POLiȚiA SnminiGă dim. la Romcomit
— Prețuri populare —

Foot-ball

Arbitrii matchurilor
divizionare

Pentru conducerea matchuriloi de 
divizie naționali, programate pentru 
Duminică, au fost desemnați urmă
torii arbitri:

D- Victor Bțaida (BucureȘtiJ, la 
matchul dela București •’ Crișana (0- 
radeaj—Venus.

D. George TheiR (Sighișoara), la 
matchul dela Sibiu: Ripensia (Timi
șoara)—Șoimii.

D- >ng- Silviu Sopi (Timișoara,), la 
matchul dela Arad: Unirea Tricolo
rul (București)—Gloria C. F. R.

Magazin intern
Primim :
Stadiul Român, — secția 

rugby, — convoacă peptru Joi 7 
crt. la ora 4 p. m. pe toț jucătorii 
de rugby la un antrenament ge
neral, pe • terenurile 
F. S. R.

de

parcului U.

,,Față de știrilte FANTEZISTE și in
teresate ce s’au brodat Pe chestia de
plasării echipei studențești la To* 
rino, U. N. S. C- R-, ține să aducă la 
cunoștința tuturor următoarele:

1) „UniunSa a trimes adeziunea de 
participare la Torino prin delegatul 
comitetului organizator al Jocurilor d- 
dr. Felisexo, venit în țară special pen 
tru acest lucru în ziWe de 23—26 Iu
lie, după ce vizitase Turcia, Bulga
ria, Grecia, etc. Dealtfel ziarele au 
Bcris despre acest fapt. Printr’o adre
să cu data de 3 August, comitetul 
organizator ne confirmă înscrierea 
prin d- dr. Pelisero.

,Jn ziua de 18 August d. d-rand 
Guțulescu, secretarul departamentu
lui educației fizice ăin Uniune, a tri
mes dela Eforie Inacriorea numerică 
Pe formularele primite dala Torino. 
Adeverința poștei dela Eforie confir
mă acest lucru.

,.Organul ofidaÎ al G. U. F.-nluî 
din 25 August numără și pe România 
printre statele înscris» la aceste con
cursuri, lucru care nu s’ar ti putut 
dacă Uniunea n’ar fi făcut înscrie
rile la timp, .

2) „Nimeni din Uniune n’a căutat 
sft sabota» paxtioiparea echipei stu
dențești la Torino- Bate drept cft pre
ședintele Uniunei tt fost la un mo
ment contra participării; din motive 
extrem de imPortante și 'oare Ie vom 
lămuri ulterior, după cum vom lă
muri și cauzele atacurilor ce se aduc 
Uniunei pe această chestiune. Ni- 
meni n’ar fi aprobat ca prestigiul și 
indșpendența Uniunei sft fie călcate 
Și cu atât mar puțin conducătorii ei-

„In urma satisfacției primite Uniu
nea n’a mai avut nimfa contra par
ticipării.

3) „S’a dat de președintele consi
liului de miniștri suma de 200,000 lei 
pentru paiticiPare- Președintele Uniu 
nit n’a dat altă destinație acestei su. 
me. Acei cari sunt de bună credință 
știu acest lucru, după cum știu că nu 
din această cauză nu s’a putut pleca.

>,In ajunul plecării s’a pus la dis
poziția echipei numai 130-000 lei. A- 
ceasta din cauză ©ft în urma inter.

apoi la 10 tize pe st de puticOMnt( 
cu speranța că se val măi scădea și 

lei acoperea cu mult chtituelile de 
drum, întreținere 9i reprezentare. Ga 
măsură de precauție Uniunea nu în
străinase nici restul de 70.000 lei.

..Numai când prevederile ei s’ar fi 
reálisát, s'ar fi dat o tită destinație 
banilor rămași. . j

,,Credem că nimeni de bun* cre
dință n’ar putea Aducă o culpă Uni
unii că a căutat sft fac* cele mai 
stricte economii cum a făcut și în 
alte caruri similare-

șe?e^n^>l»eonu
Secretar,

!■ Manoliu
*

Publicând cele de mal sus, avem 
de' adăugat:

a) ; Nu pentru & lăsa altora —> dr.
Pelisero consul Pohl, sau oricare ar 
fi ei — grija apărării intereselor 
noastre o’<u încredințat respectivi
lor mandatele ce dețin în conducerea 
studențimii noastre. -

b) dece lămuririle întârzie șl nu
se Produc acum, când încă ne apar 
figurile descurajate ale atleților cari 
șe înapoîau din gara de Nord cu boar 
fele’n spinare?. Dacă sunt — Și cre
dem* că există1, de bine ce comunica-' 
tul „Uniunii** le anunță — u li o- 
portun ca lămuririle să fie date cât 
mai devreme. ‘ j ’

c) suma de 200.000, lei acordată de 
Președinție pentru deplasarea echi
pei, a avut o_destlnație precisă. Pe 
simple deducții nu se fac economii, 
de cari, în orice caz nu cel căruia i 
s’au încredințat banii, trebuia să se 
îngrijească — d cei cari i-au acor
dat.

Așa dar, vnovății în „afacerea 
Torino", tot cei denunțați de noi ră
mân. Că or fi și alții» asta se poate.

La ce folosește însă identificarea. 
1CT? /■.r.-W

La Torino nu s’a plecat Și asta în
seamnă că ne-am făcut de râs.

Cine a determinat situația să-i 
poarte păcatul.

Greșelile trebuesc plătite, nelntere- 
gând dacă ele au fost comise cu in
tenție sau cu brânză...«

In urma convenției încheiate în
tre guvernul român și cel ceho
slovaci o linie aeriană BucUrești- 
Gluj-Uzhorod-Praga pentru, trans
portul pasagerilor, mărfurilor, ba
gajelor și poștei .va fi pusă în 
funcțiune dela 11 Septembrie a. c. 
deservită de a S. A. (Ceskoslo- 
yenske Statni Aerolinie).

Orariul acestei linii va fi urmă
torul;

Luni pl. Praga 8, sos. Uzhorod 
13.10; Miercuri pl. Uzhorod 13.25, 
sos Clnj 15.55; Vineri pl. Cluj 
lfi.05, sos. București 18.20; Sâmbătă 
pl. București 9.20, sos. Cluj 11.35; 
Țoi pl. Cluj 11.45, sos. Uzhorod 
12.15; Marți pl. 12.30, sos. Praga 
174».

Tariful pentru pasageri va fi: 
Praga-București lei 3.465. 
Uzhorod-București lei 1.980.

Uzhorod-Cluj lei 1.240. - 
Cluj-București lei 778.
Tariful pentru excedente de ba< 

gaje sau' mărfuri este 1 la sută p« 
km. din prețul biletului de pasa
ger. Avioanele utilizate pe aceas
tă linie sunt Avia—Fok’ker trimo- 
toare .Valter—Castor, 3x240 H. P, 
10 locuri din care 2 locuri pentru 
echipaj, 1 pilot și 1 operator T< 
F. F.

Un avion al companiei C. S. A 
având la bord pe Directorul Com
paniei d. Stoces, a sosit ieri la 
Băneasa, unde a fost primit de d. 
Al. Cantacuzino-Pașcanu, directo
rul aviației noastre civile, Ionescu 
Desandre, subdirectorul aviației 
civile, Al. Sturdza. O. Naumescu, 
J. Simion comand. Aeroportului 
I. M. Popa șeful serv. Lares/Tng. 
Perlis, Negulescu, eta...

Cronica judiciară

Tennis

Turneul ueia Tehirghioi
Lista partic pantilűí

Am anunțat că Vineri, Sâmbătă și 
Duminică, se vor desfășura la Tekir- 
gbiol-Eforie, campionatele pe caricampionatele pe cari

‘X 
'x

DE MORPURGO 
Tennis Clubul Român le 
tează- 
! La aceste concursuri cari . 
ftrobe de simplu Și dublu domni și 
toamne, și o probă de dublă mixt, 
U-au anunțat participarea numeroa- 5* elemente din primă serie, în frun- 

cu campionii naționali ai acestui 
to-

Iată, după eum ne informează se- 
tretariatul general al concursurilor, 
tari sunt participanții:

DOAMNE
Zireevici, Nini Golescu, EUa Caia 

taatea, Buteuletem Fiilopp, Somoghy 
Bacotă, Știrbey

organ!*

prevăd

ECHIPA' bulgară 
Lewsky, care joacă 
Capitală, sosește în cursul zilei de 
Sâmbătă. . .

de foot-ball, 
Duminică în Natație

__ ■ ■'«■ ■ ■
DUPĂ cum am mai anunțat, a- 

dunarea generală a 
local de foot-ball, are loc Dumi
nică, la sediul respectiv.

w
E probabil ca Sportul Studen

țesc să deplaseze efectivul său de 
foot-ball Vineri, Sâmbătă și Du
minică, la Dorohoi și Botoșani.

* .
LA 10 și 11 Octombrie 1933, Uni

rea Tricolorul din București, ,va 
juca la Baia Mare, contra 0. S. 
Pbonix și Tricolorului, campionul 
ligii de Nord.

*
DUMINICA, deschiderea 

idatchul divizionar Grișana (Ora
dea)—Venus, se va face cu un 
match de hazena, între formațiile 
echipelor Sportul Muncitoresc și 
Stăruind-

DOMNI
Baron Luigi de Morpurgo, Gică 

Poulieff, Tibor Reti, Alexandru Bo
tez, Ducy Hamburger, I. Schmidt, Al 
lied San Galii, Niculae Krupensky, 
I. Welwarth, Segall, Caralulis, Ște
fan Sietescu, Constantin Cantacu- 
zino, Racotă, Niculae Costescu, Dia 
mandy, Popper, Ghitta, Caracostea,

*
Acestor jucători li se vor adăuga 

probabil și Participanți constănțeni-

Ou non club lo Capitală
Din inițiativa unui grup de ma

gistrali bucureșteni, a luat ființă 
un nou club sportiv, al cărui se
diu e la Ștrandul Kiseleff.

Noua grupare, care reunește 
magistrații și avocații locali, va 
activa prin cele trei secțiuni: na- 
tație, tennis și volley-ball.

Clubul juriștilor are în fruntea 
conducerii pe d. prim-procuror Al. 
Prooop Dumitrescu.

districtului

concursurile dela strana
încă cinci recorduri nationale In ultima zi 

a campionatelor
Pe un timp încă neprielnic —< deși 

mai favorabil ca cel din ziua a doua 
— s’a desfășurat eria treia și ultima 
zi a Campionatelor. naționale pe dis
tanțe diferite și un record regional 
pe 100, m. brasse. Ultimul a fost sta-

PROCESUL MOȘTENI
TORILOR BANCHERU

LUI BERCOVITZ
înaintea tribunalului de vacanță 

.In divergență, compus din di-nîi ju
decători Lazaroneanu. Sachelarie și 
Duțu, a venit spre judecare în cali
tate de instanță de apel la ordonan
ța președințială, procesul moștenită- 
riloț defunctului bancher Elily Ber- 
cowitz. Iată amănuntele acestui inte
resant proces, ha urma defunctului 
au rămas doi moștenitori direcți și o 
nepoată, fiica d-îui Napoleon Arie, 
tutore legal, născută din căsătoria 
cu fiica defunctului Bercowitz, moar
tă și ea acum câțiva ani în urma unui 
accident. Primii doi moștenitori, au 
cerut pe calea ordonanței preziden
țiale sft ae numească un administra»- 
tot afl. tuturor bunurilor mobiliare, 
reprezentând masa succesorală, caia
ce a fost admis de tribunalul Ilfov, 
secția III c. c. D-l Napoleon Arie, 
tutore legal și reprezentantul mino
rei sale fiice, al apelat această ordo
nanță de z£fer„ stăruind ca admi
nistrarea avere! să rămâie în mâinile 
d-sale. Tribunalul în divergență s’a 
complectat cu al treilea judecător. Cu 
prilejul divergenței, s’au depus două 
cereri de intervenție din partea a 
doi creditori, și anume: d. colonel 
Raine, în calitate de creditor al de
functului. pentru o datorie de 
16.000DOO lei și a unui creditor al 
concordatului Băncei Bercowitz. In 
fața acestei noui întorsături a proce
sului, întreaga ședință a fost ocupa
tă cu disCuțlunea asupra admisibili
tății cererilor de intervenție. D-l Arie 
*- apelantul, a susținut că cererea 
creditorului concordatar este inadmi- . . ..... M
sibllft, i^_tatiinațil pronunțându-șe | n’a putut să facă dovada că a depus 

’ jn termen reținerile de 10 la sută, 
cerute de lege, ceeace a îndrituit 
Curtea de conturi, a-i respinge apelul« 
iar înalta Curte de casație a confir« 
mat deciz'*a de respingere.

ACȚIUNE IN CONTRA 
SOC. CORPULUI P. T. T.

Un grup de funcționari p. t. t, 
membri ai Soc. corpului P. T, T, 
au depus la sec. I c. c. a trib. Ilfov, 
o acțiune pentru anularea alegerilor 
pentru consiliul de administrație care 
au avut Ioc la 9, 10 și 16 Iulie a. c. 
Eri a venit spre judecare această 
acțiune întemeiată pe 14 puncte de 
acuzare printre care s’a cerut: sus. 
penaarea hotărîrei luate de biroul a- 
dunării generale luate cu violarea 
dispozițiunilor statutare, verificarea 
gestiunii pe 1932 de către experțl 
contabili și noui alegeri cu respecta, 
reia exactă a dispozițiunilor din Sta» 
tut și legea persoanelor juridice dia 
1924. Reprezentantul sodetăței a 
cerut în instanță respingerea acțitinel 
pe motivul că semnatarul principal 
al acțiunei, d. Dem. Duțescu, nu ar 
fi membru al societății. Tribunalul 
în fața actelor probatorii arătate de 
reclamanți prin d-rdl av. Gristache 
Elefterescu șl Const. Popov, a res
pins incidentul și în urma mererii a. 
cestora a amânat afacerea hi 29 
Sept. a. c., obligând soc. corpului 
P. T- T. să mai depună un supli
ment de acte.

ax avea prealabila autorizație^ elibe
rată de prefectura poliției.
VANZAREA CORPURI. 

LOR DELICTE
In pretoriul tribunalului Ilfov, s’a 

fixat vânzarea obiectelor provenite 
din corpuri delicte în fiece zi între 
orele 8—12, 14—18, până ce se v» 
termina tot lotul scos în vânzarț 
Vânzarea se efectuează de către uț 
portărel delegat de tribunal și în * 
sstența și controlul unui membru a| 
parchetului.

DIVERSE
D. procuror Missir a deschis a», 

țîune publică cu concluziuni de arta 
tare împotriva lui R. Ștefan, Drago 
mir Ene din com. Cocioc Periș, IL 
fov vinovat de a fi împușcat pria 
imprudență cu un revolver pe cojto 
Iul Constantin Dumitru Șerban îa 
etate de 11 ani.
REȚINERI LE PENTRU 

PENSIE
Legea generală de pensiuni din 

1925, în articolul 77 al. I. litera a, 
admite funcționarilor Statului, jude, 
țului sau comunelor urbane, care au 
fost plătiți cu diurnă sau salariu lu< 
nar, fără ca în timpul serviciului să 
li se facă reținerile pentru pensie, să 
verse ulterior suma totală a reține, 
iilor, ce nu li s’au făcut, pentru toți 
anii ce solicită, a li se socoti utili la 
pensie. Articolul 151 din regulamen
tul acestei legi, precizează, că vărsa
rea reținerilor, trebuie să se facă dela 

,. data ,de„ 1 OctojnȘrie1925, — pro 
tnulgarea 'legii de pensiuni. — ,pânft 
cel mai târziu, ziua când s’a întră. 

j dus cererea de pensionare.
I Pensionarul d. Constantin Petrescu

pentru admisibilitate în principiu la 
ambele cereri, tribunalul a amânat 
jxronunțarea asupra cererilor de in
tervenție pentru Joi.

SERVITOARE HOAȚA
D. procuror Missir, a deschis ac- 

lune publică cu concluzii de arestare 
mpotrivu lui Emil Roth și Bona 
Jâman, acuzați de furt cu efracție 

săvârșit la domiciliul d-lui avocat 
-eopold Stern.

Ilona Bâman fiind în serviciul! pă- 
jubftulul, a’a servit de ajutorul lui 
Imil Roth, concubinul și complicele 
ti,

ARESTAT DUPĂ LEGEA 
„MIRONESCU“

D-l procuror Gh. Păcuraru, a des
chis acțiune publică, cu concluzii de 
arestare In conformitate cu dispoziți- 
unile legii Mironescu, împotriva lui 
Ichim Ruse, de profesiune cizmar, 
fără domiciliu stabil, acuzat de fap
tul că ar fi confecționat un manifest. 
In care aducea critici Consiliului de 
război, în urma sentinței diate în 
procesul desordinelor dela atelierele 
Grivița, și cerea anularea sentinței 
$1 liberarea condamnaților.

Manifestul a fost tipărit, prin in
tervenția unui oarecare Wltner, la 
tipografia „Astra“, proprietatea lui 
Aron Schimoc, din strada Sft Vi
neri 12. Tipograful pretinde însă că

Domni
JUNIORL
20o m. brasse.
1) Ghermân Daute .(Buc.) 3’14’» 

3/10; 2) Ricin Fischac (Buc) 3*25”; 
3) P. Simon (Tg. M.) IW(

3X100 m. ștafetă mixtă.
1) T.C.R. Buc. (Gherman, Nfargu- 

lius, Patraulea) 4,12”4/10 r«s. na- 
țional; 2) QS. Tg. M. (Simon, Chielf 
Daroci) 4’17’3/10.

200 m. liber.
1) Bohunitxky (CXJl. Timi) 2’4Z” 

reo. naț.; 2) Gr. Pașc* Rusa (U. 
Cluj) 2’48’*S/1Q; 3) Octav Vîșan
(Buc.) 2’56”.

SENIORI.
400 m. liber.
1) ZStus Berii (Tg. M.) 1>O8"9I4O 

rec. național; 2) dead-heat: Pașca 
Ruso—Gaston l’10”5/10.

300 liber.
1) Emil Ziegfer (U. Cluj) 12*55’’ 

3/10; 2)1 Octav Vișan (Buc.) 13’10»’; 
3) Ion Papazolu (Buc.) 13’26”.

4X300 m. ștafetă liberă.
1), T.C.R. Buc. (Gherman, Patra

ulea, Gaston, Horacek) 11»54”; 2) 
C.S. Tg. M. (Szabo, Vincea, Berta, 
Daroci) ll’58”7/10.
100 m- liber pentru cupa T. C. Fl.

1) Koloman HenielmAn (C. fi- Tg.«.) 1*03** 6710. ®
2) Gasttm Geres« (T. C. R- BuoJ 

108 ’ 8/10 rec. naț.
8) Titua Borta <C. S- Tg. jg.) i’og>» 

«Z10-
WATREPOLO

C. S. Tg. EL—I. L- 3. A. 4-0 (2-0j, 
Reprezentativa Ardoal—București 

4-3 (0-2/
: ~ mlrro

bilît în cursa juniorelor — cursa cu 
bucluc de Luni v-k împreună cu un 
record național realizat de învingă
toare —-Szatmaiy. Recoddmanna 
Capitalei, d«ra Jemwie Lempârț, a 
înnotat apoi, în ștafeta mixtă, aceeași 
distanță în l>42”7/10.

După amiază s’a alergat 100 m. 
liber pentru cupa T.C.R. donată rea
lizatorului celui mai bun timp reali
zat în țară în cutytitrtiimi an. Trofeul 
a revenit lui Koloman Heaaelman 
dm Tg. Mureș cate a înnotSt sute 
de metri în fenomenalul timp 1’03’* 
5/10 — timp reaiirat pentru prima 
oară în piscina dela Șosea.*

Lai water-polo, echipa clubului 
sportiv din Tg. Mureș, condusă de 
Henselman, a învini tu 4—0 (2—0) 
echipa lisei condusă de Ravau dând 
o lecție clasică jucătorilor noștri 
cari au asistat hi match, iar d. Gh. 
Giurgiu-Cluj a dat arbitrilor noștri 
o lecție de conducere a‘ unui match 
de polo pe apă. Tot eri o reprezen
tativă a Ardealului a învins cu mul
tă greutate echipa Capitalei cu 4—3 
(0—2). De notat că în echipa trans
carpatinilor figurau . Henselmăn și 
Ravasz. -

Rezultatele technice 
Doamne

JUNIORI.
400 m. liber.
1) Sutana Szallay (Timiș.) 1’32' 

4110 rec.
(Tg. M.) 1’33”; 3) Eva Nemeș (Tg.
M.).

100 m.
' l)Szatmary (Tg. M.) r43>'6[10
rec. național; 2) Jianine Lempart 
1>47"5I4O rec. regional; 3) Maria 
Rado (Tg. M.) 1’50”.

SENIORI. 
10Q m. spate. 
1) Clara Rado (Tg. M.) 1’47” 1/10 

2) Coca Pimper (Buc.)’ 1’34»’,
400 m. liber.
1) Lilly Nagy (Tg. M.) 7’59”«/10- 

2) Eva Nemeș (Tg. M.) 8’SO”; 3) 
Baby Wechsler (Buc.) 8*54”6/10.

3X100 m. ștafetă mixtă.
1) C.S. Tg. M. (Juci Daroci, Cla

ra Rado, Lilly Izsak) 5’01»’3/10; 2) 
L.N.R. (Buc.) (- \ ___
Coca Pimper, Jcanine Lempart) I gurărilor sociale, căminul de ucenici 
5’39”2/10. 'și alte instituțiuni muncitoreș -

*
Printre arbitrii recuzați de Ri. 

pensia, pentru actualul campionat 
național, — ÎS la număr — figu
rează și defunctul Durrer.

E, credem, o scăpare din vedere 
a conducătorilor ripensiști, pe 
care vor ști s‘o repare, depanând 
o jerbă de flori pe mormântul fo
stului sportiv arădan, cu prilejul 
matchului ee-1 vor susține la Arad.

»
Cu rugămintea de publicare, ni 

se trimite :
Clubul sportiv, „Socec" convoacă 

pentru Joi 7 Septembrie crt. ora 
8 seara, toți jucătorii la ședința 
do football, care se va ține în sala 
de mese a atelierelor Socec.

Prezența la ședință este obliga
torie pentru jucători.

•
D. Tică Iliescu. a fost desemnat 

arbitru al matchului internațio-- 
nai de foot-ball, Lewsky (Rus- 
ciuk) — Turda Poliția.

•
— Duminică 10 Septembrie crt., se 

va disputa pe arena sportivă a soc. 
Sporting-Club din Piteșiti, un match 
de foot-ball cu Sportul Muncito. 
resc Craiova contând pentru revanșe.

La prima întâlnire piteștenii au în
vins cu 1—0.

*
La Pitești a luat ființă de curând, 

o nouă grupare sportivă, „Generala’’, 
care a achiziționat câteva elemente 
valoroase ale 
președintele grupării a fost ales 
avocat Constantin Popescu-Tică.

*
Dr. I. Bărbuleanu dela spitalul

>»

național; 2) Lilly Nagy

brasse.

Străinătatea

sportului piteștean :
d.

Foot-ball
Match-urile pentni campionatul d 

vlziei naționale TJrofsrfonlste france
ze, începute Duminică s’au soldat cu 
următoarele rezultate: /

G A. Paris—A- S. Cannes 6-1.
S. 0. Montpellier—Raeing Club' 

Paris 1-0-
S. C. Fives-T. S- Site 4-2.
Bxcelsicr (Roubaiss)—F. C. So- 

chaux 2-1-
0- Marseille—O. G- C. Nice 40. 
Antibes F. C.—S. Rennais 1-1.
S G. Nîmes—Ollmplque Lillois 3-8.

Fioroasă crimă lângă Cernăuți
CERNĂUȚI, 5. — In comuna Lu- 

jenl, din apropierea orașuhil Cer- 
niuți, s*a săvârșit Ltmi diminea
ța o fioroasă orfană.

Tânărrf Lucian Onoireiciuc, in 
etate de 19 ani, din comuna Lu- 
jeni, «a de mult timp In dușmănie 
cu un alt tânăr, din aceia? comun ă, 
anume Vladlmlr Coșariuc, in eta
te de 19 ani, elev al școatei de 
brigadieri silvici din Botoșani

Ringul Internațional
Barras l-a învins la puncte 

Biesmans, în matchul susținut la 
Central Spcrting Club din Paris.

*
Faimosul nrgru, Rid Tunero, bo-, 

xează Vineri seară la Paris, contra ; 
[ui Besneux, reintrând cu această o- j 
caziun“ « Ș Citiți

In matineul duminical dela Cen-» RfinA lllllîl î Dîf i
îu^XKeadÎead^^ * Caul’er’mlud PliDllMlilir

Pe I.
C. Brâtianu, din Pitești a fost numit 
medic oficial al clubului sportiv 
Sporting.Club din Pitești.

Inspecție la Casa Asigu 
rărilor din Bacău

BACAU___ D. M. Enescu, direc.
torul general al Casei centrale â asi- 
gurărilo sociale, întorcându-se de 
la Piatra N., unde â participat la nu 
congres al funcționarilor, s’a oprit 

(Baby Wechsler, I eri la Bacău, unde a vizitat Casa asi- — Nici n'au căzutără, și 
ieftinît'ără pâinea!...

- Sta- e-ar in gOț!.,,

Pe timpul vacanței de vară din 
acest an, au fost mai multe cer* 
turi intre cei doi tineri. Onofret 
ciuc s’a lăudat că se va răzbuna, 
înainte ca adversarul său să plece 
la școală.

Luni dimineața, Vladlmlr Coța-, 
riuc își făcuse toate pregătirile si 
plece la Botoșani. După ce șH 
luat rămas bun dela familie, a ple
cat cu pachetele spre gară. La 
marginea satului, a fost însă În
tâmpinat de Onoireiciuc, care l-a 
doborât la pământ Apoi, acesta 
din urmă, l-a lovit de mal unita 
ori in cap cu niște pietre, lăsând»! 
in nesimțire. După o jumătate dl 
oră, victima a fost găsită de câțiva 
Săteni șl transportată la Spital, P» 
drum, a încetat Insă din viață,

Criminalul a fost arestat și pre
dat parchetului. El a făcut mirt» 
rislrl complecte. v

Arestarea unui contrabau* 
dist din Bălți

BĂLȚI, 5. — Agenții poliției lo
cale, au arestat pe săteanul Vâst- 
le Valase, din comuna Prepelița, 
jud. Bălți, în căruța căruia s'a» 
găsit mai mulți saci plini cu foi.de 
iuțim, de contrabandă.

ii

i

rice.se
foi.de
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un groaznic accident
it hitiniu.il pe șoseaua Brașov-fre.eal Tragerea Loteriei Statului

Sunt cpt răniți intre care patru grav
BRAȘOV, 5.— Un groaznic ac

cident de automobil s’a întâmplat 
ui pe șoseaua Brașov-Prcdcal, in 
următoarele împrejurări: Autoca- 
ntonul nr. 1274 Ploești. proprieta
tea d-lui Meint Andrei din Bra
șov, fiind in serviciul socletăței 
suedeze a drumurilor, iu momen
tul când se afla pe șosea in drep
tul cantonului 122 intre Timișul 
de Jos și Predeal, încărcat cu 24 
lucratori peutru drumuri, a fost lo 
vit pe la spate de autocisterna 
1384, din serviciul aceleași socie- 
tâțL

Lovitura a fost atât de 
puternică încât primul 
vehicul s’a prăbușit îiw 
tr’un șanț adânc, acope«

rind sub sfărâmături pe 
cei ce se aflau in el.

Au fost scoși la lumină 
un număr de opt răniți 
intre cari patru foarte 
grav și anume i

Crăciun losif, Pândele 
G>, Ștefan Sandru și Mar- 
cheș Alexandru.

Întrucât sa deschis o anchetă Si 
șoferul Patricu dela autocisternă a 
fost arestat.

ALT ACCIDENT
'Alt accident s’a întâmplat în a- 

celaș loc. Automobilul H78 Ploești 
a călcat un copil de cinci ani anu
me Francisc Boga, care a fost iran 
sportat la un spital din Brașov.

S'a deschis șl aici o. anchetă.

Grav accident na șoseaua
Ploe$tl-Bucure.tl

Fost magistrat otrăvit iHornștein, domiciliat in fundătura 
din imprudență Grozăvești 66, în timp ce lucra eri

Fostul magistrat Paul Drăgănes- dimineață lângă cuptorul de topit 
cu, de 58 ani, domiciliat in strada a- metal a căzut în nesimțire pier- 
viator Șt. Sănătescu 12, fiind sufe. 
rind de insomnie lua seral câte o 
doză de vetonal.

Eri seara Drăgănescu a luat o can. 
titate mai mare de toxic. El a adormit 
imediat însă dimineața nu s>a mai 
sculat. Sora sa surprinsă că Drăgă- 
nescu nu s’a sculat încă s’a dus să-l 
trezească.

Fostul magistrat zăcea în agonie. 
In stare disperată el a fost ridicat de 
Salvare și dus la spitalul Filantropia. 
încercare de sinucidere

Studentul Ion Martin, de 20 ani, 
din strada Vaselor 23, în urma u- 
nor neînțelegeri familiare a încer
cat să se sinucidă, luând o canti 
tate de gaiacol. Un intern al Sal- 
vărei i-a dat îngrijiri la domiciliu.

Un mecanic ași pierde 
vederea in timpul 

lucrului
Mecanicul Grigore Silișteanu, de 

24 ani, din serviciul metalurgiei

zânriu-și vederea. El a fost dus 
imediat la spitalul casei patronale 
unde a intrat în comă.

Medicii se află în fața unui caz 
foarte rar eputând da încă diagno
sticul. ■''

Altă încercare de 
sinucidere

urma unei certe violente a- 
cu soțul ei d-na Marieta Re-

In 
vute 
dianu, de 24 ani, din strada Radu 
dela Afumați 17, a încercat să se 
sinucidă luând 10 pastile de vero- 
nai. Ea o fost dusă la spitalul Co- 
lentlna.

A câștigat 
Nr. 46847.

Șansele de câștig, în fața ur
nelor, sunt egale pentru orice 
jucător, indiferent de colecto
rul la care ar Juca.

Nu există eolecturi norocoa
se sau nenorocoase. Cei ce n’ați 
cumpărat îmcă un loz de clasa 

nu scăpați jiorocul 
și treceți neîntâr
ziat pela colectorul 
cel mai apropiat. .5-a

lei 30.000

k

25.000

V-a. Ziua IV-a
225081 099 545 586 700

658 503 254.
18093 768 092 613 526

235 386 988 626 134
947 609.

19866 151 891 3Í3 382
484 389 570 538 947
840 148 077 369.

334
388

494
257

605

120
821

224
117
304
270

270 392 05Í 285 446 046
700
968
741 
061.
175

169 563.
378 895
704 624

631
646

A căzut din camion
Tânărul Ion Matcan de 19 ani, 

din fundătura Foișor 125, pe când 
trecea cu camionul cu slfoane pe 
șoseaua Panduri, la un hop a căzut 
sub roate rănindu-se grav. Răni
tul a fost dus la spitalul Colțea.

A câștigat lei
Nr. 39228.

Au câștigat câte 
lei N-rilei 44881. 
43046, 10339.

Au câștigat câte 
lei N-rile i
17040 50831 38249 53415 36292 31614 
40862 24403.

20.000
44096,

15.000

209H
o78
166.

21339
655
945 

22097
643
941 

23394
578

24446 354
115 946 

25433 232
043 099
493 538

351 196 580
289 703 338

543 700 525
767 798
750 670
764
589
136
366
467

416
851
233
847
751
552
450
339
440
641

078
538

409 678
472 715

409
085

PLOEȘTI, 5. — Un grav acci
dent de automobil s’a’ întâmplat 
azi după amiază pe șoseaua națio
nală Ploești-București.

Autobuzul cu Nr. 2553 PI. ce face 
curse între Ploești și Pucheni Moș
neni, proprietatea d-lui Iancu 
Georgescu, condus de șoferul Flo- 
rea s’a răsturnat în dreptul comu
nei Românești în șanțul soselei.

Iată împrejurările în care s’a în
tâmplat accidentul.

Ajungând în dreptul comunei 
Românești; șoierul care era beat, 
a dat viteză mașinel pentru a a-

junge un câine pe care voia să*! 
calce.

La un moment dat câ’nele a fost 
ajuns și când mașina trecea peste 
el șoferul a pierdut stăpânirea vo
lanului, mașina intrând în șanțul 
șoselei, — răsturnându-se. De sub 
ea au fost scoși 6 pasageri mai 
ea au fost scoși 6 persoane mai 
grav răniți, care au fost aduți și in
ternați la spitalul „Schuller".

La fața locului au sosit jandar
mii și autoritățile care au început 
cercetări.

INFORMATIUhll
de 
de

Vineri 8 Septembrie fiind sărbă
toare „Nașterea Maicii Domnului1' 
autoritățile publice vor fi închise.

D. prof. D. Guști, ministrul in- 
»trucțiunii a sosit eri dimineață în 
Capitală, venind dela 
>i C.-Lung. La Dragoslavele, d-sa 
a fost oaspetele 1. P. S. S. Patriar
hul Miron, cu care s’a întreținut 
asupra diferitelor chestiuni biseri
cești.

La C.-Lung, d-1 Guști, a avut o 
întrevedere cu d-l I. Mihalachs.

„Epoca” de azi va publica un în 
teresant articol în chestia 
ferințri cu creditorii 
nat de d. Grigore N.

con- 
străitti sem- 
Ftlipescu.

Dragoslavele
a convocat

Prefectura de poliție ne autoriză 
iă desmințim știrea apărută tatr’un 
riar de zi despre un incident petre. 
-,ut intre poliție și un număr de depu 
rați național-țărăniști.

Expirând mandatul consiliului de 
disciplină al corpului silvic din mi
nisterul agriculturii se va aviza zilele 
acestea la o nouă alegere de mem
brii, președintele rămânând mai 
parte același.

do-

ne 
și-a

Consiliul tehnic al pădurilor 
pe lângă ministerul de domenii 
reînceput activitatea, concediile mea 
brilor luând sfârșit.

Pentru desăvârșirea lucrărilor c« 
mai sunt de operat in Cadrilatei, 
Zau format comisiuni de comassare, 

delegându-se cu reforma ăgrara urmă 
torii funcționari: Radu Doagă, șeful 
regiunei agricole Beibunar și L. Va. 
silescu, șeful regiunei agricole Os
trov, din județul Durostor, iar din di 
recțiunea cadastrului, d-nii Barbu C. 
loan și Fior ea Nic. ajutori operatori 
topometri.
, Repartizarea personalului fa comi- 
«iunile de comassare se face de către 
d. inginer agronom inspector general 
Anghel Julea.

Ministerul instrucțiunii va fixa 
zilele acestea centrele și va numi 
comisiile pentru examenul de 
ferență dela școala normală la 
ceu. Examenul începe in ziua 
10 Septembrie.

di
li
dé

La școala profesională nr. 3 „Gh. 
Chițu” din Capitală se mai primesc 
Înscrieri până la 15 Septembrie fa 
clasele I, II, III, IV și V fiind locuri 
vacante. înscrierile se primesc la can 
celana școalei în str. Popa Petre 31.

Pentru copii meseriașilor se fac 
reduceri la taxele școlare.

Lucrările pentru numirile de supll- 
iitori în învățământul secundar, vor 
iura încă câteva zile. Până în pre- 
;ent, nu s’au făcut decăt numirile 
de suplinitori la gimnazii, licee și 

.școli normale, din regiunile Timișoa
ra, Cluj și Cernăuți.

Organizația tineretului național-ță- 
tănesc din Capitală convoacă pe toți 
membrii comitetelor de circumscrip
ții pentru Joi 7 Septembrie ora 18 la 
Gubul central al partidului prin de
semnarea delegaților la congresul de 
la Câmpulung.

Asociația generală profesională a 
personalului C. F. R1. „Unirea“, lu
ând cunoștință de deriziunea comi
tetului central al federației asociații
lor și sindicatelor C. F. R. din șe
dința dela 18 Iulie c. a dat un comu
nicat de desolidarizare cu acțiunea 
acestuia pe care o consideră în con
tra intereselor ceferiste.

Incrieri’e pentru cursul elementar, 
seral și superior, se fac în fiecare zi 
la școala Comercială „Regele Carol 
1“, din str. Carol 96.

In cursul superior se primesc ab- 
lolvenți al gimnaziului, absolvenți a 
t dase normale și ai cursului elemen
tar de comerț. Școala posedă și ta
tonat

D. Virgii MadgeatU' 
eri dimineața la orele 9 pe toți direc* 
torii regionali d>n țară, cărora Ie-a 
arătat ea, in vederea bunului mers al 
serviciilor, să nu se mai iacă transie. 
rări.

Totodată d-sa a insistat ca direc
torii să depună toate sforțările peu. 
tru activarea încasărilor.

D. prof. Gheorghe Cuza secretar 
general al L.A.N.C. ne trimete o 
scrisoare prin care desminte știrea, 
publicată de unele, ziarcz,a, unui a*: 
cord intervenit între d. Corneliu Co- 
dreanu, d-sa și d. Grîgor* Forțu pen
tru un front comun de luptă politică. 
Organizațiuni ca aceia a d-lui Forțu 
ne scrie d. Gheorghe Cuza, însem
nează negațiunea principiilor de bază 
ale L.A.N.C.

Institutul de cercetări gospodă
rești din Capitală (str. Washington 
No. 34) se va deschide la 1 Octom
brie. înscrierile vor începe în ziuai 
de 20 Septembrie.

Au început lucrările de detașări în 
învățământul primar din București și 
jud. Ilfov.

Căpitanul francez FranSois, care 
a întrePrins raidul aviatic Paris. 
București pentru cupa Bibescu. îm
piedicat de timp să sosească eri la 
Bănoasa, a aterizat Ia Belgrad, nr- 

cursulmând să sosească astăzi, în 
dimineții.

Tineretul E. A. N. C. este 
cat de urgentă azi, Miercuri

convo- 
_ . 6 cor.

orele 8 jum. seara Ia sediul E. A. N. 
C. din str. Dîonisie No. 12.

NEW-YORK, 5 (Rador). — Un ba
lon al marinei americane, dintre ace
lea care concurează pentru cuPa Ger 
don Bonelt. a aterisat ieri seară la 
Hotkiss <Long-Island), câștigând 
cupa-

membrii

muncii a 
prezente

Came-

eomu- 
că lu-

D. ministru D. B. Ioanițescu, in
vitat să cerceteze la fața locului, 
doleanțele muncitorilor din por
turi, a fost în cursul zilei de alal- 
tăeri la Ismail, însoțit de d. Sorin 
Manolescu, inspector general al 
muncii din regiunea Dunării 
jos, pentru a inspecta Camera
muncă, Dispensarul medical și a 
asculta reclamațiunile diferitelor 
organizațiuni profesionale.

S‘a arătat d-lui ministru al 
muncii că există neînțelegeri între 
comisia pentru organizarea mun
cii în porturi și 
rei de muncă.

D. ministru al 
nicat delegațiilor
crează la un regulament care să 
pună în concordantă cele două 
legi, a Camerei de muncă și a or
ganizării muncii în Porturi.

Cu acest prilej, d. ministru Ioa- 
nițescu a constatat că în Ismail 
este un singur medic, care nu 
poate face față marelui număr de 
muncitori suferinzi. Pentru reme
dierea acestui rău, d. Ioanițescu a 
făgăduit că foarte curând va nu
mi un, medic și o moașă, care să 

ifertnaiiență la* dispoziția 
muncitorilor bolnavi.

speculează populația nevoiașe; iar 
în ce privește laturea medicală 
propriu zisă, ea este complect ne
glijată.

D-na dr. Margulies, singurul me 
dic în localitate, lipsește dela dis
pensar de 21 de zile, iar din re
gistrul prezentat d-lui ministru 
Ioanițesou reese că în fiecare zi 
agentul sanitar făcea extracții de 
dinți.

Față de această gravă constata
re, d. miniștrii Ioanițescu a luat 
dispozițiuni de mutarea imediată 
a doctoriței și numirea unui alt 
medic.

Totodată, a luat măsuri de a se 
trimite medicamentele necesare 
dispensarului, 1 hotărând înființa
rea unei noui farmacii

Ministerul sănătății, care s’a în
treținut multă vreme cu primarul 
Vâlcovului, a hotărât în Principiu 
înglobarea în asigurările speciale, 
a pescarilor .vâpători.

La Vâlcov
Ministrul sănătății s‘a îndreptat 

apoi spre .Vâlcov, unde nu există 
Corporație, meseriașii nu cunosc 
existența asigurărilor și nu au 
nici cărți-chitanțe, farmacistul

.— P&rUtule!.,. Să mi mă mai induci 
In eroare altădată, să vii să-mi spui 
c'are să fină două săptămâni crizaț!^

Belgradul in saruatoare

dân-

Prințul Petru Karagheorghevici 
moștenitorul tronului Iugoslavii 
împlinește astăzi 10 ani și Bel
gradul ca și Iugoslavia întreagă 
este în sărbătoare.

Căci cel mal mare dintre fiii 
regelui Alexandru și dl reginei Ma- 
rioara este un principe popular. 
Mintea Itit vie și curioasă și ma
rea lui bunătate dau tinereții lui 
un farmec deosebit. In școala pri
mară în care învăța, ca și Marele 
Voevodul Mihai, alături de copii 
din popor, prietenia pentru
sul este mare: la joc, îi se spu
nea pe numele cel mic...

Educația i-o face Regina 
rioara care știe să fie mamă și 
judecătoare; prințul Petru 
foarte punchtdl și se miră 
cineva in jurul său nu este.

II interesează marina, Pe 
o frecventează cât mâl des; 
dedă sportului cu o 
„Sokol”. Călăria, înnotul și 
cuitul sunt placările lui favorite.

In atmosfera dela curte el gă
sește exemple vii de acțiune, de 
jertfă și de înălțare. De pe acum 
din glorioasa istorie a tatălui- 
erou, el înțelege, ce grea misiune 
îl revine pe viilor; aceea de a asi
gura continuitatea istorică și de a 
desăvârși unitatea Iugoslaviei.

w
BELGRAD, 5 (Rador).— Astăseară 

i »il început marile serbări organizate

Mar

este 
când

care 
și se 

pasiune de
pes-

de diferitele asociații iugoslave, cu 
ocazia celei de a zecea aniversare a 
principelui moștenitor Petru al Iugo
slaviei,

Conciedieri la Hollywood
VEIT-FORK, S (Rador), 

— Dht Hollywood se anun
ță că 13 societăți de fil
me au concediat xHele a- 
cestea MOO artiști.

Concedierile. acestea 
sunt o urmare d prescrip- 
țiunilor codului cinemato 
grafului, care interxice 
ca artiștii să joace in ace- 
laș timp în mai multe fil- 
met produse de între
prinderi diferite. \

PARIS, 5 (Raderi.— Populația Pa
risului a defilat azi toată ziua prin 
fața catafalcului Pe care sunt expuse 
rămășițele pământești ale fostului 
ministru al marinei franceze Ley- 
gues.

Președintele Republicei, d. Lebrun, 
însoțit de contra-amiralul Lebigct șl 
de Casa sa militară, va asista mâine 
la funeralii, ............... '

înfrumusețarea găreî 
Sinaia

Consiliul di administrație ăl 
Regiei autonome cfr. a aprobat un 
credit de 2 mhlioane lei, pentru re
facerea și înfrumusețarea stației 
Sinaia, aceasta în legătură cu ser
bările semicentenarului castelului 
Peleș.

In afară de importante lucrări 
de reparare, ce se vor aduce sta- 
țiunei, se vor executa și o serie de 
decorațiuni festive, atât în inte
rior, cât și exterioare.

Interiorul gărei va li zugrăvit 
din nou, iar sala de așteptare, de 
cl. I, va fi înzestrată cu 
nou.

Pe peron se vor monta 
luminoase, reprezentând 
regală șl anul jubiliar.

Pavajul din fața gărei va fi as
faltat, iar trotuarele 
gărei vor fi pavate.

Faimoasa scăricică 
fața gărei, care duce 
Caraiman, va fi înlocuită

mobilier

panouri 
insigna
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MARELE CÂȘTIG DE LEI 2.000.000
A EȘIT ASTĂZI TOT LA 

MAREA COLECTURA PRINCIPALĂ 

BANCA ROMÂNĂ 
OH COMERȚ S. A.

Calea Victoriei 34 — București — Str. Smârdan 2
- cu No. 16.762 —

Deasemenea tot astăzi a mai eșit câștigul de
LEI 120.000 cu No. 75.094

Astfel, c&știgunle mai mari plătite în ultimul timp de această
Colectură sunt: Lei 3.OOO.OOO. - 2.OOO.OOO. - 900.000. - 
500.000.- 300.000.-300.000.-150.000.-120.000.- etc., etc.

Au câștigat câte 12.000 
lei N-riles
25219 31387 40558 58131 28480 4222 
73806.

Au câștigat câte 10.000 
lei N-rile:
68728 49887 31063 44746 23834 11062 
37439 43809 53613.

Au câștigat câte 8.000 
lei N-rîlei
68837 34094 28602 27166 56949 52731 
35669 58215 872 73841.

Au câștigat câte 7.000 
lei N-rile 1

0589 1405 2860 3305 3148 
4072 
13025 
16584 
20895 
29542

5462 7074 8386 8274
13405
16591
21803
30209

16833 
18131 
23733 
30632

16285
19447 
23425
30353

4852
9063 

16793 
19685 
24583 
31072

Toată Țara Românească
preferă lozurile Golecturll

Gal. Victoriei 38 — Smârdan 2 
Piața St. Anton
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062 458 138 531 665
642 993 355 313 453
150 355 404 943
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759 973.
514 378 919
693 250 467
555 315 723
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043
335

046 024 
875 085.
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886

511 
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726.

567
616

995
759
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854 779 788 648 259 913 741 211
58269 861 372 166 307 367 750 07â

889 862 958 436 546.
966 594' 33159137 304 395 438 270

159 244 143 577 012 591 770 11Q
696 634 627 332 989 870 IST.

60307 220 949 773 851 537 623 797
247 599 763 922 407 621 760 947,
886.

61560 524 619 800 000 785 373 566
645 572 213 918 698 426 250 914
920 179 114 228 901.

62092 914 167 160 834 967 833 926
089 068 902.

63616 791 877 813 394 384' 844 795
188 934 944 041 849 861 680 82Û
846 362 345 856 888.

64969 785 609 476 025 227 399 283
200 597 527 538 40Ó 924 456 875
223 132 375 676 041 609 794 423.

65629 693 847 817 469 601 192 577
644 677 970 106 509.

66515 922 782 866 220 961 102 369
216 650 245 509 367 035 119 575
151 079 191 223 077 413' 032 289

DOVADA S*A FĂCUT

CA [ LOTUL SlJÎÎÂL« p©ATE incasa si prin 
ț COLECTURA CAMPUS, BASS A

CALEA VICTORIEI 14

383
914 
152.
060

044 745
291 054

059 974

164 922

838 882 029 580 622

786 621 6&323411 160. ‘ ' «« CTfSOZW” 768-372

907

31399 32557 32823 33691 34894
35177 38964 38768 41219 41203
43923 43797 43588 45267 45703
46716 46891 47036 47634 48778
48657 50633 51505 5224 52409
54574 54851 55480 56729 56177
57963 58535 58441 61776 61732
61411 61973 62822 64938 64234
64726 65031 66845 67384 68682
69723 70201 70466 71868 71864
71902 72357 74234 74006 74365
74067 76709 76499 76430 76721

de lemn, din 
la hotelul 

cu o 
scară mare, turnată in beton ar-
med.

De două zile se află in vizită tu 
România, un grup de studenți și ab
solvenți ai școalei naționale de agro
nomi din Grignon-Franța, in frunte 
cu d. profesor Rembaud, directorul 
școalei.

Luni d. a. oaspeții au vizitat insa, 
tutui Național zootechmc unde au 
fost primiți de d. Costescu, subdirec 
torul institutului.

Eri la orele 12 a. m. agronomii 
francez an vizitat ministerul agricul 
tuni.

Au fost primiți de d. Fianu, secre
tarul general al ministerului, Tb. Mân 
dru dir. gen. al agriculturii, prof. Chi 
rițescu Arva, secretarul Academiei 
agricole și toți funcționarii supe
riori ai ministerului.

D. prof. Rembaud a mulțumit pen
tru primirea mai mult decât cordia
lă ce li s’a făcut oaspeților în Romă- 
nia.

Azi oăspeții vor vizita orașul Con. 
stanța iar mâine ferma Istrița a A- 
cademiei Herăstrău și Schelele petro 
li fere din Valea Prahovei.

Banchetul de aseară

Aseară, Academia de înalte studii 
agronomice din Capitală a oferit un 
banchet la hotelul Splendid grupului 
de ingineri agronomi francezi, dela 
Școala națională de agricultură din 
Grignon.

Au ținut toasturi d-nii: prof. Chi- 
rițescu-Arva, rectorul Academiei a- 
gncole, d. dr. lonescu-Brăila, din 
paicea ministerului agriculturii, ing. 
Juvara.

Din partea oaspeților a vorbit d. 
prof. Rambaud, care a ridicat paha
rul pentru M .S. Regele Carol II. 
România.

Bancheta! « luat sfârșit la oră 12.
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76017
Au

lei N-rilei ~
0729 274 455 27 656 591 869 792

733 651 808 518 77 843 242 125
926 184 143 716 855 237.

1433 114 010 454 916 107 570 894
301 970 196 626.

76759.
câștigat câte 5.500

2582 438 256 744 829 406 307 051
528 677 190 552 070 719 356
318 659 329 940 092 000 175
927 421 982.

3390 114 142 589. 369 009 979
292 880 991 805 329 794 684
619.

4568 761 286 794 594 671 880
351 341 544 075 701 356 745
347 243 830 398 329 1 62 760.

5453 743 196 822 450 174 845
535 660 651 070 289 831 940
726 052 725 966 639.

6643 424 756 108 228 227 711
406 781 103 273 961 783 467
551 822- 520 267 508.

7548 809 685 925 303 557 450
375 310 763 394 776 549 504
383 007 192 530 494 675 980
228.

8311 703 728 009 176 278 179
082 630 706 309 751 709 592
948 215 368 990.

9080 291 885 836 206 236 633
426 877 639 312 473 721 237
726 589 798 075 300.

10894 685 386 984 699 913 917
212 375 289 329 693 860 571
136 701 619 330 489.

X1963 927 457 607 318 754 453
188 358 704 085 147 918 345
656 570 799.

12114 116 217 314 329 645 138
782 378 406 856 905 389 250
221 054 733 299 481 725 206
503.

13530 394 554 557 945 537 971
652 882 365 673 813 141 030
263 117 857 277 518 778.

14787 690 784 711 731 862 026
912 549 422 327 043 569 305
441 005.

15895 352 964 264 707 245 103
147 010 220 424 036 589 169
536 909 496 869 854 723 603
896 277.

16595 976 069 593 013 685. 203
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762.
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591 198 089 886.

40378 720 705 656 855 623 658 657
326 501 582 524. 1

41704 486 491 516 182 050 606 479
503 976 241 809 383 952 874

42555 058 085 529 295 293 466 975
971 749 617 252 434 297.

43779 078 774 610 709 143 724 160
606 538 767. 705 976 765 811 062
368 161.

44039 868 848 420 035 463 549 683
470 715 725 129 046 196 577. 192
679 828 456 980 898 859.

45956 446 213 367 616 730 067 916
470 984 946 537 091 644 584 147.

46604 442 073 838 143 467 750 080
790 212 293 112 820 116 993 836
953 702 067 971.

47370 003 093 547 506 125 834 668
465 156 647 281 663 646 752 836
314 202 073 271 830 217 139 901
374. i

558

297
585
561

987
595
698
546
319 759

315 825
833
943

263 048 913 493 055
017. 855. 933 37Q 325

15Í 712 739 305. 150

110 843 208 
858.
803
046

094 625
154
894

939
058

607 069 506
501
99I

257.
648

590714
574 950 905
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161
I
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Ravagiile inundațiilor
în jud. Constanța

Revărsarea lacului Mangalia. Un locuitor 
omorăt de trăznet

CONSTANTA 5. — Ploii© des- 
lănțuit© în ultimele două zii© asu
pra județului Constanța au provo
cat un adevărt dezastru, producând 
pagube considerabile agricultorilor. 
Din rapoartele sosite astăzi după a- 
miază Ia prefectura ^le județ rezul
tă că situația © intr’adevăr catas
trofală.

In cursul nopții trecute s’a des- 
lănțuit asupra comunei Ovidiu o 
furtună puternică însoțită de o 
ploaie torențială. T'mp de aproape 
o oră a bătut grindină de o mari 
me neobjșnu>tă, distrugând recolta 
culeasă de pe câmp. Furtuna a des
coperit case, a dărâmat locuințele 
mai șubrede, a desrădăcinat pomii 
șt a culcat la pământ porumbul.

OMORÂT DE TRĂSNET
Acriași ploaie torențială, însoți

tă de descărcări electrice s’a u- 
bătut asupra comunei Pecineaga, 
inundând partea din vale a satu
lui. Ciobanul Vasile Tomșa în vâr 
stă de. 48 ani, în timp ce. se gd-

sea la pășune cu dîle a fos( lovit 
de trăsnet și omorât pe loc.
REVĂRSAREA LACULUI 

MANGALIA
Ploile căzute au provo« 

cai creșterea apelor lacu> 
lui Mangalia, cari revăr« 
sându-se au inundat izla
zul orașului și morile din 
acea parte. Apele revăr
sate pornind la vale sub 
formă de torent au rupt 
gardurile și stăvilarele. 
Au suferit mari pagube 
locuitorii stabiliți în ju
rul acestui lac. Deaseme
nea au fost distruse re
colte în valoare de sute 
de mii lei. D. Mișu lone- 
seu, directorul prefectu
re! de județ intervenind 
telegrafic la ministerul' 
de interne a obținut o im
portantă sumă de bani, 
pentru ajutorarea sinis- 
trați lor de. pe urma aces« l 
tui potop«

hitiniu.il
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OFER odaie subsol în schimbul găti
tului o jumătate zi- Rdu Afumați 44. 

33127'WHERDAHW
CAMERA frumos mobilată, bae una 
două persoane, Teodcr Aman 40.

33128

VÂND imcbil nou, șase camere, de
pendințe, calorifer. Coșbuc 5 (Pache). 
___________________________ 33098 
VÂND mașină de treerat cu vapori, 
în bună stare, se poale vedea func
ționând în ccm. Perii, Mehedinți, 
gara Prunisori.______________ 35209
CHILIPIR. Automobil Vipet de 6 in 
perfectă stare- liie Constantinescu, 
Vlădescu 40. 13245

i CeWüsteMiuaU
tïxùi ciiàhnliit ' ' ■/ >

LUCRATOARE și ucenice caută Mode 
Nina, Galeriile Blanduziei etaj ca
mera 5. 17366

GHIȘEU de bircu, paravane, birou 
de ocazie cumpăr, oferte ziar .,GUi- 
Șeu”. 33119
VIOARA Staenr, ocazie mare, vând 
urgent Popa Tatu 31 Mirea- 32999

RADU AFUMAȚI 44 închiriez total 
sau în Parte, mobilat sau nemcbilat 
vilă cu terasă, grădină liniște. Tram
vai 16, 17, 26, telefon 223/59-

33127
CAUT în centru cameră mobilă in
trare separaiă, adresați la ziar sub 
G. 1. 37079
ÎNCHIRIEZ cameră mobilată intrare 
separată, eventual pensiune convena 
bil- Traian 119- 16766
CAUT apartament Hali, 3-4 camei**., 
curte, aproape tramwai. Plătesc tri
mestrial- Adresați ..Curentul“ „444".

33078

ITANAR posedând garanție caut post 
tea distribuitor la orice. Pretențiuni 
țmodeste. Adresați Falk pentru Buis- 
Dudești 23.__________________ 12315
'DOMNIȘOARA caută pest eontabili- 
!tate corespondență, germană, română, 
iPrelențiuni modeste. La ziar sub 
j,,K. 712’’»_________________ 3-16889
©UCATAR, cofetar, caut post nevasta 
jjupâneasă, serviți case mari, preten- 
jțiuni medeste. Serbau Vodă 117.
» 1-17330
HARNICA caut serviciu la toate la 
leasă serioasă Jumătate zi. fără masă. 
Răspuns Elena Dumitru Coslache,

PERFECTA lucră toare și vânzătoare 
la Pălării angajează cu leafă bună 
,.II=e” Anfim 42 A etaj I. 17500
VANZATOARE prezentabila pose 
dând limba gc-rmană, franceză, anga
jează Biuleria Elitei, Victoriei 14- 

17756
COAFOR (A/ specialistă în fer fix 
3000 garantat 5000 Șecler Traian 12.

17493
FRIZERIA Frânt2- caut bun lucrător
Știe cndulație ape str. Sf- Vineri 10.

17492

ATENȚIUNE vând 900 iei m. p. te
ren 14x30 șoseaua Jianu 54. 33018

TANAR, fire liniștită caut cameră 
mobilată eventual pensiune, aproape 
centru, oferte ziar: „D. R-’*. 33077

jStr- Velicu Drumia No. 29- Cartierul
Floreasca. 1.17497

CAUT la toate bucătăreasă harnică 
fără bărbat. Klar Calea Victoriei 
No. 2- 17361

un
„ casete

JN.IGTÄFE

ÎNCHIRIEZ odae mobilată calorifer 
domn. Bulevardul Elisabeta 42, etaj 
2, dreapta doctor. 14936
CAMERA mare elegant mobilată e- 
lectrică teracotă parter. General An- 
gelescu 38- 33070
CAUT în centru cameră mobilați 
intrare separată, adresați la ziar sub 
G. I- 37079

doamna caută la o Pereche sau la 
,un copil mic loc. Adresa: Benedek 
Gcstache Marinescu No. 33-

1-17339 
.»STENODACTILOGRAFA perfectă 
Iranceza, româna caută serviciu în
treprindere serioasă. Adresați ziar 
„Steno”.___________________ 1-17349
[PERECHE fără copii caută cameră 
contra serviciu Arpadi, Cuza-Vodă 
fio. 108. 1-17324
[UOGOFAT cu cunoștință caut loc mo 
Sie (viei» Mandint, ziar „Prceput".

- -■>»•** -________________ 32956
IlAVAND abonament pe C» F. R. caut 
post curier comisioane, etc-, adresați 
ziar ,Jnitruiț“,________ 32978

MAȘINISTA (AJ angajez imediat la 
comenzi strada Sft. Vineri 35.

17360

II .„iSKy j

VÂND Buick Ma ster peiieelâ stare 
preț convenabil, str- Turda No- 195.

16739

EFTIN, închiriez cameră mobilată, 
electrică, teracotă la 1 sau 2 doam
ne- Adresa Badea Cârțan 11. Cristes- 
cu» 33080
CAMERA drăguț mobilată, electrică, 
faianță, acces bae, închiriez. Sfân
tul Șlefan 18 (Pache). 33120

Revederea după 10 ani a 
unei promoții de liceu
TQ. MUREȘ. — In sala festivă 

a liceului de băețt „Alex. Papiu- 
llarian“, a avut loc întrunirea pro
moției 1923 a liceului Papiu-Ila- 
rion în amintirea celor 10 ani tre- 
cuti dela absolvirea liceului. Din 
promoția de 20 absolvenți, de li
ceu, au fost prezenți numai 7 e- 
levi, iar ceilalți n’au putut veni din 
diferite motive. S’a oficiat un ser
viciu religios, de către preoții Do- 
rift Șuteu și Bucur Iuliu.

Comitetul organizator, având în 
vedere că majoritatea sunt absenți 
din cauza crizei, a hotărât ca 
promoția să se întrunească din 
nou în anul 1934 Iunie 29, tot la 
Tg. Mureș.

Au fost prezenți la întrunire ur
mătorii: profesor Aleodor Suciu, 
profesor Turcu Victor, d-na Tatia- 
na Cheri profesoară, d. Nilca Vir- 
gil funcționar Municipiu Tg. Mu
reș, d. Coriolan Matei funcționar, 
dr. Avram Suciu, d. Ion Pop.

Din această promoție, au eșit: 3 
profesori, 2 judecători, 1 preot, 1 
căiugăr franciscan, 2 avocați, 2 
funcționari, 2 ingineri, 2 locote
nent!, 1 arhitect, 1 medic, un pro
prietar, o profesoară.

impresionanta drama 
din centrul Cernăuților

riărăsită de amantul ei, o tânără Ișl aruncă copilul 
in țața mașioei

CERNĂUȚI, 5__  Luni la amia
ză, exact la orele 12, s’a desfășurat 
o dramă oribilă în Piața Unirii,

O femeie, modest îmbrăcată, 
și-a aruncat copilul, în etate de 
4 ani, în fața unui autobuz. Micu
ța victimă a fost omorâtă pe loc.

Cum la acea oră circulația era 
foarte aglomerată în Piața Uni
rii. mama criminală, profitând de 
zăpăceala produsă, a încercat să 
dispară. A fost însă imediat prin
să și apoi dusă la circumscripția 
Il-a de poliție, din Piața Unirii.

Cercetările
Cadavrul bietului copilaș a fost 

acoperit cu niște bucăți de carton, 
fiind lăsat acolo timp de o oră, 
până ce autoritățile au stabilit 
precis toate amănuntele crimei. 
Apoi, cadavrul a fost transportat 
la morga orașului.

D. comisar Bilețchi, șeful servi
ciului circulației, a început an
cheta.

Mama copilașului a fost prinsa 
transportată la comisariatul deși

FAMILIE ungurească caută bucătă
reasă perfectă fără bărbat- Acte In 
regulă. Paleologul 3. Krels. 17496
LUCRATOR tapițer pentru automo
bile caută Mcșilor 334- 1704.6

VÂND automobil închis, șase cilin
dri, perfectă funcțiune, ’ tapițerie șl 
cauciucuri noui cu aparat și număr 
de piață preț convenabil. Adresa: 
Sirenelor 57.

ODĂIȚĂ modest mobilată, subsol, e- 
lectrică, faianță, închiriez. Sfântul 
Ștefan 18 (Pache).

\ c . . ca/fântluC

Cei prezenți s’au întâlnit apoi la 
un banchet în restaurantul „Qu- 
sath” din localitate.

CAUT bun pantofar cismar de lux 
bine plătiți, Plevnei 170. 17453

FRIZERIE caut lucrător strada Tăbă- 
carilor 22. 17332

wi^ârutlan^rârl
CZÍM'/Juí

^ABSOLVENT comerț caut orice ser- 
iyiciu garanție 5.000, Pcpescu, Franc- 
țmazonă 4, 32820
ȘCAUT crice serviciu la birou scriere 
brumoasă. Str. Ion Maiorescu 3. Plo
iești.

PARCUL RAHOVEI loc de vânzare 
400 metri, 14 m. fața și 28 1. parcela 
22, lângă Bulevard. Adresa: Ccnst.
L Constantinescu, Elena Cuza 125»
CENTRAL camere goale închiriază, 
lumină, teracctă, apă, Bălcescu 41, 
parter. 3—33111

JntAiiietí
f&'U cuvaiițif

MANTALE de cauciuc se repară la
Fabrica „Fulgerul" B-dul Maria 8-

33121

• DOUI funcționari și studenți,! 1 
2 caută cameră mobilată acces[ [
• bae, intrare separată, centru.'»

Î
* Preferăm clădire centrală. Preț' 1 

convenabil. Răspuns la ziar cu] ] 
indicația prețului sub: T. C. ! ! 

31761] !

CAUT, una cameră mare, bucătărie 
și antreu, eventual două camere și 
bucătărie, libere dela 10 Septembrie 
aproape centru.

Adresați la ziar sub O- P.
31763

CAMERA mobilată elegant bae, par
ter eventual pensiune Hodivoianu, 
Jules Michelet 10. 31704

C^m&lciate

Dn groaznic accident 
de tren la Brașov

BRAȘOV, 5.— Tânărul Francisc 
Szocs de 25 ani, vânzător de ziare 
din gara locală, a fost surprins pe 
linie de două trenuri ce veniau 
din direcții opuse.

Nenorocitul a fost oribil mutilat 
și transportat spre spitalul Mâr. 
zescu a încetat din .viată.

poliție din Piața Unirii.
Martorii oculari declară cu toții 

că au yăzut cum numita și-a a- 
runcat copilașul în fața autobu
zului. Din depozițiile celorlalți in
formatori rezultă că Sanda Mi- 
hailiuc trăise 5 ani în concubinaj 
cu șoferul Mișu Mișovici, din ser-

.viciul d-lui Trau, proprietarul au
tobuzului cu No. 53. Numitul esw 
chiar cel care, în mod obișnuit« 
conduce zilnic autobuzul In curs» 
Cernăuți-Herța-Dorohoiu.

Fructul legăturilor dintre oei 
doi a fost băiețașul Oliver, in •* 
tate de 4 ani, care e victima de as
tăzi. Acum câteva luni. Sanda Mi» 
hailiuc a fost părăsită și lăsată Ia 
mizerie de concubinul său. șofe
rul Mișu Mișovici. Ea a încercat 
să se împace cu el, dar n’a reușit 
Numitul s’a logodit cu o altă fată. 
Sanda Mihailiuc a încercat să m 
sinucidă, dar a fost salvată de ve
cini. Duminică 3 Septembrie, a a. 
vut loc căsătoria șofeurului.

Cuprinsă de disperare, Sanda 
Mihailiuc a conceput probabil în 
nebunia ei, sinistra răzbunare de 
a arunca copilașul în fața autobu
zului, condus de chiar tatăl Ini- 
Știind că autobuzul trece prin 
Piața Unirii și că e condus zilnic 
de Mișu Mișovici, a pândit apari
ția mașinei și și-a aruncat oopila- 
șui între roți, fără să observe că, 
de astădată, se găsea la volan 
proprietarul mașinei.

Această oribilă crimă a Prodn» 
o profundă impresie în public. 
Astă seară, se .va proceda la inte
rogarea mamei criminale.

ECONOMIȘTI 50% adresându-vă „De
pozitului Central din str. Polncarâ 
28 (fostă Academiei), care posedă cel 
mal prefecționat atelier mecanic cen
tru reparat orice sistem de mașini de 
scris Și de calculat. Secțiune speriată 
de abonamente anuale pentru între
ținerea ln permanență a mașlnelor 
de scris.

TANARA serioasă caută serviciu la 
copil pentru .conversație engleză. 
Ziar .,7 T*._________________ 328Q9

ȘOMMIU.
»I 
V, (t® • s&fwau

CAMERA, mobilată mică, separată, 
eltctrică închiriez 800, singură per
soană, Făgăraș 7 (Știrbei Vodă).

33125
TANAR caută cameră mobilată cen
tru, intrare separată, discret»

Adresați ziar „1000 lei”.
33134

CENTRAL camere goale închiriază, 
lumină, teracotă, apă, Bălcescu 41, 
Parter. 3—33111
CAMERA mare elegant mobilată, bae 
lux alături, intrare separată. Iulia 
Hajdeu 2.___________________ 331Q3
CAMERA mobilată balcon eventual 
pensiune închiriez Sft. Dumitru 1, 
Colț Smârdan. Etg. III. 33091
CAMERA mobilată, intrare separată, 
teracotă, electrică, loc ordonanță, 
Lueger 17. ______ .33117
CAUT casă locuit, oriunde. Curie 
mare-singur- Oferte detailate ziar 
-R- GA 33084
FUNCȚIONAR caut cameră bae ca
lorifer. Ofer 1500- Adresați ziar, sub 
.,Zenon*‘. 33102

CEA fost, ce este și azi în fața gă- 
rei Nord-Calea Grivițeiî In locul 
tavernelor înfecțioase s’a deschis: 
Marele local de berărie-'restaurant 
„Sleeping-Car“ cel mai modern lo 
cal din București cu prețuri de 
concurență. 33030

LECTIUNl și MEDITAȚII 
 I leu cuvântul

ENGLISCH teacher (Cambridge and 
College of Preceptors certificates) gi
ves lessons. Write to- Mrs Silber- 
man, strada Ronda 11. 33089
DOAMNA simpatică predă franceza 
35 lei era (centru). Ziar sub „Sim
patică“- ____________________ 33133

DIVERSE '
I leu cuvântul_____
CĂDERE A părului o cam- 
bate loțiunea medicamen
toasă Petrol „Egger“, ce
reți la farmacii și dro- 
guerii.

DOMN serics fost ofițer activ in ar
mată caută post de secretar Ia domn 
bine situat- Adresa la ziar sub „L”.

'PATA evreică vorbește puțin româ
nește caută serviciu la toate, una 
sau la două persoane Ilona. Fund. 13 
13 Septembrie 4»__________ 1—16797

31365

ȘOFER mecanic german conștiincios 
caut serviciu, Ternovits, strada I’o 
rumbaru 44. 1-14924

®®e®®€>®®®®®®®®®®®®<®®®®®®® 
CUMPĂR mobile uzate și pianine ve
chi, răciloare, băi uzate, covoare, 
preȘuri, scrinuri vechi lămpi, ina- 
șini de cusut, văsăria, sticlărie de 
menaj, tacâmuri Și tot felul de lu
cruri de menaj, bibelouri, cărți și Iu- 
cruri din pod. Prinlr’o c. p. viu la do
miciliu. Wecsles, V. Braniște 46. Bu
curești 11, 13563«sew®®®»®»®®»®*®®®®®«»®© 
SUFRAGERIE mudt-rnă tablouri pic
tură mașină gătit nouă, dulap, vând 
eflin, Sborului 7 bis- Etaj III. 14893

ODAIE mobilată, spațioasă, 1-2 per
soane, convenabil, Plantelor 45- 

2-33107
ÎNCHIRIEZ două camere, bucătărie,
apă, curte singură Aurel .Vlaicu 117 
—24-000 lei anual. 33100
ÎNCHIRIERI trei camere, dependințe, 
calorifer, confort, Coșbuc 5 (Pache), 
_________________________ 33098 
ÎNCHIRIEZ Șase camere, hali, de
pendințe, calorifer, confort. Coșbuc 5 
(Pache).____________________ 33098

DOMNII se rad într’un minut, fără 
apa, pensulă săpun cu Crema de ras 
rapidă „DENY”. Tuburi a lei 12, 20, 
30. Barba asPră se rade cu săpunul- 
cremă „DENY” 2, menajează fața, 
spumă deasă ca o cremă, menajează 
lamele, briciul. Tuburi a lei 12, 20, 
30- Depozit: „OPAC” str- Doamnei 
(Galeriile Blanduziei etaj). Bucu
rești._______________ 33132

CASATORII 
I leu cuvântul

[ZUSCHNEIDER dipl cmat străinătate 
Lărbați dame, caută post pretențiuni 
modeste. Adresa Orhei Iacov Gural- 
tnie-_______________________ 3-13728
JCAUT loc bucătăreasă specială iară 
ÎLărbat acte regulă. Adresați cal. Vic
toriei 134 în fund dreapta, Irma.

li»_________________________ 1-14838
FARMACIST diriginte caut post. Far 
jmacist Weintraub, Vaslui. 1-16741 
CAUT femee perfectă la toate cu 
Bete. B-dul Pache 100, proprietar- 
t___________________________ 14892

PATEFOANE Columbia, His Masters 
cu plăci cumpăr. Adresați Allerescu, 
Brâncoveanu 8. 14879
VÂND chevrolel de 6. Motor fcarte 
bună stare. Logofătul Iordan 22. (Șo
seaua lancului). 2—33108

ÎNCHIRIEZ trei camere, dependințe, 
confort, construcție nouă- Str. Ilărtă- 
ncaia 7 (Hala Traian)._______ 33098
TANAR avocat caută cameră mobi
lată, cenlru, acces baie, calorifer la 
ziar cu preț sub „T. A.“. . 33096

MARIA1URI urgente rezolv în toată 
tara, partide aboslut situate ,,Maria” 
Stradela General Ipătescu 22 A etaj 
III prin Calea Moșilor București, 
FUNCȚIONAR titrat 28 ani dorește 
mariaj cu domnișoară sau doamnă 
cultă, bine situată. La ziar sub ,,I. A. 
13”. 31705

Ccretipondenițe

ii /7#yf/A

[ANGAJEZ o fată 15 ani la lucru de 
[mână cu leafă internă, Călărași 36 
ibis._________________________33124
[UCENICE mode caută Lilly, Str- Arn- 
Zei 1, prezinte certificat școală.
- 33114

CĂRUCIOR de copil bună stare vând 
La 2-iar sub „Opel‘‘. 16742
reeeewwwfemwweoftg

TABLOURI I 
splendide, pictori cunoscuți cu re-2 
©outație, vsnd cu pre'url ex-J 

de redusa mai convena- x 
Z>il ca oh unde, colecție mare, Z 
• „urs« cea mai eftinii vizitați • 
X spre convingere 9 
{Vizibil zilnic numai între 2—4 2 
■ Duminica, sărbători toată ziua« 
£ .ir. Turturele 3 (prin Labirint)# 
X Tramvai 16 (stația Tabacu) 2

VÂND bascule de iier și lemn dife
rite mărimi- Str- Poetului No- 16, ora 
3—7. 33101

ÎNCHIRIEZ Etaj, 3 camere, bucătă
rie, bae, pivniță, pod, parchet, elec
trică- Parter. Prăvălie cu cameră, piv 
niță, magazie. Chirie convenabilă. 
Șos- Mihai Bravu 162 bis. 33072

îl TI. De multă vreme nici un rând, 
sunt neliniștit, scrie-mi. Silly.

33122

ÎNCHIRIEZ 800 Cameră Antreu Apă, 
elecirîeă, teracotă, zugrăvite. Cesar 
Bcliac 47 bis A- 3-3067

COMITETUL, zilele trec foarte greu, 
aștept cu mult dor revederea,

3312?

ÎNCHIRIEZ cameră mobilată even
tual pensiune Sft. Dumitru 1 colț 
Smârdan 20 Etg. III. 33036

HOTEL CARPATI, Piața Amzei. Ca
mere lunar dela 1500; ziua 60- Redu
cere studenți, aprcPiere Academia 
Comercială, Universitate, Ministere, 
Centru. 33118

CASA maie boerească parter etaj loc 
mare construcție poate fi utilizată ?i 
pentru birouri vând închiriez avan
tajos. B-dul Pache 35. 33105
DORMITOR și salonaȘ elegant mebi- 
iat închiriez 1700. Lăzureanu 27 (An 
iim). 1496

SINAIA, copil bun și drag, am fos: 
bolnav, azi ceva mai bine, dar to 
tuși tare necăjit. Rândurile taie 
le am recitit de nenumărate ori. Mii 
de dragi îmbrățișări- 33126

[TECHNICIENII cari nu pot să se 
deplaseze trimită imediat taxa 300 
[pentru prospect Și tcate actele- Ianco 
lyescu 126 București 6. 33071
[caut serviciu de portar sau paznic 
[Capitală sau provincie, Șoseaua Giur- 
Igîului 41, Carol.____________ 1-17353
&RIZERIA Rio Bulevardul Elisa- 
tbeta 7 caută coafeză salariul fix.

17509
fcșERVICIURI, cunoștințe căsătorii gă- 
jsiți cereți chioșcarilor „Gazeta Mea’’, 
ppinia Românească. 17502
CAUT femeie jumătate zj A Danzin- 
feer. Griviței 26. 17501
COAFOR Sf-ții Apcstoli 50 caută 
perfectă manicheză, loc stabil-

. 17365

PIANINA de concert ..Feurich'- pla
că bronz vând urgent 12-500. Profe
tului 6- 14901
ÎNCHIRIEZ cameră bine mobilată 
acces bae și una mică goală. Doro
banților 29, vizitare 2—4- 33114
GARSONIERA confort caută imediat 
2 ingineri cartier Brătianu, Rosei ti. 
Adresați Rimbașiu, Niculae FiiipesCu 
No. 40. 33113
600 închiriez Pat curat eventual 
pensiune d-na Stella, Bul. Ferdinaml 
No. 123. 33112
AUTOMOBIL cumpăr sau primesc ln 
gaj, puțin rulat, model 1932—33, pre
fer mic- Leon Fecioarei 16. 82985
VÂND Smith. Premier stare bună
Grandi. Splaiul Unirei 187 vedere
12-6, 83082

CHIUAfl
CU 1O IEI

«ôrâé rasi tonfafakfi 
ÜMMianwiaujtfícutfirO

MICA PUBLICITATE

CAMERA frumos mobilată 1—2 per 
soane, conferi modern eventual pen
siune strada Saita 4 Et. III stânga 
(prin. Domniței). 33054
- - - ' £3129

FRIZERIA „Helene‘‘ Regală 20 curte 
coafat 25, manicure, tuns 20, ras 10 
lucrători speciali, bacșișul desființat.

33131

Publicații tio licitații 
Convocări » Ju^Èciare 

2 lei cuvântul

LUNI 25 Septembrie 1933 ora 9 ți
nem licitație în cancelaria Parohiei 
Sfântul Gheorghe, Calea Plevnei 122 
pentru închirierea prăvăliei din 
Plevnii 120. Informațiuni Parohul 
Bisericii.

Citiți

F K AM
' (URSÎJL ÍPGLAR) 

tfe CEZAR PETRESCU

Stânci prăbușite pe linia 
Borșa-Vișân

O telegramă sosită la direcțiu
nea generală cir. si expediată de 
stația valea Vișeului, anunță că în 
urma ploilor din ultimul timp, s’au 
prăbușit mai multe stânci, din coa 
sta muntelui, pe linia Borsa-valea 
Vișeului, în dreptul klm. 3.

Prăbușirea s’a produs imediat 
după trecerea, prin acel loc, a tre
nului personal No. 456.

Timp de 4 ore tinia a fost în
chisă.

In acest timp, echipele serviciu
lui de întreținere au procedat la 
curățirea și consolidarea liniă.

Congresul iicen|iațiior 
universitari

Intre 8 și 10 Septembrie Asociația 
generală a licențîaților universitari 
din România organizează congresul 
său în Capitală anunțat din vreme.

Comitetul central comunică celer 
cari doresc să participe la acest con» 
greș următoarele:

1. Călătoria cu 50% pe C. F. R. 
pentru serbările Fundațiilor Regale 
din Parcul Carcl, București.

2. Locuit gratuit la Căminul Can- 
tacuzino; într’un pavilion colegele; 
în altul colegii.

3. Masa cu 30 de lei pe zi la Casa 
Femeii.

4. Se va anunța sosirea pentru pri
mire și încartiruire.

5. Legitimațiile se vor da tn Bucu
rești.

— Pâr’c’a mai stat ploaia..i
— Ași Asta.i ca dihonia din par

tidul național.țărănist: nu se maț O- 
preștfll...

Dela tuocționarii comer
ciali din Obor

Secțiunea Soc. GENERALA a 
funcționarilor comerciali din car
tierul Obor, a ținut aseară în Pa- 
sagiul DINU o întrunire.

! Prezidează d. Alecu Ionescu 
Care arată rostul întrunirei.

|) Iau cuvântul d-nii Panit, Petre 
Uleia, Ioan Moașe, Mihail Goră- 
nescu, Ioan Petrescu, Leon Haim- 
sohn etc.

Se anunță o campanie pe în
treaga țară pentru impunerea in
trării în legalitate și aplicarea le
gilor de protecție a funcționarilor 
particulari.

Inaugurarea a două mari poduri
în județul Dâmbovița

TARGOVIȘTE, 5. - Duminică, 
au fost inaugurate în județul nostru, 
două mari p duri construite de pre
fectura județului peste râul Dâmbo- 
vița în cele mai populate și circulate 
centre ale județului.

LA MOARA NOUA. Primul s’a 
inaugurat la punctul Moara Nouă, 
care face legătura între regiunea Titu 
și regiunea Biilciurești. Din Târgo- 
viște au luat parte d-nii: prefect C. 
Săndulescu, deputat V. V. Haneș, 
evocat Stavri Diaconescu, proprie
tar în acea regiune și d. Alexandru 
Popescu-Braniște, președintele comi
tetului școlar.

S’a ofxiat un serviciu religios de 
către un sobor de preoți, după care 
a voibit d. avocat Stavri Diaconescu.

D. deputat Haneș, a arătat spiri
tul constructiv de care este condus 
partidul național țărănesc. A adus e- 
logii d-lui prefect G Săndulescu. 
Mulțumiri a adus și d- Alexandru 
Popescu-Braniștea, după care d. G 
Săndulescu a tăiat panglica, punând 
podul în circulație. După aceia a a- 
vut loc o masă.

LA NUCET. La ora 12, a avut 
ioc inaugurarea podului dela Nucet, 
tot peste râul Dâmbovița. Locuitorii 
din regiunea Nucet, vor putea acum 
circula ușor spre regiunea Găești.

După ce s’a oficiat serviciul reli
gios de către un sobor de preoți, 
primu’ a luat cuvântul d-1 deputat 
Haneș, arătând importanța ce o are 
acest pod, dând posibilitate locuito
rilor din regiunea Nucetului a co
munica direct cu regiunea Găești 
unde ei merg să-și vândă produsele, 
precum și cu alte regiuni din județul 
Vlașca și Teleorman, ținându-se cont 
că iu această regiune cea mai mare 
parte a locuitorilor se ocupă cu vân
zarea petrolului prin țară.

D. prefect C. Săndulescu, arată că 
a vrut să micșoreze pericolul la care 
sunt expuși locuitorii, mai ales în tim
pul toamnei și iernei când trebuiau 
să ocolească zeci de kilometri pentru 
a putea ajunge la punctul dorit.

Mai vorbesc d-nii Stavri Diaco
nescu și Alexandru Popescu-Braniș— 
tea. La ora 1 și jumătate a avut loc 
o masă

Deficitul budgetar german
BERLIN, 4 Septembrie (pri0 te

lefon). — La 31 Iulie trecut, des
tul budgetar — inclusiv deficitul 
reportat din exercițiul anterior - 
se cifra la 1.620 milioane de mărț1.

BFarmKiiledeienKJi

In noaptea de 6 Septemfa.
A. Albini Calea Victoriei 86 (tel 

132/63); I. Constantinescu Frunză, 
B-dul Carol 9 (telefon 227/73); Vic
tor Grumberg Calea Dudești 58 (te
lefon 315/36); Al. B. Nicolescu Cale» 
Șerban Vpdă 147; I. Lozinea, Calea 
Călărașilor 300; A. Belcot Calea Gn 
yiței 176 (tel. 300/74); I. Repano- 
vici, Calea 13 Septembrie 83, (te
lefon 308/74); L Alexi șoseaua 
Bulevardul Pache No 137 (Telefon 
253/68); Lella Nico.aescu. strad» 
Maica Domnului 1 (telefon 207/51); 
V Gheorghiu str. Duiliu Zamfirescs 
2» Ilie loanid str. Sfinții ApostpV 
52 (Tel. 306/15),

Oela Sindicatul 
voiajorilor

Duminică 3 Septembrie a. e. ora 
dim. a fost la sediul Sindicatului vo. 
iajorilor din industrie și Comerț, str, 
Smârdan No. 4 prima ședință de 
după vacanță.

Trecându-se la ordinea de zi d. prv 
ședințe propune, și comitetul votea, 
ză în unanimitate elaborarea noului 
piogram de activitate pe anii 1933, 
1934.

D. Charles Perlmutter, secretat 
general. Dă citirea convocărei a a- 
nei noi ședințe, arătând multiplele 
posibilități de prosperitatea sindica
tului. Face apel la toți colegii d« 
breaslă să se înroleze în rândurile & 
V. I. C.

D, Postelnicu, propune să se fad 
o adresă către organele GF.R. unde 
să se arate doleanțele cu privire la 
apropiata formare a noului mea »1 
trenurilor, pentru sezonul de iarnă 
Comitetul fiind de acord cu propu. 
nerea, hotărăște să adreseze organe, 
lor respective un memoriu detailat

D. Paul Grunberg președinte, dl 
citire unui însemnat număr de noui 
membrii care s’au înscris, și care au 
fost admiși în ședința comitetală de 
azi.

Nemai fiind nimic la ordinea ailel 
ședința se ridică la oră 12 a. m. W"- 
țându se noua ședință pentru datg de 
Duminică 17 cor .ora 9 dim.

In jurul rebeliunii 
din saiatruc-Argeș

CUTEA DE ARGEȘ. — Din co
respondențele anterioare, se cunosc 
instrucțiunile făcute asupra rebeliu
nii din Sălătruc Argeș. Primarul ales 
— liberal — a fost suspendat și apoi 
scos din cauză la instrucție, fiindcă 
s’a constatat că nu primarul Nae Io- 
nesc ua fost autorul moral al rebe
liunii. Totuși, prefectul jud. Argeș a 
revocat pe primarul N. Ionescu. La 
comitetul central de revizie însă, pri
marul N. Ionescu a câștigat proce
sul având decizia de reintegrare.

Dar ministerul de interne, prin pre
fectura de Argeș întârzie aplicarea 
deciziunei. Organizația județeană ai- 
geșeană nu poate suferi această în-

frângere și-i propune numitului pri
mar, prin d. senator Niculescu-Lun- 
gu, înscrierea la partidul dela putere 
spre a-1 reintegra în post.

Primarul Nae Ionescu a refuzat ca 
tegonc. Locuitorii cer imediata pu
nere în aplicare a deciziei comitetu
lui de revizuire, altfel ei nu mai pot 
fi răspunzători de cele ce se vor în
tâmpla. Locuitorii se mai plâng că 
cel care girează treburile comunei, 
nu are garanția morală a atestui 
post, deoarece pe timpul când era ca 
sier la primăria din C. de Argeș, ar 
fi comis nereguli, din care cauză ar 
fi căpătat și o pedeapsă.

Dela ministerul muncii
Membrii Comisiuneî de stupe

fiante au ținut ședință sub prezi
denția d-lui dr. O. Deculescu, t* 
cretarul general al ministerului 
sănătății.

S’a hotărât ca în noul regim de 
stupefiante, preparatele indigene 
să fie prevăzute cu timbrul de ta
xare, numai la eșirea acestora din 
depozitele fabricilor. Stupefiantei« 
aduse în țară din streinătate .vor 
fi prevăzute cu timbrul respecta 
conform specificației tablourilor 
întocmite de Comisia stupefianta 
lor. »

Aseară, d. D. R. Ioanițescu, ml» 
nistrul muncii, a plecat la Brăila, 
însoțit de d-nii M. Enescu, direc
torul general al Casei centrale d« 
asigurări sociale, A. Constantinei- 
cu directorul Fondului saif .ar ți 
Cristian Ionescu directorul de ca
binet al ministrului sănăt'" ții.

•
D. ministru Ioanițescu va asista 

la solemnitatea depunerii jură
mântului asesorilor judecători« 
de muncă din Brăila și Galați, in
spectând instituțiile sanitare și da t 
ocrotire din aceste localități. J
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Rezolvarea cererilor pentru scăderi
de impozite

Ravagiile insoaimantaware 
ale ciclonului din Florida

0. Herrîot continuă a ii încântat
de comunism...

Instrucțiunile ministerului de finanțe pentru or 
serviciilor de constatareganizarea

In legătură cu o mai promptă 
rezolvare a lucrărilor ce cad in 
competința administratorului fi
nanciar și a organizării raționale 
a serviciilor de constatare, pentru 
a da maximum de rezultate, i 
nisterul de finanțe le-a trimis 
mătoarele instrucțiuni.

REZOLVAREA 
CERERILOR DE SCĂDERE

In principiu, asemenea cereri se 
rezolvă de controlorul de Circ, 
pe cale de decizie, care se co
munică contribuabilului cu proce
dura prevăzută la art. 97 L. C. 
D.. se verifică de Ad-tor și se 
apelează în caz că deciziunea este 
dată cu nerespectarea legii și în 
dauna fiscului.

In practică, 
toate dovezile 
documentarea 
aceasta se aprobă de ad-torul de 
constatare, în urma unei severe și 
atente verificări, luând notă de 
scăderile aprobate într’un regis
tru de scăderi speciale înființat cu 
partizl pe Circ, și suburbii, în care 
se va trece numele contribuabilu
lui. felul scăderii, data de când în
cepe etc. După aceia controlorul 
de Circ. întocmește decizia și sta
tele de scădere.

CUM SE PROCEDEAZĂ LA 
SCĂDEREA DE IMPOZITE

Astfel pentru cererile de 
ieri mal vechi nerezolvate 
bazate pe airticolul 4 al legii 
15 Noernbrie 1927, și cele 
bazate pe aliniatul ultim al 
13 L. C. D., se procedează j 
Iul următor:

După ce controlorul de 
a primit aprobarea scăderii 
Ad-ție, întocmește o decizie 
scădere pentru tot debitul 
renț perioadei de timp dela 
de când s’a aprobat scăderea, 
până la finele anului, precum și 
statele de scădere. Deci în ipote
za că suntem în fața unei cereri 
de scădere aprobată dela data de 
1 Iulie pentru un imobil evaluat 
la 100.000 lei, decizia de scădere 
se dă pentru întreaga valoare lo
cativă dela 1 Iulie până la finele 
anului.

Această decizie se operează 
matricolă de către controlorul 
circ. $1 în rol pe baza statului 
scădere de către perceptor, 
acest mod se lichidează debitul 
total dela data pe care s’a apro
bat scăderea până la finele anului.

Din acest moment ne putem 
afla în fața mai multor cazuri:

a) In ipoteza că un imobil a ră
mas neînchiriat se ia notă de si
tuația lui într’un registru de evi
dență, în care se va nota data de 
când a rămas neînchiriat, valoa
rea locativă avută în trecut, data 
dela care a obținut scăderea și 
alte observații, socotite necesare. 
Din când în când agenții fiscali 
controlează dacă imobilele arătate 
in acest registru s’au închiriat 
sau nu. In cazul că imobilul s’a în
chiriat se procedează imediat la 
impunerea lui prin proces verbal 
fcrmhlar No. 9, se înscrie valoarea 
locativă în matricolă și se întoc
mesc statele de adăogire pe baza 
cărora perceptorul înscrie debitul 
iu rol.

Din cele de mai sus rezultă că 
nu este recomandabil să se facă 
decizia de scădere numai pentru 
diferența venitului, ci 
derea totală și apoi 
nouă. Aceasta pentru 
ftequentele greșeli ce 
ceau în trecut la calcularea scă
derilor, dar mai cu semă pentru 
că scăderile nu se operau și în 
matricolă, iar în anul următor se 
făcea reportarea sumei nescăzute.

mi- 
ur-

după ce s’au cules 
pentru susținerea și 
cererii de scădere

scă- 
încă, 

i din 
nok 
art. 

în fe

Circ, 
dela 

de 
afe- 
data

în 
de 
de 
In 
în

se face scă- 
impunerea 

a înlătura 
se produ-

dând naștere la nemulțumiri și tot 
felul de intervenții.

Scăderea altor categorii de im
pozite pentru care nu este nevoie 
de impunere nouă se face numai 
cu decizie și state de scădere.

In general se rezolvă de con
trolorul de circ, sub supraveghe
rea și verificarea Ad-torului de 
constatare, toate cererile de scă
dere asupra cărora nu există nici 
un dubiu și se integrează 
iect într’un articol de 
strucțiuni.

Cererile de scădere 
rora există dubiu, sau
pe bază de interpretări de lege 
sau instrucțiuni, 
spre 
după 
țările

De
cuprinse într’un referat sunt 
mătoarele:

1) Pe ce bază s’a făcut impu
nerea (pe bază de declarație 
din oficiu).

2) Asupra căror venituri, 
tru ca în cazurile de dublă 
punere să se poată vedea 
este vorba de acelaș venit.

3) Procesul verbal a fost 
municat cu procedura legală 
văzută la art. 97 L. C. D.

4) Impunerea a fost atacată cu 
apel, s’a judecat și a rămas de
finitivă?

5) Dovezile aduse pentru a sus
ține și legitima cererea cum sunt: 
declarația de scădere sau scutire, 
dată în termenele prevăzute de 
lege, contracte de închiriere, cer
tificate de încetarea unei profe
siuni, etc.

6) Referatul va cuprinde în mod 
obligatoriu opinia celui ce-1 în-

per- 
lege și in-

asupra ca
se rezolvă

se vor înainta 
rezolvare Directoratului, 

ce se vor face toate cerce- 
necesare rezolvării.
regulă punctele ce trebuesc 

ur-

sau

pen- 
im- 

dacă

co- 
pre-

se va da 
în baza 
scăderea.

tocmește, iar aprobarea 
cu arătarea art. de lege 
căruia se poate acorda

Comisiunile de apel
Se vor lua măsuri ca dosarele 

de fond, cu deciziile date, să fie o- 
perate în matricole și să se întoc
mească statele de adaos sau scăde
re șl borderouriie de încărcări, a- 
dăoglri sau scăderi Model 4 A și 
2 A care să se comunice prin ad
ministrația de constatare, admi - 
nistrației de încasări și plăți spre 
înregistrare în roluri, maximum 3 
zile deia data primirei dosarului. 
Astfel se va ajunge ca o decizie să 
tic operată cefmitiv în 8 zile dela 
dala emiterei ei.

Această ctestivne este foarte 
importantă, căci promptitudinea 
cu care se definitivează stabilirea 
debitelor depinde în bună măsură 
de încasările, atât de slabe în pre
zent

Recursurile
La Directorat se primesc 

multe plângeri din partea 
babililor care se găesc în 
în care arată că nu se pot 
din cauză că organele fiscului nu 
trimit dosarele de fond.

Trebue să se ia măsuri nece
sare ca în termen de maximum 
30 zile potrivit prescripțiuniior art. 
84 L. C. D., să se redacteze în 
„extenso” deciziile coniisiumlor de 
apel, contra cărora s’a introdus 
recurs și să se înainteze dosarele 
pentru judecare, neadmițându-se 
nici o amânare.

Circulara arată apoi cum tre- 
buesc reorganizate serviciile re- 
gistraturei.

foarte 
contri- 
recurs. 
judeca

„camarila și camarila**
D. prof. lorga publică în .Neamul 

Românesc“ de eri sub titlul de mai 
sus, următoarele:

D. Zaharia Boilă, „cardinalul-ne- 
pot**, om de o formidabilă energie ga
zetărească» a pornit pe distrugerea 
camarilei*

D-sa judecă așa: se duce cama
rila, se fericește țara. Deci unchiul 
cu ambii nepoți să-și îndrepte tunu
rile de cireș dela Bădăcinul său asu
pra Palafuilui Regal, și camarila se 
iace praf.

Lumea care cunoaște împrejurările 
Si care firește nu e bucuroasă de nici 
o camarilă stă însă și judecă așa.

Camarila vizată de campionul dela 
Cluj se compune dintr’un secretar 
particular și dintr’un bibliotecar. Cel

pufin atâta știu eu.
Să zicem că această camarilă 

cere satisfăcută- Cu Puțin sacrificiu 
ie?im la socoteală.

Dar camarila unchiului și a celor 
doi nepoți, aceia e altceva*

Nu e colț din Ardeal în care să nu 
aștepte ițn membru al vastei cama
rile politice, fiecare cerând, atunci 
când patronul ar fi, poate rege, stă
pânul țarii, răsplata serviciilor sale.

Și, atunci, așteptând vremea oând 
nimeni nu va mai putea vorbi de ca
marile de nicăiri, tot mai bine e să 
păstrăm libertatea Coroanei, fie și cu 
camarilă, decât îngenuncherea ei de 
orgoliu] unchiului unit cu imensa ca
marilă a nepoților*

N. lorga

se

înscrieri și examene la școli
La Academia de muzică

înscrierile și reînscrierile la Aca
demia Regală de Muzică și Artă 
Dramatică au început și durează până 
la 10 Septembrie inclusiv. Pentru 
înscrieri se vor alătura: certificatul 
de studii, extractul de naștere, act 
de vaccin, certificatul de bună pur. 
tare pentru majori, iar pentru minori 
consimțământul părinților.

La cererile de înscriere pentru 
orice secție, se va alătura și recîpisa 
de plata sumei de lei 500 (cinci sute) 
care se depune la Cassa de Depuneri 
din București, în contul Rectoratu
lui Academiei, ca taxă de examen, 
fără de care cererile nu vor fi luate 
în seamă.

Examenele de admitere se vor ține 
în modul următor:

Dratna-Comedia, în zilele de 18 și 
19 Sept, orele 9 dim.

Canto în zilele de 20 și 21 Sept, 
orele 9 dim.

$î Banatul va avea 
un post de radio

Deocamdată e vortia de
TIMIȘOARA. — Se știe că în 

loamna trecută, Primăria Municl- 
jiului Timișoara, se oferise să con
struiască un post regional de Ra
diodifuziune și să-l întrețină, cu 
condiția ca taxele de radio din Ba
nt să fie administrate de către 
municipiu. Această ofertă a fost re
fuzată, pentru motivul că societa- 
1« de radio-difuziune din Bucu- 
tești era singura concesionară.
Zilele trecute, d-1 lng. Munteanu- 

Câmu. directorul societătei de ra- 
ilio-difuziune venind la Timișoara, 
i reluat convorbirile cu primăria 
municipiului In această chestiune. 
De data aceasta, sicietatea face a- 
pel la municipiul Timișoara să-i 
»una ta dispoziție un local apt spre 
i li adaptat necesităților unu! stu- 
®. rămânând ca programul regio- 
n! din Timișoara să fie — deocam 
tttâ — retransmis fie prin postul 
tilâ Băneasa, fie prin cel dela Bra- 
iov. In ziua când va începe însă 
d funcționeze postul național dela 
Blaj sau Brașov, retransmisiunile

un studio la Timișoara
se vor face prin unul din aceste 
posturi. In acelaș timp, odată cu 
noul post național, una din stațiu
nile experimentale vor fi instalate 
fu apropierea orășelului Reșița, pen 
truca și în Banat (român și iugo
slav) să se poată recepționa prin 
aparate cu galenă transmisiunile na 
ționale. In acest caz, este foarte po 
sihil ca studio-ul din Timișoara să 
ne legat cu acest post regional.

Deocamdată d-1 dr. Livia Gabor, 
primar Municipiului Timșoara, a- 
probând în principiu cererea socie
tătei de radiodifuziune, a dat di
rectivele ca în timpul absenței d-le 
din țară, d-1 consilier cultural Emil 
Grădinariu să caute Imobilul cerut 
de societate, rămânând ca la reîn
toarcerea d-sale din țară, chestiu
nea să fie definitiv tranșată. In ca
zul unei perfectuărî, studio-ul din 
Timișoara va intra în funcțiune iu 
prima jumătate a lunei Noernbrie, 
odată cu activitatea orchestrei sim
fonice comunale, ,

NEW-YORK, 5. (Rador). - Ura- 
ganul care a devastat o parte a 
Floridei a ajuns acum în Texas, 
pricinuind pagube însemnate în 
toată regiunea pe care a străbă
tut-o.

Numeroși locuitori au părăsit lo
cuințele lor. In mai multe locuri 
comunicațiile sunt complect între
rupte. O serie de incendii au putut 
fi stinse, grație măsurilor luate din 
vreme. Pagubele pricinuite de ura
gan In Florida sunt evaluate 
peste un milion dolari.

Uraganul se Îndreaptă acum 
direcția Mexicului

la

în

Taifun în Japonia
TOKIO, 5. 

Un taifun de 
extraordinară 
mai multe orașe din Ja»
ponia și Coreea.

(Rador). — 
o violență 
a devastat

Coreea, furtuna aIn
distrus întreaga rețea te
lefonică.

Dn hoț periculos arestat 
ia Brașov

BRAȘOV, 5.— Am arătat că de 
la un timp furturile șl spargerile 
se țin lanț în orașul nostru.
Cu ocazia unei razzii, au fost a- 

restați mai mulți indivizi, între 
cari și Franz Iosif, care are ia ac
tivul lui operațiuni însemnate. El 
e originar din comuna Crișana 
Târnava Mare și a mărturisit că 
e autorul însemnatului furt comis 
la d-na Olga Paraschiva din str. 
Iuliu Maniu. El a fost Înaintat 
parchetului.

importante întrevederi
Intre reprezentanții Angliei, Franței 

și Americei
PARIS 5 (Rador). __ Ziarul pPe.

tit Parisien” anunță că in curiul 
lunii Septembrie vor avea loc o se. 

. rie de intri vederi însemnate între 

. reprezentanții Franței și Marei Bri
tanii.

Prima întrevedere va avea loc ta 
18 Septembrie. Din partea Angliei 
vor participa sir John S*mon și d. 
Eden, iar Franța va fi reprezintată 

1 prin d.nij Datadier și Boncour. Prin 
»palele chestiuni cari vor fi discuta 
te sunt independența Austriei, res. 
tauraria economică a Europei cen. 
traie și a țărilor ba^anice și în spe 

i rial viitorul conferinței pentru de
zarmare.

In cursul acestor întrevederi nu 
se vor lua botăriri de oarice unnea 
ză a mai avea loc un schimb de ve
deri qu guvernul îtaba^ 
chestunea dezarmării cu 
Davis.

Ziarul scrie că 
dată comunitatea 
deri și de acțiuni nu a 
fost mai indispensabilă. 
Președintele Roosevelt 
a înțeles aceasta căci pare 
a fi aderat complet la te
za franceză de control au 
tematic, general și regu
lat al înarmărilor. Tre
bue să sperăm că Anglia 
va ajunge la aceiași con-

cepție și va înțelege nece 
sitatea unei perioade de 
încercare de câțiva ani a 
unui asemenea control«

MOSCOVA. 5 (Tel. part.). — D- 
Herriot a vizitat eri muzeul „Marx- 
Engels-Len'm“. Cu mare evlavie și cu 
o atenție deosebită d a studiat ma
nuscrisele lui Karl Marx, ale lui En- 
gels și Leniri declarând că este în
cântat de ordinea exemplară, ce 
domnește în acest tezaur al ideilor 
democratice.

Apoi a vizitat Academia da înalte 
studii miliare și din nou a fost în
cântat de diversele cabinete de stu
dii pentru științele militare, arătân- 
du-și admirația față de disciplina se
veră. care domnește in această .filma 
materf* a armatei roșii.

Se va lăsa d. Herriot 
păcălit de Stalin ?

GENEVA, S. (Tel. port.) 
— M aurice Muset scrie în 
nyGazette de Eausanne**: 
Mulți sunt mâhniți de a 
vedea pe d. Herriot, care 
călătorește în Ucraina, 
bântuită de foamete și 
fruct al bolșevismului, a- 
vând o atitudine atât de 
curioasă. D. Herriot nu 
vrea să dezvolte numai 
raporturi comerciale cu 
Sovietelej el visează să 
reînoiască alianța fran- 
co-rusă (ce eroare și ce 
pericol!) D. Herriot se va 
lăsa oare a fi păcălit de 
Stalin, cum a fost păcălit

Rriand de Stresemannt. 
LITVINOV PREGĂTEȘ
TE O MARE RECEPȚIE

MOSCOVA, 5 (Tel. part,).
D. Litvinov. care și-a întrerupt con
cediul pentru primirea d-lui Herriot, a 
început pregătiri deosebite pentru o 
recepție de gal& extraordinară 
care o va organiza în cinstea d- 
Herriot. Vor fi invitați la această 
cepție toți membrii corpului dipl 
tic sttăin din Moscova și cei mai re-. 
numiți reprezentanți ai științei șl «uj 
tei sovietice, inclusiv artistele de <jJ 
petă și balet. y

CE SCRIE RADEK .
MOSCOVA, 5 (Tel. part.). ** 

Faimosul Radek trimite d-luf 
Herriot prin oficiosul „Izvestia* 
salutul călduros al opiniei publioel 
din țara Sovietelor. El arată 
departe, că niciodată primejdia u 
nui răsboi n*a fost așa de mare 
în zilele noastre, dar asigură 
marea uzină a 
(adică Uniunea 
ti ce socialiste) 
bine pregătită 
Păcii, chiar, în 
arma în mână.

D. Herriot, — spune 
zie Radek, — în tratativele pe 
le .va duce la Moscova cu oame 
de stat sovietici, va găsi căi, 
vor duce la soluționarea unor che» 
stiuni cari se pun în fața am 
lor țări.

muncii socialistei 
republieelor sori 
este țara cea m 
pentru 
caz de

apărarea# 
nevoie, cu

în conclu*

»,

i, iar în 
d. Norman

nici o- 
de ve-

Consiliul de miniștri 
englez

LONDRA. 5 (Rador). — Proble
ma controlului înarmărilor a fost des- 
bătută pe larg in ședința de azi după 
amia-ă. a consiliului de miniștri.

Două chestiuni au dominat discu- 
țiunile ce au avut loc în sânul con
siliului; chestiunea controlului în 
sine, și situația Austriei, care pune 
in cauză atitudinea guvernului brita
nic la Societatea Națiunilor.

Cercurile bine informate cred că 
chestiunea controlului înarmărilor va 
putea ți soluționată, complect sau 
parțial, cu prilejul conversațiunilor 
ce vor avea loc la Paris la 18 Sep
tembrie între reprezentanții Angliei 
ș: Franței.

Situația fiind destul de delicată, și 
multe lucruri având încă nevoie să 
fie puse la punct, consiliul nu a luat 
nicio hotărîre pozitivă în caiace pri
vește politica de urmat.

Până în prezent se crede că misi
unea d-lui Eden la Paris nu se va 
întinde și asupra problemei austto- 
germane, — afară de cazul când a. 
ceastă problemă ar fi evocată în ca
drul dezarmării.

o noua reuo iulie in cuba

Instr. de suflat, în, ziua de 22 Sept, 
orele 9 dim.

Piano, în zilele de 25 și 26 Sețpt. 
orele 9 dim.

Vioară, Cello, C-bass, în ziua de 
27 Sept, orele 9 dim.

Teorie-Armonie, în zilele de 28 și 
29 Sept, orele 9 dim.

Cursurile încep la 2 Octombrie cor.

La școala Politehnică
Școala Politechnică „Regele Ca- 

rol 11“ din București, reamintește 
că sesiunea examenelor generale 
din toamnă începe în ziua de Vi
neri 15 Septembrie a. c. și se ter
mină în ziua de 5 Octombrie a. c. 
conform Programului afișat la 
școală.

înscrierile la aceste 
au început la 10 August 
face până în seara zilei 
bătă 9 Septembrie a. c.

Se atrage atențiunea
din anul IV (secția silvieâ) că se
siunea de examene pentru acest 
an este amânată cu o lună adică 
începe în ziua de 15 Noernbrie.

înscrierile se vor face până la 
10 Octombrie inclusiv.

examene 
și se pot 
de Sâm-

elevilor

înscrierile la Facultatea de teologie 
din București pentru examenele din 
sesiunea Oit. a. c. se fac între 20 și 
25 Septembrie între orele 4—7 d. m. 
la secretariat. înscrierile pentru an 
încep la 1 Octombrie. Examenele a- 
nuale încep în ziua de 2 Octombrie.

Direcțiunea șccalei do meserii gr. 
II din București, str. Cuza Vodă 150 
face cunoscut celor interesați că se 
primesc înscrieri atât pentru" ci. I-a 
(curs inferior) cât și pentru el. Vl-a 
(curs superior gr. II) până la 15 Sep 
tembrie a- c.

Școala Posedă Internat. In clasa I-a 
și VI a sunt 40 locuri vacante pentru 
care se fine concurs.

Se primesc deasemenî în celelalte 
clase elevi transferați dela alte școli.

Reînscrierile se fac In celelalte cla 
sa până la 15 Septembrie.

Prețul aurului la Londra
LONDRA, 5 Septembrie (prin 

cablu). — Ultimele scăderi ale li
rei s’au tradus, între altele, șl prin- 
tr’o’ urcare-record a prețului auru
lui în târgul liber al metalului — 
preț care a atins aproape 131 shi- 
lingi.

De astă dată mișcarea e condusă de armată
HAVANA, 5. (Rador). — Mișca

rea insurecțională a armatei și ma
rine] s’a întins și in rândurile poli
ției. Soldați! și subofițerii armatei 
terestre și ai marinei au închis pe 
toți ofițerii lor superiori într’o ta
bără.

Răsculații au transmis prin radio 
proectele și revendicările celor re. 
voltați. Orașul Havana este în mâ
na rebelilor. Toate străzile sunt pă
zite de soldați cu mitraliere.

Revolta aceasta aduce 
cu sine o gravă criză pen 
tru noul guvern. Situația 
este cu atât mai gravă cu 
cât mișcarea insurecțio
nală, este susținută de pu 
termica asociație revolu
ționară a studenților de
numită ABC.

Se crede că în urma ce
lor întâmplate, guvernul 
Cespedes va cere State
lor Unite să intervină.

SE CERE GUVERN 
REVOLUȚIONAR

HAVANA, 5. (Rador).

cătorii mișcării insurecționale de
clară că nu vor părăsi a-șiunea lor 
decât atunci când se va fi instituit în 
Cuba un guvern cu adevărat re
voluționar. Numai atunci trupele 
răsculate vor reda ofițerilor co - 
manda.

Revolta pare .a fi isbucnlt ca ur
mare a intenției guvernului de a 
scădea soldele. Trupa manifestă 
încă de câtăva vreme nemulțumi
rea el față de ofițerii superiori,

D. Ferrer, ministru de războiu, a 
ținut un discurs trupelor răsculate. 
Atitudinea acestora a fost ame
nințătoare, totuși, auditoriul a lăsat 
pe d. Ferrer să se retragă.

u
HAVANA, 5. (Rador). — 

Revo!i£țâ<marii au ales 
cinci ~ comisari cari ur
mează a constitui un gu
vern provizoriu. Comi
sarii aleși s’au prezentat 
d-iui Cespedes, informân 
du-l că se însărcinează

Condu-1 cu guvernarea Cubei.

Statele Unite au trimis 4 rase de război
WASHINGTON, 5. (Ra

dor). — Guvernul State
lor Uinte a trimis azi spre 
Cuba un crucișător și trei 
distrugătoare.

*
Cu toate că cercurile oficiale de 

la departamentul de stat insistă 
asupra faptului că Statele Unite 
nu vor interveni în Cuba decât în
tr’un caz extrem, este totuși foarte 
posibil ca intervenția americană să 
se producă. în virtutea amenda
mentului Platt.

cedent, care totuși nu a putut să răs
pundă cerințelor urgente ale idealu
lui revoluționar.

D. Welles, ambasadorul Sfatelor- 
tfaite, fiind întrebat asupra mișcărei 
militare din Cuba, a răspuns că a- 
ceastă mișcare garantează viața, pro
prietatea și ordinea în Cuba și evită 
vărsarea de sânge.

Căruță sfărâmată 
de tramvai

Demisia guvernului 
Cespedes 

HAVANA, 5. (Rador). - 
Guvernul Cespedes a de
misionat.

*
5. (Rador). — in ur- 
guvernului Cespedes,

HAVANA, 
ma demisiei 
puterea a fost luată de junta revo
luționară, care reprezintă studenți
mea, trupa și pe subofițerii arma
tei.
INSTALAREA GUVER

NULUI REVOLUȚIONAR
HAVANA. 5 (Rador). — Noul gu

vern revoluționar, instalat astă noap
te are de scop să reacționeze contra 
timidității Primului guvern provizo
riu Cespedes, care a fost considerat ca 
un prea activ reprezentant al intere
selor politice*

Noul guvern recunoaște buna ere- 
, dință și patriotismul ouvernului ore-

Un cal omorât iar căru
țașul grav rănit

Un accident cu urmări destul de 
grave s’a întâmplat eri dimineață 
pe podul Șerban V<>dă.

Tramvaiul nr. 276, de pe lfala 12, 
condus de man>pulantul Grigore 
Voicu, cu seria nr. 3537, venind CU 
viteză a tamponat o căruță eu zar
zavat condusă de săteanul Ion Fio» 
rea, din comuna Crețești (Ilfov).

Lovitura a fost atât de puternică 
încât căruță a fost complect sfărâ
mată un cal omorât iar căruțașul 
aruncat pe trotuar. In cădere el s’a 
lovit cu capul de barele podului 
rămânând în nesimțire.

In stare disperată a fost dus la 
spital. Autoritățile polițienești au 
deschis o anchetă.

Citiți

Mica publicitate

Doi polonezi loviți 
oe hitleriștl

VARȘOVIA, 5. (Rador). _ cu 
prilejul defilării la Danzig a unui 
detașament de milițieni nat’onal- 
socialiști, doi trecători dintre cari 
unul era d. Goldowski, directo
rul societății carbonifere din Sos- 
novice, mi au salutat drapelul cu 
svastica.

Deși au declarat că sunt cetățeni 
polonezi, au fost trântiți la pământ, 
bătuți și căleați în picioare. In »ur
ma Intervenției tăcute pe lângă 
Senat, acesta a prom*s că se vor 
lua măsuri pentru a se preveni pe 
viitor asemenea acte.
SNOWDEN Șl REGIMUL 

HITLERISȚ
LONDRA, 5. (Rador). — In pre

fața unei cărți despre »«Revoluția 
germană”, lordul Snowden, fost 
ministru al finanțelor, scrie urmă
toarele .*

„Dacă Germania revoluționară 
capătă destulă Încredere in propria 
sa stabilitate, pentru ă garanta tu
turor partidelor și tuturor claselor 
sociale un minimum de libertate 
și dacă, pe de altă parte, ea va 
pune capăt presecuțlilor etnice, lu
mea va urmări cu simpatie sforță
rile sale de redresare economică șl 
socială, mai ales dacă Reichul va 
urma politica externă definită de 
cancelarul Hitler în ultimul său dis
curs din Reichstag.

Relațiile
germano-ruse

BERLIN, 5. (Rador). Agenția 
Wolff anunță:

Relativ la afirmațiile dta presa 
străină care pretind, in legătură 
cu voiajul fa Roma al ambasadoru
lui Sovietelor la Berlin, că acesta 
trebuie să negocieze cu d. Musso
lini chestiunea raporturilor germa- 
no-ruse, cercurile politice compe
tente observă că relațiile germa- 
no-ruse sunt absolut normale.

Tratatul halo-ms, încheiat de 
curând, este identic cu tratatul ger 
mano-rus care există de multă vre- 
me. Astfel, nici o modificare a re
lațiilor dintre Rusia $i Germania 
nu poate să tie prevăzută. Presa 
străină, încercând să încurce lu
crurile, ar trebui să știe că Ger
mania nu are nicidecum intenția 
de a interveni, sub vreo formă Oa
recare, in viața internă a Rusiei.

Producția mondială de grâu

Descoperirea anei organi
zații de spionaj la Bâlji

BĂLȚI, 5. ~ Organele poliție» 
neștl din localitate, au fost infoiM 
mate că în urma arestărei unui
spion la Orhel, s’a făcut cunoscut; 
că in orașul nostru există o orga 
nizațle de spionaj, care furnlzeazl 
Sovietelor diferite planuri mllitan 
șl informațlunl generale asupra tu
turor lnstltuțlunilor de stat.

Incepându-se cercetările, slguratf 
ța din Bălți, a reușit să arestez«! 
un preot lipovean, Ion Chlcenco șl 
unchiul acestuia Petru Chlcenco,
cari nu sunt străini de această or* 
ganizație. 4iiâl

A mal fost arestat muncitorul 
Feodor Zaburenăs.

Arestați! au fost trimiși, TLipreif.
nă cu tot materialul compromită 
tor găsit, la Chlșinău. C 
continuă.

Pentru d. ministru
al liistrucțiunei puhuce

Primim la redacție următoare^] 
rânduri;

„In Monitorul Oficial nr. 104 dbw 
8 Mai 1933, s’a publicat legea prim 
care so acordă celor decorați cu „Vig! 
tutea Militară'* anumite avantagil' 
printre cari scutirea copiilof lor dte 
taxele către Stat, comună și jurfeț.f 
în ceeace privește frecventarea cursul 
rilor școlare . ’

Se întâmplă ca1 și acum un fapt.l 
care neliniștește pe părinții cari prin! 
lege se bucură de aceste avantagil șf 
anume: directorii școalelor nu vog 
să țină seamă de lege și pretind co
piilor numiților părinți taxele sus 
arătate.

Pentru a îndrepta această greșală, 
rugăm pe d. ministru al Instrucției) 
publice a interveni, dând ordinele I® 
consecință.

Ziarul L’Information, evaluează
producția de grâu a emisferulul
de Nord in modul următor: 

1933 1932
Europa 424 495
Statele-Unite 135 126
Canada 74 124
Asia 129 122
Africa de Nord 28 35

Total mii. gnintale 790 882
Abondența recoltei din Euro

pa șl Asia nu compensează defi
citul Americei și Africel de Nord. 

Cuine^yremea 
La București—Filtret or» 8 s. na, 
Presiunea atmosferică 761 m. m.

Temperatura aerului 14 gr. Umidita. 
tea 92%. Cerul foarte noros. Vântul 
dela N.W. cu 3 m. p. s. Temperatura 
maximă de eri 17. kg., minima de azi 
noapte 12 gr.

Apă căzută în ultimele 24 ore 14 
m. m.

T^pul probabil do fa 5—6 IX— 
933 ora 20.

Presiunea ta ușoară creștere cu 
1—3 m. m.

Cerul variabil. Vânt slab din sec. 
torul Nordic. Precipitațiuni sub for
mă de averse locale în Basarabia, 
Dobrogeă și câmpia Dunării. Tempe
ratura staționară. Noaptea rece. La 
munte dimineața ceață.

Directorii șr directoarele de școli 
normale din întreaga țară, s’au ta«j 
trimit eri dimineață ta localul liceu,' 
lui „Si. Sava>' din Capitală, sub pro«' 
ședinția d-lui ministru D. Guști.

8’au discutat următoarele cne». 
tiuni: necesitatea reformei învăță» I 
mântului normal, de predarea obîeeul 
telor Jn învățământul normal: orga») 
uizarea vieții interioare ta Sceste) 
școli, fixarea taxelor la școlile buge»i 
tare și extrabugetare, etc. ■

Propunerile directorilor de școli 
normale au fost prezentate în fonM 
de referat.

Cum se fac urmăririle 
iiscaie

Ministerul de finanțe a trimis 
un ordin circular administratori
lor financiari de încasări șl plăți 
prin care 11 se face cunoscut că 
ministerul de finanțe a fost tea!« 
zat de ministerul de industrie șt 
comerț eă, unele administrații fi
nanciare scot în yAnzare prin li
citație publică inventarul cariere», 
lor de piatră brută, pentru sumele! 
ce societățile de exploatare dato«! 
rează fiscului, se vor da dlspozi* 
țiuni organelor în subordine ca, în) 
asemenea cazuri, înainte de a pro-l 
ceda la vânzarea instalațiunilor și I 
bunurilor aflate pe terenul carie»! 
relor Statului, să sesizeze în prea»J 
labil organele miniere din locali
tate, singurele in măsură să indice 
organelor de urmărire obiectele ca 
pot fi vândute, doarece o parte 
din mobilele și imobilele ce se gă» 
sesc afectate exploatării carierii, 
conform dispozițiunilor legii mi» 
nelor, devin proprietatea Statului 
după expirarea termenului de ex> 
ploatare, mărind astfel valoarea 
carierelor.



Autorii manifestului dela ciul 
excluși din partidul najionai-iaranisc 
Biuroul partidului a pronunțat excluderea deputatilor Zaharia 
Boăis, Leucutia si llie Lazăr. Care va fi atitudinea d-lui Maniu

Colonizarea regiunilor 
Îndepărtate din Roșia

Pe urma raportului d-lui Auboin

Și ziua de ieri a fost pentru lumea i 
noastră politică o zi de febrilitate și 
tensiune.

După consiliul de miniștri care a 
avut loc dimineață — și care după 
relatările oficiale n’a fost cine știe 
■fe — s’a știut doar că pentru ora 
șase seara a fost convocat biroul 
partidului, iar pentru o oră jumătate 
mai târziu, din nou consiliul de mi
niștri.

Pană la prânz nu se știa 
rdaeă la ședința biroului 
va participa sau nu d. Ion 
Hlihalache. Fostul minis
tru de interne însă în 
țsursul după amiezii a so
sit în Capitala venind cu 
mașina dela Topoloveni. 
D-sa cum a venit, s’a dus 
direct la d. Vaida Voevod 
acasă, unde fusese con
vocat biroul partidului.

ȘEDINȚA BIROULUI
In adevăr, biroul partidului na- 

țional-țărănesc s’a întrunit la orele 
șase seara. La această ședință au 
luat parte d-nii Al. Valda-Voevod, 
Ion Mihalache, Virgil Madgearu, N. 
Costăchescu, Ed. Mirto, Voicu Nl- 
țescu, care a fost cooptat membru 
în birou in locul d-lui luliu Maniu, 
Pan Halippa, Sauciuc-Săveanu și 
£m. Hațiegan, care nu e membru 
in birou, dar care probabil a parti
cipat la această ședință în calita
tea d-sale de președinte al organi
zației național-țărăniste dela Cluj, 
al cărui membru era d. Zaharia 
Boilă.

Ședința biroului a durat patru 
ore, adică până la zece. La sfârși
tul ei d. Virgil Madgearu a dat pre
sei următorul comunicat .*

. „Biroul partidului exa
minând atitudinea și de
lictele săvârșite de d-nii 
Zaharia Boilă, llie Lazăr 
și Aurel Leucuția, prin 
Cári au înfrânt disciplina 
,de partid și-au dăunat ți- 
nutei lui, hotărăște să-i 
^excludă din organizațiu- 

'le partidului național-

CUM A DECURS 
ȘEDINȚA BIROULUI 
După darea acestui comunicat o 

parte din membrii biroului au pă
răsit locuința d-lui Vaida Voevod 

!Au venit apoi pentru scurt timp 
'd-itii D. R. Ioanițescu, Armând Că- 
Hnescu, V. V. TUlea și Gr. Ga- 
fencu.
‘ D. Vaida s’a întreținut mai bine 
'Se o oră cu d-nii : Ion Mihalache 
fel D. R. Ioanițescu. Din informațiu- 
nile ce le-am cules în cursul nop- 
ții am reușit să căpătăm unele de- 

[ talii asupra celor petrecute în șe
dința biroului.

In ce privește hotărâ
rea excluderii ea nu a 
fost luată cu unanimi
tate. Nu se știe încă cine 
au avut reticențe în a- 
ceastă chestiune.

Știm doară că la un mo
ment dat d. Ion Mihala
che a ridicat obiecțiuni 
că nu înțelege dece se pu- 
ne în discuțiune si situa- 
țiunea d-lor llie Lazăr și 
Aurel Leucuția și dece nu 
sunt jtidecați și ceilalți 
membri ai partidului — 
dacă e vorba de-o sanc
ționare a tuturor rebeli
lor — cari au aderat la 
gestul d-lui Zaharia Boilă, 

D. Vaida a explicat a- 
lunci d-lui Ion Mihalache

că deocamdată nu se pu
ne decât chestiunea d-lor 
Zaharia Boilă. Aurel Le- 
ucuția și llie Lazăr, fiind
că toți trei au contribuit 
la redactarea manifestu
lui și toți trei au partici
pat la tipărirea lui.

in altă ordine de idei, d. Ion 
Mihalache a dat lămuriri mem
brilor. biroului asupra declarațtu- 
nilor lace urmează să le facă

D. ION MIHALACHE 

congresul tineretului naționdl-ță- 
rănesc în ^tua de 10 Septembrie.
Tot cu acest prilej, mem 

brii biroului au arătat în-

d. Vaida, asigurându-l de 
tot concursul.

Deasemeni, s’a decis ca 
ședința comitetului exe
cutiv al partidului să fie 
convocata în preajma des 
chiderii parlamentului, 
când in afară de ratifica
rea excluderilor hotărâte 
aseară, se va pune pro
blema epurării tuturor 
elementelor cari simt por 
nite să tulbure disciplina 
partidului.

DACA D. MANIU... /
După cum se vede furtuna stâr

nită de d. Zaharia Boilă, s’a cal
mat Evident însă, ea va putea 
reîsbucni dacă d. Iulhi Maniu va 
înțelege să se manifesteze. Devo
tat» d-sale, ca și o bună parte din 
lumea politică se întreabă nerăb
dătoare dacă și cum va reacționa 
fostul președinte al partidului na- 
tiongt-țărănesc.

Chestiunea aceasta de altfel, a 
fost atacată șl de biroul partidului, 
care socotate că astăzi d. Maniu 
fiind im simplu particular, eventua
lele d-sale ieșiri nu pot avea itic 
o însemnătate pentru buna liniște 
a partidului.

LONDRA, 5. (Tel. part.). — Zia
rul „Tlmes” publică scrisoarea co
respondentului său din Moscova 
care anunță că guvernul sovietic 
a elaborat un nou plan de coloni
zare a ținuturilor îndepărtate in
clusiv Siberia. După acest plan 
toate elementele indezirabile, ță
ranii, refractarii regimului sovietic^ 
cetățenii de origină străină, cari nu 
se supun autorităților sovietice 
spre pildă, moldovenii) vor ti de

portați în aceste colonii. Pentru 
conducerea cotonlzărei proectate 
s’a înființat chiau un comitet spe
cial, prezidat de Muralav, fost co
mandant al trupelor din regiunea 
MoSCOVeL - '

Raidul pentru cupa Bibescu
BELGRAD, 5 (Rador). — Pe aero

dromul de lângă Belgrad a aterisat 
azi după amiază un avion francez 
care face un sbor de încercare Paris-. 
București, concurând la Cupa Bibes- 
cu pe 1933-

Avionul a parcurs distanța Paris- 
tfllano-Belgrăd în 5 ore de sbor» rea* 
izând o viteză mijlocie de 300 klm. 

pe oră.

Consiliul de miniștri
de eri

Situația politică. Tratativele cu creditorii 
străini

Consiliul de miniștri s’a Întrunit 
eri la orele 11 dim., sub președinția 
d-lui Vaida Voevod.

Au luat parte la consiliu toți mem
brii guvernului, cum și d. N. Costă- 
cbescu, președintele Senatului.

D. Vaida Voevod a făcut o ex
punere asupra situației politice, așa 
cum se prezintă ea în urma ultime, 
lor 
tat 
ma

evemmente interne. D-sa a ară- 
apoi, felul în cate a decurs tdti- 
d-sale audiență la Rege. -

TRATATIVELE 
FINANCIARE

D. VW1 Madgearu, ministrul 
de finanțe a făcut consiliului o 
lungă expunere asupra tratativelor 
ce se duc cu creditorii străini. D-sa 
a declarat că d. Titulescu a fost 
pus în cunoștință cu situația și că 
o hotărire definitivă în cei ace pri
vește raporturile cu creditorii ex
terni se va lua abia după înapoie
rea ministrului de externe în 
țară. Acest fapt ar urma să se pro
ducă in jurul Iui 15 Septembrie.

Ministrul de finanțe a 
mai declarat că nu va 
ceda în ruptul capului 
presiune! bancherilor 

străini. înțelege că Ro
mânia să-și respecte an
gajamentele, dar, în nici- 
un caz, nu poate accepta 
condiții cari sunt imposi
bile în actualele împre
jurări.
RAPORTUL COMISARU

LUI VALORIFICĂRII
'A luat apoi cuvântul d. Radu Iri- 

mescu, subsecretarul aerului, și co. 
misar al guvernului pentru valorifi
carea cerealelor. D-sa a arătat că, 
datorită măsurilor luate la timp de 
guvern, prețul grâului s’a urcat la 40 
de mii de lei vagonul, adică îndoit 
decât prețul mondial.

Consiliul a autorizat pe d. Irime- 
scu să continue acțiunea întreprinsă.

Ședința consiliului s’3 terminat la 
orele 1, urmând ca ea să continue la 
orele 7. și jum. seara. Deoarece des. 
baterile biroului partidului național- 
țărănesc, au durat până la orele 9 și 
jum. seara. Consiliul de miniștri nu 
s’a mai întrunit. El se va întruni 
astăzi la orele IQ dim, După Consi. 
tiu, d. Vaida, primul ministru va face 
declarații reprezentanților ptesii.

Apelul d-lui Roosevelt 
către bancheri

CHICAGO 5 (Rador). — D. Roo« 
sevelt, președintele Statelor Uni- 
te a lansat azi un apel către ban
cherii americani, cerându-le să 
deschidă robinetele creditului pen
tru ca industria să poată pros
pera cât mai mult

Apelul este cuprins într’un me
saj care a fost citit azi în ședința 
asociației bancherilor americani.

Bancherii trebuie să joace un 
rol important acordând cât de 
mari credite industriei și comer
țului. ,,Contez pe bancheri, spune 
d. Roosevelt în mesajul său, ca ei 
îșî vor îndeplini prompt rolul lor 
în ridicarea economică a Statelor 
Unite”.

Suveranul prezidează 
adunarea „Astrei”

Președinția consiliului ne 
munică:

Majestatca Sa Regele prezidea
ză în ziua de 8 Septembrie adu
narea generală a societății „As- 
tra” la Brașov-

In zilele de 9, 10 și 11 Septem
bre Maiestatea Sa Regele ia par
te ia vânătoarea ce va avea loc 
în Banat.

Maiestatea Sa are ca invitați 
pe Lordul Mount Temple și co
lonelul Phillippi din armata en
gleză.

CO.

Rusia recunoaște
'ratatul dela Versailles

. un succes al diplomației franceze
PARIS, 5. (Rador). - 

Ziarul suedez conserva
tor „Svenska Dagfoladet”, 
comentând călătoria d-lui 
Herrîot în legătură cu re 
lațîile franco-ruse, subli
niază succesul diploma
ției' franceze Rusia So
vietică, scrie ziarul, a fost 
[lână acum ostilă tratatu- 
ui din Versaâlles, 

a aderat acum la

D. Missolini
dar ea 
princi-

piui stătu quo-ului. Orice 
primejdie însă este înde
părtată de Polonia și Ro
mânia.

Ziarul crede ca este ex
clus să se fi încheiat o a- 
lianță militară franco- 
rusă, deoarece diploma
ția franceză a dovedit în
totdeauna o desăvârșită
corectitudine față de So
cietatea Națiunilor.

Germaniamediator Intre 
și Soviete

Corespon- 
ziarului „Le 
Cincik, am- 
Berlin, a so- 
o vizită iui

asupra relațiilor

d. Mussolini ar

PARIS, 5. (Rador).— 
dentul din Roma al 
Matin” anunță că d. 
basadorul sovietic la 
ait în Italia, făcând
Maxim Gorki, care se află la Sor- 
rente.

Ambasadorul sovietic ar avea 
Intenția să rămână câteva zile la 
Roma, spre a lua contact cu di
ferite personalități politice, cu

cari să discute 
mso-germane.

Se afirmă că 
mal fi intervenit la Berlin pentru
« calma campania hitleristă îm
potriva Rusiei Sovietice. D. Cin- 
eik ar voi să obțină dela d. Mus- 
sclini ca acesta să joace rolul de 
mediator pentru a se ajunge la 
pregătirea nnui pact germano-rus 
de neagresiune.

D. V. Madgearu
despre suspendarea transferului

Ministrul de finanțe arată piediceie puse de creditori în calea unei înțeiegerj
Am publicat în ziarul nostru de 

teri un rezumat al raportului d-’ui 
Auboin, asupra situației financiare 
și economice a țării.

In cuprinsul raportului sunt șl 
părți c3 se referă la măsura luată 
de guvern de a suspenda transfe
rul tuturor datoriilor statului și 
organizațiilor de stat autonome. D 
Auboin vorbind de această măsură 
spune: ’

I. . ,,Oprindu-se la această 
măsură unilaterală și absolut arbi. 
trară, guvernul român și-a luat o răs
pundere cu atât mai gravă cu cât pro
cedura amiabilă adoptată în Decern-

brie trecut, părea că răspunde exi
gențelor situațiunii.

Intr'adevăr, se decisese atunci, de 
comun acord între guvern și purtă, 
tor ii de rente românești, să se re
zerve sumele scadente pe tot timpul 
negociațiunilor, astfel ca să se poată 
aplica, în mod retroactiv, acestor 
scadențe, tratamentul ce va rezulta 
din acordul ce va fi încheiat.

Fără îndoială că o procedură ana- 
loagă se impunea la reluarea convor
birilor dela 5 Septembrie.

Față de aceste afirmațiuni, d. 
ministru de Finanțe, ,V. Madgearu, 
a făcut declarațiunile următoare:

Tratativele din 1932
D. Roger Auboin n’are nimic de 

obiectat, cum reese din raportui 
său, asupra fondului însăși ai mă
surii suspendării transferului pe 
care o socoate pe deplin justificată 
de împrejurări. Totuși, cred că 
poate stabili o responsabilitate a 
guvernului pentru forma suspendă
rii oficiale a transferului datorilor 
noastre publice externe invocând 
în acest scop precedentul „proce
durii amiabile”, când a început pri
ma fază a negocierilor noastre cu 
purtătorii.

Din nenorocire, procedura din 
Decembrie trecut la care face alu
zie d. Roger Auboin, a constituit 
— alături de epuizarea stocului de 
devize — îndemnul principal pen
tru luarea măsurii suspendării 
transferului la 15 August.

Să reamintim faptele, citind texte 
oficiale;

Deși guvernul român solicitase 
Asociațiile de purtători, încă din

finitivă a celor 1J2 milioane văr
sate ia 12 Decembrie micșorează 
îngrijorător rezervele de devize.

„Compensarea cea mai avanta
joasă pare să fie următoarea .*

„Vărsămintele sunt fă
cute în virtutea contrao

te lor, 6 săptămâni înain
te de scadență, la C. A, 
M., completând cuponul 
cu 2 luni înainte. Dacă 
s-ar suspenda complet 
transferul (eventual 
chiar vărsământul) unei 
luni, de exemplu acela al 
lunei Februarie, vărsă- 
mintele ar putea totuși 
să fie făcute o lună înain 
te de scadență, ceiace 
este aproape suficient.

„Economia de devize 
(și eventual de lei) prove 
nind din acest aranja* 
ment al contractelor, ar 
fi de o mensualitate corn 
pletă, adică 177 milioanei 
sumă superioară celor 
132 milioane contestate.

„Această soluție n’ar 
leza întru nimic pe purtă
tori și n’ar incomoda sim 
țitor pe bancheri”.

Dificultățile de azi

Misiunea d-lui Oavis 
In Europa

LONDRA 5 (Rador). _  D. Nor-
man Da vis, reprezentantul State
lor Unite, a debarcat azi după a- 
miază la Dlymouth, venind din 
Statele Unite.

D-sa- a declarat că are intenția să! 
rămână zile în Anglia unde va < 
avea conversații preliminare asu
pra conferinței dezarmărei. Din 
Anglia, d. ’ Norman Davis va ple-' 
ca la Paris, unde se va opri înain
te de a merge la Geneva.

Rezoluția congresului 
Trades-Unionurilor

LONDRA, 5. (Rador). — Con
gresul Trades-Unionurilor, care 
are loc la Brighton, a votat azi de 
dimineață o rezoluție prin care 
cere guvernului britanic să în- 
chee un acord comercial cu Rusia 
Sovietică.

A pierit întreg comandamentul aviației 
civile

MOSCOVA, 5 (Tel. part.) 
—Astăseară la orele 9.30 
spre sud de orașul Po
dolsk, lângă stația Lo- 
pasnia, s’a petrecut un 
groaznic accident de a- 
viație. Un avion, în care 
se afla aproape întreg 
comandamentul aviației 
civile sovietice, s’a pră
bușit dela o mare înalți. 
me. Cauzele acestui acci
dent nu sunt încă lămu- 
c^tastoef®îerî* *” această

I) Baranov, comisarul 
poporului pentru indus- 
tria grea și șeful condu
cerii centrale a industriei 
aviatice din Uniunea so
vietică, fondatorul și 
creatorul aviației civile 
din Rusia și purtătorul 
celei mai înalte decora
ți unei „Lenin"} Goltz-ți unei „Lenin"j ____
man, comandantul aero- 
flotei sovieticei Gortu- 
nov, directorul fabricei 
No. 22 pentru construi
rea de avioane | Petro v, 
înlocuitorul comandantu 
lui aeroflotei sovietice} 
Varzar, șeful comunicațiu 
nilorj pilotul-șef; mecani 
cul-șef | Baranova, - soția 
comisarului pentru indus 
trra grea.

Primele știri primite în 
Moscova despre această 
catastrofă au produs o 
impresie nemai pome-

Toți cei cari au pierit, sunt co-

D. VIRGIL MADGEARU

Cu tot acest aviz, reluându-se 
negocierile în Ianuarie 1933, nu 
s’a putut obține r&ci o compensare 
și suma transferată la lf> Decem
brie 1932 a micșorat totalul econo 
miilor realizate pe calea suspen
dării amortismentelor serviciului 
datoriei publice.

Pe lângă aceasta, acest proce
deu a dus la un tratament inegal ai 
diferitelor împrumuturi, care n’a 
rămas fără proteste legitime din 
partea purtătorilor obligațiunilor 
consolidate din 1932.

Nu puteam repeta această expe
riență chiar dacă situația devize
lor n’ar fi fost în August 1933 atât 
de deosebită de aceia din Decem
brie 1932.

Ca să evit aceste dificultăți, am 
fixat începerea negocierilor la 15 
August, adică în ziua când trebuia 
să se facă transferul scadenței de 
la 1 Octombrie. Urma a se cere în 
acea zi la conferința dela Paris, 
suspendarea transferului.

S’a cerut amânarea și am accep
tat data de 5 Septembrie, dar n’am 
putut să evit suspendrea transfe
rului, pentru că aș fi riscat repe
tarea istoriei din Decembrie trecut.

CINE POARTA VINA
Insă, dacă atunci erau în joc 

132 milioane lei, acum era vorba

tost 
pen* 
cre-

ruse
Baranov esțe membrul comitetului 
central executiv al partidului co
munist. In timpul războiului civil 
el a comandat armata 8-a roșie șl 
a fost decorat cu „Drapelul roșu“; 
în urmă a fost comandantul forțe 
lor aeriene militare ale Un’unei 
Sovietice. In ziua aviației, (18 Au
gust anul curent) Baranov a 
decorat cu decorația ..Lenta” 
tru meritele sale cari privesc 
•area aviației civile ruse.

Varzar, Sortunov, Soltzman brâu 
comuniști activi șl au contribu't 
mult la reușita aviației ruse, care 
ocupă actualmente tocul al 3-lea 
între aeroflotele tuturor puterilor.

Consiliul comisarilor poporului a 
publicat un manifest către țară cu 
condoleanțe pentru pierderea e» 
normă suferită de aviația rusă, cu 
apelul de a păstra sângele rece și 
a continua munca neîntreruptă și 
intensivă pentru desvoltarea for
țelor aer>ene sovietice.
——. i m—i

Sarraut va succeda 
lui Leygues

Septembrie 1932 să înceapă nego- 
ciațiuni, după numeroase și variat» 
intervențiun1, am acceptat data del de aproape 350 de milioane și nici 
19 Decembrie 1932.

Scadența cea mai apropiată era 
la 1 Februarie, dar conform con
tractului de împrumut 1929 și 1931 
al Casei Autonome a Monopoluri* 
tor» proviziunea trebue să se facă 
în mâta'le agenților financiari ou 
45 zile înainte de scadență.

Cum negocierile se fixaseră la 19 
Decembrie și guvernul român avea 
intențiunea cere suspendarea a* 
mortismentetor pe timpul duratei 
negocierilor, pentru a se asigura 
acelaș tratament tuturor catego
riilor de împrumuturi, a socotit o- 
P°rtun să blocheze la Banca Na
țională a României suma corespun
zătoare amortismentului scadenței 
dela 1 Februarie.

Agenții financiari ai împrumutu
rilor 1929 și 1931 au protestat șl 
guvernul r°mân a făcut transferul 
la 16 Decembrie, dar cu rezerva 
expresă că va cere formal cu pri- 
lejul negocierilor dela 19 Decem
brie, ca suspendarea amortismen
telor să se apl’ce și la scadența de 
la 1 Februarie 1933.

Două zile după această 
comunicare, agenții fi
nanciari. ai împrumutu
lui, au invocat efectua
rea transferului și chiar 

‘ la
ia 

guvernu- 
Asociații-

posibilitățile de transfer, nici posi
bilitățile tezaurului nu îngăduiau a- 
semenea operații.

Nu poate fi în discuție responsa-

bilitatea guvernului român, care s’a 
găsit într’un impas și a urmărit să 
nu-și sporească dificultățile la ne
gocieri, creind înainte de a începe 
vre-o discuțiune o situațiune pri
vilegiată unui anume împrumut 
pentru care s’ar fi făcut plata inte- 
grală a cuponului in timp ce ce
ream ruducerea aproape integrală 
a cuponului altor împrumuturi pe 
al doilea semestru al anului în curs.

Nu poate fi deci vorba 
de vre-o responsabilitate 
a guvernului român care 
a onorat toate scadențele 
până la I Septembrie și 
este dispus a discuta cu 
purtătorii chestiunea sca 
denții următoare dela I 
Octombrie, în acelaș timp 
cu celelalte scadențe pa» 
nă la finele anului buge» 
tar, pentru că guvernul 
român nu admite să favo 
rizeze in nici un chip nici 
o categorie de purtători 
de titluri de rentă ro
mână.

Amânarea acestor ne
gocieri care sunt potrivit 
ccnvențiunii încheiate cu 
Asociațiuniie de purtă
tori în Februarie trecut, 
o continuare a Conferin
ței din Decembrie trecut, 
nu constitue numai o vio
lare a textului acelui a» 
cord, dar și o violare a 
recomandărilor conferin 
ței monetare și economi« 
ce dela Londra.

a- 
cu 
la

PARIS 5 (Rador). — Ziarul ,,E. 
cho de Paris” scrie că în cercurile 
politice se citează numele d.*ui Al- 
bert Sarraut, actual ministru al Co- 
Ionidor, ca având ce'e mai multe 
șanse pentru a succeda luiLeygues la 
departamentul Marinei.

La ministerul Coloniilor ar urma 
în acest caz, d. Frot, actualul mi
nistru al Marinei comerciale. Locul 
d-lui Frot ar fi kiat de d. Guy la 

. . . _ Chambre. actual sub.secretar la pre
muniști foarte notorii. Spre pildă,|ședinția consiliului.

executarea tragerii 
sorți și au refuzat să 
act de rezerva 
lui român, iar ______
le de purtători, în ședin
ța dela 18 Decembrie au 
declarat că chestiunea 
nu le privește și prin pro
cesul verbal încheiat la 
22 Decembrie 1932 au 
acceptat suspendarea 

transferului fondurilor 
necesare amortismentu
lui datoriilor Statului, 
din acea zi până la 16 
Martie 1933.

Chiar d. Roger Auboin a găsit 
nejustîîicat acest procedeu și prin 
nota sa din 26 Decembrie 
(punctul 5) a dat următorul aviz .- 

Dacă pentru motivele juridice 
invocate de ei, bancherii împrumu
turilor nu acceptă să suspende sau 
să anuleze tragerile la sorți de la 
15 Decembrie, este locul să se 
ceară o compensație, bazându-se 
pe faptul că, în interesul însăși a) 
purtătorilor, toate resursele tre- 
buesc să fie rezervate pentru plata 
dobânzilor. Ori, întrebuințarea de-

1932

Am anunțat, în numărul de ieri, 
că guvernul aștepta comunicări 
supra rezultatului conferinței 
creditorii ce urma să aibă toc, 
Paris, în ziua de 5 Septembrie.

Intre timp această con
ferință a fost amânată. 
Din cercurile ministeru
lui de finanțe ni s’a co
municat aseară că amâ
narea s’a făcut până la 
11 Septembrie, pentru ca, 
până la acea dată credi
torii să aibă timpul nece
sar să ia cunoștiință de 
unele lămuriri și cifre co 
municate de guvernul 
nostru, prin delegația 
noastră care se află la 
Paris și care, se știe, se

compune din d-nii Șt. Stă 
nescu și prof. Tutuc.

Intre timp se va fi pro
dus, desigur, și interven
ția d-lui Titulescu, pe lân 
gă personalitățile influen 
te asupra creditorilor yi 
care a format obiectul 
deplasării d-lui M. Gliei, 
megeanu la Bad-Gastein, 
unde se află ministrul 
nostru de externe.

Referitor la această intervenții 
subsecretarul de Stat la finanțe# 
avut în cursul zilei de ieri o con« 
vorbire prin telefon cu d. min>stni 
Madgearu căruia i-a comunicat 
rezultatul întrevederii avute cu d. 
Titulescu.

D. Ghelmegeanu se întoarce JQj 
in Capitală.

Proectul ci-sui Bene$
pentru reorganizarea statelor tunărene
PARIS, 5. (Rador). - 

Ziarul „Excelsior“ anun
ță că d. Beneș, ministrul 
de externe al Cehoslova
ciei, ar fi elaborat un 
plan de reorganizare a 
statelor dunărene. Proec 
tul acesta re prezintă un 
compromis între planu
rile d«!or Tardieu și Mus-

solîni. D. Beneș ar urma 
să supună proectul său 
d-lui Mussolini, într’o în» 
trevedere care ar avea 
loc în Italia. i

Ziarul adaugă că față 
de apropierea franco-ita 
liană sunt speranțe jus
tificate ca planul Bene} 
să fie acceptat.

Chestiunea anstro-germanâ nu va fi alusă 
Ia Liga N ajiunilor?

LONDRA, 5. (Tel. part.). — Din 
cercurile autorizate se anunță că 
d. Mussolini s’a opus categoric con 
tra ridicărei la Liga Națiunilor a 
problemei austro-germane, arătând 
că deliberarea asupra hitlerismulai 
german va duce în mod firesc la 
consecințe mult mai neplăcute de

cât chiar încercarea lamentabili 
de a se rezolvi prin Liga Națiuni» 
lor conflictul chino-japonez asupri 
Manciuriei. Se adaugă din aceiași 
sursă autorizată, că guvernul dk 
glez a aderat la punctul de 
expus de Mussolinl
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